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ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΗ 

 

Οι διαπιστώσεις, τα αποτελέσµατα, τα συµπεράσµατα και οι πιθανές προτάσεις της παρούσας 

Πτυχιακής Εργασίας, εκτός των αναφορών που σηµαίνονται ως λήµµατα αποτελούν 

προσωπικές θεωρητικές ή εµπειρικές διαπιστώσεις της φοιτήτριας που την επιµελήθηκε και 

δεν απηχούν κατ’ ανάγκη τη γνώµη του εισηγητή εκπαιδευτικού, ή του Εκπαιδευτικού 

Προσωπικού του Τµήµατος ∆ιοίκησης Τουρισµού ή της Σχολής Πανεπιστηµίου Πατρών. 

(πρώην Τ.Ε.Ι. ∆υτικής Ελλάδας, Σχολή ∆ιοίκησης & Οικονοµίας, Τµήµα Λογιστικής & 

Χρηµατοοικονοµικής) 
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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

Κατόπιν εισηγήσεως του Επιβλέποντα Καθηγητή Αντώνιου Μανιάτη, ανέλαβα πτυχιακή 

εργασία µε αντικείµενο την παρουσίαση φορολογικών παραβάσεων και το ρόλο της ΑΑ∆Ε 

στην επίλυση φορολογικών διαφορών. 

Λόγω αλλαγών στο καθεστώς του ΤΕΙ ∆ΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ, τον ∆εκέµβριο του 2019,ως 

εποπτεύουσα καθηγήτρια ορίστηκε η επίκουρη καθηγήτρια Χατζοπούλου Ιωάννα. 

Η παρούσα πτυχιακή εργασία έγινε στα πλαίσια της ολοκλήρωσης των σπουδών µου στο 

Τµήµα Λογιστικής και Χρηµατοοικονοµικής του πρώην ΤΕΙ ∆ΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑ∆ΟΣ. 

Κύριος σκοπός της εργασίας µου ήταν να αναλύσω, το δικαίωµα, τον τρόπο και σε ποια 

υπηρεσία της ΑΑ∆Ε µπορεί να απευθυνθεί, ένας φορολογούµενος πολίτης ,που πιστεύει πως 

έχει αδικηθεί/ζηµειωθεί λόγω επιβολής κάποιου φορολογικού προστίµου ή λόγω κάποιου 

άλλου φορολογικού ζητήµατος, έτσι ώστε να επανεξεταστεί µε µεγαλύτερη προσοχή η 

υπόθεσή του. 

Τέλος οφείλω να ευχαριστήσω τον καθηγητή κύριο Μανιάτη για τις συµβουλές του και 

ιδιαιτέρως την επίκουρη καθηγήτρια κυρία Χατζοπούλου Ιωάννα , για την πολύτιµη στήριξη , 

την καθοδήγηση και για το χρόνο που µου αφιέρωσε σε όλη τη διάρκεια αυτής της εργασίας. 
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Στη συγκεκριµένη εργασία γίνεται αναφορά στον τρόπο που η Ανεξάρτητη Αρχή ∆ηµοσίων 

Εσόδων (Α.Α.∆.Ε.) συµβάλει στην επίλυση φορολογικών διαφορών, σε υποθέσεις όπου 

φορολογούµενοι πιστεύουν ότι έχουν αδικηθεί. 

Στο 1
ο
 κεφάλαιο, γίνεται µία πρώτη αναφορά στην ΑΑ∆Ε. Η σύστασή της, η ανεξαρτησία 

της από τις διοικητικές αρχές, σε ποιόν έλεγχο υπόκειται και η έδρα της. Τι είδους υπηρεσία 

είναι, τι είδους αποστολή και τι στόχο έχει.  

Στο 2ο κεφάλαιο, αναλύονται είδη και έννοιες φορολογικών παραβάσεων και των 

προβλεπόµενων κυρώσεων, που έχουν αυτές. 

Στο 3ο κεφάλαιο,  γίνεται αναφορά στη διαδικασία προσφυγής µιας φορολογικής διαφοράς 

στη ∆ιεύθυνση Επίλυσης ∆ιαφορών της Ανεξάρτητης Αρχής ∆ηµοσίων Εσόδων (ΑΑ∆Ε) και 

στην Ελληνική ∆ικαιοσύνη, και στα στάδια της προσφυγής αυτής. 

Σε πρώτο στάδιο, άσκηση ενδικοφανούς προσφυγής ενώπιον της ∆ιεύθυνσης Επίλυσης 

∆ιαφορών της Ανεξάρτητης Αρχής ∆ηµοσίων Εσόδων, µε αίτηµα επανεξέτασης. 

Σε δεύτερο στάδιο και στην περίπτωση όπου η ενδικοφανής προφυγή δεν γίνει δεκτή, τότε 

προσφυγή στην Ελληνική ∆ικαιοσύνη. Ο πολίτης µαζί µε την προσφυγή, µπορεί να 

υποβάλλει και αίτηµα αναστολής. 

Σε τρίτο στάδιο, έφεση. Σε περίπτωση που ο πολίτης δεν ικανοποιηθεί από τη πρωτόδικη 

απόφαση της διοικητικής δικαιοσύνης, δύναται να καταθέσει έφεση κατά της εν λόγω 

απόφασης. 

Στη συνέχεια του συγκεκριµένου κεφαλαίου, γίνεται παράθεση παραδειγµάτων από τη 

νοµολογία, όπως δικαστική απόφαση και αποφάσεις της ∆Ε∆. 

Τέλος στο 4ο κεφάλαιο, το συµπέρασµα είναι ότι, η ∆ιεύθυνση Επίλυσης Φορολογικών 

∆ιαφορών (∆Ε∆), είναι το αρµόδιο τµήµα της ΑΑ∆Ε, όπου ο φορολογούµενος µπορεί να 

προσφύγει λόγω φορολογικών διαφορών, µε την άσκηση ενδικοφανούς προσφυγής. Όµως το 

στάδιο της ενδικοφανούς προσφυγής, συµβάλλει µεν στην αποσυµφόρηση των δικαστηρίων, 

συνεπάγεται όµως για τον φορολογούµενο επιπλέον έξοδα και απώλεια χρόνου, σε 

περίπτωση µη δικαίωσης του από την ΑΑ∆Ε. 

 

 

 

 

  



 
4 

ΛΕΞΕΙΣ ΚΛΕΙ∆ΙΑ 

 

o ΑΑ∆Ε (Ανεξάρτητη Αρχή ∆ηµόσιων Εσόδων) 

o ∆Ε∆ (∆ιεύθυνση Επίλυσης ∆ιαφορών) 

o Φοροαποφυγή 

o Φοροδιαφυγή 

o Φορο-υπερηµερία 

o Φοροκλοπή 

o Πρόστιµα 

o Ενδικοφανή προσφυγή: Η προσφυγή του πολίτη στη ∆ιεύθυνση Επίλυσης ∆ιαφορών 

o Προσφυγή 

o Αναστολή 

o Έφεση  

o Αποφάσεις 

o ∆ιοικητικό Πρωτοδικείο  

o Νοµολογία 

 

  



 
5 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Αντικείµενο της εργασίας µου, είναι οι φορολογικές παραβάσεις και ο τρόπος προσφυγής του 

φορολογούµενου στις Ανώτερες Αρχές, µετά την επιβολή φορολογικών προστίµων. 

Η Μέθοδος που ακολουθήθηκε, ήταν η έρευνα στο διαδίκτυο και στην ελληνική 

βιβλιογραφία. Στόχος της µεθοδολογίας, ήταν ο συντονισµός, η σύνταξη, ο τρόπος 

αξιοποίησης των πηγών και τα συµπεράσµατα που απορρέουν από την έρευνα. 

Η µεθοδολογία στηρίζεται στους παρακάτω άξονες: 

o Την ευέλικτη οργάνωση της όλης εργασίας. 

o Το συντονισµό µε την εποπτεύουσα καθηγήτρια. 

o Την άµεση και διαρκή επικοινωνία µε την εποπτεύουσα καθηγήτρια. 

o Την αξιοποίηση της σύγχρονης τεχνολογίας και της ελληνικής βιβλιογραφίας σε  

θέµατα που αφορούν το αντικείµενο της εργασίας. 

o Τη σωστή δοµή της πτυχιακής εργασίας. 

Αναλυτικές πληροφορίες της έρευνας /µελέτης δίνονται στα παρακάτω επόµενα κεφάλαια της 

εργασίας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο  
ΣΥΣΤΑΣΗ, ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΚΑΙ ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΕΣ ΤΗΣ ΑΑ∆Ε 

 

1.1 Η ΑΑ∆Ε µε λίγα λόγια 

 «Mε το Ν. 4389/2016 (ΦΕΚ 94
Α
) συστάθηκε «Ανεξάρτητη ∆ιοικητική Αρχή χωρίς νοµική 

προσωπικότητα µε την επωνυµία Ανεξάρτητη Αρχή ∆ηµοσίων Εσόδων (Α.Α.∆.Ε.) (στο εξής 

η «Αρχή»), µε σκοπό τον προσδιορισµό, τη βεβαίωση και την είσπραξη των φορολογικών, 

τελωνειακών και λοιπών δηµοσίων εσόδων, που άπτονται του πεδίου των αρµοδιοτήτων 

της».  

Σύµφωνα µε τον ως άνω νόµο η Αρχή απολαύει λειτουργικής ανεξαρτησίας, διοικητικής και 

οικονοµικής αυτοτέλειας και δεν υπόκειται σε έλεγχο ή εποπτεία από κυβερνητικά όργανα, 

κρατικούς φορείς ή άλλες διοικητικές αρχές. Η Αρχή υπόκειται σε κοινοβουλευτικό έλεγχο, 

σύµφωνα µε τα οριζόµενα στον Κανονισµό της Βουλής και τη διαδικασία του άρθρου 4 του 

ως άνω νόµου.  

 

Η έδρα της Αρχής είναι στην Αθήνα. Ειδικές Αποκεντρωµένες και Περιφερειακές Υπηρεσίες 

της Αρχής µπορεί να συστήνονται και να λειτουργούν και εκτός της έδρας αυτής. Από την 

έναρξη λειτουργίας της Αρχής καταργήθηκε η Γενική Γραµµατεία ∆ηµοσίων Εσόδων του 

Υπουργείου Οικονοµικών, καθώς και η θέση του Γενικού Γραµµατέα που προΐστατο αυτής».
1
 

 

 

1.2 Αποστολή και αρµοδιότητες ΑΑ∆Ε 

«Αποστολή της Ανεξάρτητης Αρχής ∆ηµοσίων Εσόδων είναι ο προσδιορισµός, η βεβαίωση 

και η είσπραξη των φορολογικών, τελωνειακών και λοιπών δηµοσίων εσόδων, που άπτονται 

του πεδίου των αρµοδιοτήτων της. 

Ειδικότερα η Αρχή έχει τις ακόλουθες αρµοδιότητες: 

o Την παρακολούθηση και τον έλεγχο της πορείας της βεβαίωσης και της είσπραξης 

των δηµοσίων εσόδων και της εφαρµογής της κείµενης νοµοθεσίας για την είσπραξή τους. 

o Τη λήψη και την εφαρµογή των αναγκαίων µέτρων για την αποτελεσµατική και 

αποδοτική λειτουργία των φορολογικών, τελωνειακών και λοιπών υπηρεσιών της, στους 

τοµείς της καταπολέµησης της φοροδιαφυγής, του λαθρεµπορίου, της φορολογικής απάτης 

και της παραοικονοµίας, της εφαρµογής των διατάξεων της φορολογικής και τελωνειακής 

νοµοθεσίας, της βεβαίωσης και είσπραξης και της βελτίωσης της εισπραξιµότητας των 

δηµοσίων εσόδων. 

o Την έκδοση κανονιστικών αποφάσεων, εγκυκλίων, οδηγιών και λοιπών διοικητικών 

εγγράφων, που αφορούν εν γένει στην ερµηνεία και στην εφαρµογή των διατάξεων της 

φορολογικής, τελωνειακής και λοιπής νοµοθεσίας, η οποία σχετίζεται µε τους τοµείς 

αρµοδιότητάς της.   

                                                           
1
 

 

Ιστοσελίδα: Tράπεζα νοµικών Πληροφοριών Ισοκράτης Νόµος σχετικά µε την ΑΑ∆Ε   
http://www.dsanet.gr/Epikairothta/Nomothesia/n%204389_2016.htm 
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o «Την έκδοση κανονιστικών αποφάσεων, εγκυκλίων, οδηγιών, ατοµικών διοικητικών 

πράξεων και λοιπών διοικητικών εγγράφων, που αφορούν σε θέµατα οργάνωσης υπηρεσιών 

και διαχείρισης των πάσης φύσεως πόρων της. 

o Τη λήψη και την εφαρµογή των αναγκαίων µέτρων για την προστασία της δηµόσιας 

υγείας, του περιβάλλοντος και των συµφερόντων των καταναλωτών, καθώς και για τη 

συµβολή στην υγιή λειτουργία της αγοράς, στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και 

καινοτοµίας της χηµικής βιοµηχανίας και την παροχή σχετικής επιστηµονικής υποστήριξης 

σε δικαστικές, αστυνοµικές και λοιπές κρατικές Αρχές και υπηρεσίες.  

o Το στρατηγικό και επιχειρησιακό σχεδιασµό των δράσεων όλων των υπηρεσιών της 

και την κατάρτιση στοχοθεσίας και δεικτών απόδοσης. 

o Την κατάρτιση των επιµέρους επιχειρησιακών σχεδίων φορολογικών, τελωνειακών 

και λοιπών ελέγχων αρµοδιότητάς της και τον προγραµµατισµό ελέγχων για τη διαπίστωση 

της εφαρµογής της φορολογικής, τελωνειακής και λοιπής νοµοθεσίας αρµοδιότητάς της. 

Επίσης, την αξιολόγηση και την ιεράρχηση των αιτηµάτων ελέγχου που υποβάλλονται από 

άλλους φορείς. 

o Τον εντοπισµό φαινοµένων φοροδιαφυγής, λαθρεµπορίου, φορολογικής απάτης, 

παραεµπορίου και παραοικονοµίας και τον καταλογισµό της διαφεύγουσας φορολογητέας 

ύλης. 

o Τον εντοπισµό φαινοµένων διαφθοράς, αδιαφανών διαδικασιών, 

αναποτελεσµατικότητας, χαµηλής παραγωγικότητας και ποιότητας των παρεχόµενων 

υπηρεσιών και µη τήρησης της νοµιµότητας, που τυχόν παρατηρούνται στη λειτουργία και 

στη δράση των φορολογικών, τελωνειακών και λοιπών υπηρεσιών της. 

o Την εποπτεία και το συντονισµό των ελεγκτικών φορολογικών, τελωνειακών και 

λοιπών υπηρεσιών που υπάγονται σε αυτήν, καθώς και την αξιολόγηση και τον έλεγχο των 

αποτελεσµάτων της δράσης τους σε σχέση µε την επίτευξη των στόχων, που έχουν τεθεί µε 

βάση τον επιχειρησιακό σχεδιασµό ελέγχων και τα προγράµµατα επιχειρησιακής δράσης που 

έχει καταρτίσει η Αρχή. 

o Την εισήγηση νοµοθετικών διατάξεων και µέτρων για την ενίσχυση της φορολογικής 

και τελωνειακής συµµόρφωσης και την υποβολή προτάσεων για τη βελτίωση και την 

επιτάχυνση της εισπραξιµότητας των δηµοσίων εσόδων. 

o Τη διατύπωση απλής γνώµης για σχέδια νόµων, που ρυθµίζουν ζητήµατα εµπίπτοντα 

στο πεδίο των αρµοδιοτήτων της. 

o «Το συντονισµό και τη συνεργασία µε άλλους φορείς και αρχές στα πλαίσια της 

άσκησης των ανωτέρω αρµοδιοτήτων». 

o Την κατάρτιση και εκτέλεση του προϋπολογισµού των δαπανών της. 

o Την κατάρτιση και εκτέλεση προγράµµατος προµηθειών για την οµαλή λειτουργία 

των υπηρεσιών της, εξαιρουµένης της προµήθειας κεντρικού εξοπλισµού πληροφορικής και 

του συστηµικού λογισµικού πληροφορικής, που απαιτείται για τη χρήση του, η οποία 

εκτελείται από την αρµόδια υπηρεσία του Υπουργείου Οικονοµικών, σύµφωνα µε τις 

διαδικασίες, που περιγράφονται στην εκάστοτε ισχύουσα Συµφωνία Επιπέδου Εξυπηρέτησης. 

o Την κατάρτιση συµβάσεων για τα έργα της Αρχής. 

Την εποπτεία των φορέων, που λειτουργούν στην Αρχή και τη διαχείριση, παρακολούθηση 

και αξιοποίηση των ειδικών λογαριασµών, οι οποίοι αφορούν στην Αρχή ή λειτουργίες 

αυτής.  
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o Την ανάπτυξη, επικαιροποίηση, συντήρηση, λειτουργία και χρήση του λογισµικού 

εφαρµογών των πληροφοριακών συστηµάτων ή την προµήθειά του, που είναι απαραίτητη για 

την απρόσκοπτη και αποτελεσµατική άσκηση των αρµοδιοτήτων της και την ασφάλεια και 

διαχείριση των δεδοµένων που προέρχονται από τις δραστηριότητές της, όπως ιδίως 

λογισµικού εφαρµογών που υποστηρίζουν τις κύριες αρµοδιότητες των Φορολογικών και των 

Τελωνειακών υπηρεσιών και του Γενικού Χηµείου του Κράτους. 

o  Την παροχή και υποστήριξη ηλεκτρονικών υπηρεσιών προς τον πολίτη, τις 

επιχειρήσεις, τους φορείς του δηµόσιου τοµέα για τη διευκόλυνση των συναλλαγών, τη 

µείωση της γραφειοκρατίας, την απλούστευση των διαδικασιών και την επίτευξη 

φορολογικής δικαιοσύνης και διαφάνειας. 

o Τον καθορισµό της τεχνολογικής στρατηγικής της, ως προς το σχεδιασµό και την 

ανάπτυξη εφαρµογών και των υπηρεσιών Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης».
2
 

 

  

                                                           
2
 Ιστοσελίδα ΑΑ∆Ε αρµοδιότητες ΑΑ∆Ε 

https://www.aade.gr/menoy/aade/apostoli-armodiotites 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο  
ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΠΑΡΑΒΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗ ΚΑΙ 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΑ ΠΡΟΣΤΙΜΑ 

 

2.1 Φορολογική παραβατικότητα 

Οι παράνοµες ενέργειες των φορολογουµένων που έχουν ως σκοπό τη µείωση ή την  

αποφυγή της φορολογικής τους υποχρέωσης στο ακέραιο δεν παρουσιάζονται µε την ίδια 

πάντα µορφή. Η φοροαποφυγή , η φοροδιαφυγή και η φορο-υπερηµερία απαρτίζουν τους 

τρεις τύπους της φορολογικής παραβατικότητας ή φοροδιαφυγής υπό ευρεία έννοια, µε κοινό 

γνώρισµα την ύπαρξη ενός υποκείµενου σε φορολόγηση προσώπου και την προσπάθειά του 

µέσω πράξεων ή παραλείψεων να µην πραγµατοποιήσει ολάκερα ή µερικά τη νόµιµη 

φορολογική οφειλή του ή να εκµεταλλεύεται φορολογικό προνόµιο που δεν έχει το δικαίωµα 

µε βάση την πραγµατική περιουσιακή του κατάσταση.  

Η διαφοροποίηση των ως άνω µορφών παραβατικότητας συνίσταται στο χρονικό σηµείο 

εκδήλωσης τους και στα µέσα που χρησιµοποιεί ο φορολογούµενος για την επίτευξη του 

στόχου του.  

Στη φοροδιαφυγή strictosensu ο φορολογούµενος επιδρά µε παράνοµες πράξεις ή 

παραλείψεις στις ενέργειες για τον προσδιορισµό της φορολογικής οφειλής του από τις 

αρµόδιες αρχές, θίγοντας έτσι, την ίδια την οικονοµική υπόσταση της κρατικής φορολογικής 

απαίτησης .  

Τέλος, στη φορο-υπερηµερία ο φορολογούµενος, παραµελεί να πληρώσει εντός της 

προθεσµίας, φορολογική οφειλή που έχει βεβαιωθεί ταµειακά σε βάρος του από τις 

εντεταλµένες φορολογικές αρχές. Με τη συµπεριφορά του αυτή δεν επιδρά στη συστηµατική 

σειρά ενεργειών προσδιορισµού και ταµειακής βεβαίωσης του φόρου, δεν βάζει σε κίνδυνο 

την ορθό προσδιορισµό της φορολογικής οφειλής από τις αρµόδιες αρχές, αποφεύγει όµως ως 

οφειλέτης να πληρώσει τον οφειλόµενο φόρο
3
 . 

Μια ακόµα µορφή φοροδιαφυγής είναι η φοροκλοπή. Σ’ αυτήν την περίπτωση εννοούµε τη 

µη πληρωµή φόρων στο ∆ηµόσιο. Κατά γενικό κανόνα η φοροκλοπή απαντάται στους 

έµµεσους φόρους, όπως είναι ο ΦΠΑ, οι οποίοι επιβαρύνουν τον τελικό καταναλωτή
4
. 

Τέλος ως κατηγορία φοροδιαφυγής µπορούµε να ορίσουµε και την προσπάθεια µετακύλισης 

του καταλογισµού του φόρου. Αυτό στην ουσία σηµαίνει τη συστηµατική σειρά ενεργειών 

αυτού που πρέπει να πληρώσει τον φόρο, η οποία αποσκοπεί στον καταλογισµό του φόρου µε 

το οποίο βαρύνεται, στον επόµενο. Ο τελικός δέκτης του φόρου σε αυτό το ενδεχόµενο είναι 

ο τελικός καταναλωτής που αποκτά έναντι χρηµάτων µια υπηρεσία ή ένα προϊόν
5
. 

Κοινό χαρακτηριστικό όλων αυτών των παραβάσεων είναι ότι ένα πρόσωπο, που υπόκειται 

σε φορολόγηση, επιδιώκει να αποφύγει εξ ολοκλήρου ή εν µέρει την πραγµατοποίηση της 

έννοµης φορολογικής οφειλής του
6
. 

Έχοντας υπόψη το κοινό αυτό γνώρισµα, τα είδη των φορολογικών παραβάσεων µπορούν να 

συγχωνευθούν σε µία κοινή κατηγορία, αυτή της φοροδιαφυγής µε την ευρεία έννοια. Η 

διαφορά όλων αυτών των τύπων συµπεριφοράς συνίσταται στο χρονικό σηµείο εκδήλωσης 

                                                           
3
 Σφάλµα! Το αρχείο προέλευσης της αναφοράς δεν βρέθηκε.. 20-22 

4
 Σφάλµα! Το αρχείο προέλευσης της αναφοράς δεν βρέθηκε. σελ. 35 

5
 Σφάλµα! Το αρχείο προέλευσης της αναφοράς δεν βρέθηκε.σελ.23 

6
  Σφάλµα! Το αρχείο προέλευσης της αναφοράς δεν βρέθηκε. σελ. 40 
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τους αφενός και στα µέσα που χρησιµοποιεί το υποκείµενο σε φορολόγηση πρόσωπο για να 

επιτύχει τη µη πραγµατοποίηση της φορολογικής του οφειλής αφετέρου
7
.   

Στις µέρες µας η φοροδιαφυγή φαίνεται να γίνεται αντικείµενο συζήτησης κυρίως στην 

Ελλάδα, καθώς αρκετός λόγος γίνεται στα “τηλεοπτικά παράθυρα” και στις τηλεοπτικές 

συνοµιλίες για την ανάγκη να αντιµετωπιστεί µε τα κατάλληλα µέτρα το φαινόµενο αυτό 

µέσω υιοθέτησης όλο και πιο αυστηρών µέτρων και ποινών και  πιο εντατικών φορολογικών 

ελέγχων
8
. 

 

 

2.2 Πρόστιµα σε περίπτωση παράλειψης υποβολής ή υποβολής ανακριβούς δήλωσης 

φορολογίας εισοδήµατος 

Τα πρόστιµα που επιβάλλονται σε περίπτωση µη υποβολής, ή υποβολής ανακριβούς δήλωσης 

καθορίζονται στο άρθρο 58 του Κώδικα Φορολογικής ∆ιαδικασίας (Ν. 4174/2013 / ΦΕΚ 170 

Α). 

Ειδικότερα στην ως άνω διάταξη, όπως ισχύει, ορίζονται τα εξής: 

«1. Αν το ποσό του φόρου που προκύπτει µε βάση φορολογική δήλωση υπολείπεται του 

ποσού του φόρου που προκύπτει µε βάση το διορθωτικό προσδιορισµό φόρου που 

πραγµατοποιήθηκε από τη Φορολογική ∆ιοίκηση, ο φορολογούµενος υπόκειται σε πρόστιµο 

επί της διαφοράς  που προκύπτει προς καταβολή, ως εξής: 

α) δέκα τοις εκατό (10%) του ποσού της διαφοράς, εάν το εν λόγω ποσό ανέρχεται σε 

ποσοστό από πέντε (5%) έως είκοσι (20%) τοις εκατό του φόρου που προκύπτει µε βάση τη 

φορολογική δήλωση, 

β) είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) του ποσού της διαφοράς, αν το εν λόγω ποσό υπερβαίνει το 

ποσοστό είκοσι τοις εκατό (20%) έως πενήντα τοις εκατό (50%) του φόρου που προκύπτει µε 

βάση τη φορολογική δήλωση, 

γ) πενήντα τοις εκατό (50%) του ποσού της διαφοράς, αν το εν λόγω ποσό υπερβαίνει σε 

ποσοστό το πενήντα τοις εκατό (50%) του φόρου που προκύπτει µε βάση τη φορολογική 

δήλωση. 

 2. Σε περίπτωση µη υποβολής δήλωσης από την οποία θα προέκυπτε υποχρέωση καταβολής 

φόρου επιβάλλεται πρόστιµο ίσο µε ποσοστό πενήντα τοις εκατό (50%) επί του ποσού του 

φόρου που αναλογεί στη µη υποβληθείσα δήλωση»
9
  

Περαιτέρω, σύµφωνα και µε τις διευκρινήσεις που δόθηκαν µε την ΠΟΛ 1080/2016,  µε 

βάση τις διατάξεις της περ. α' της παρ. 1 σε συνδυασµό µε την περ. α' της παρ. 2 του άρθρου 

54 του ως άνω ν.4174/2013 (Κ.Φ.∆.), για κάθε παράβαση µη υποβολής ή εκπρόθεσµης 

υποβολής δήλωσης, από την οποία δεν προκύπτει υποχρέωση καταβολής φόρου (πιστωτικές 

και µηδενικές δηλώσεις) και αφορά φορολογικά έτη, υποθέσεις και περιόδους από 1.1.2014 

και µετά, επιβάλλεται πρόστιµο εκατό (100) ευρώ (ΠΟΛ.1252/20.11.2015 εγκύκλιος), ενώ µε 

βάση τις διατάξεις της περ. β' της παρ. 1, σε συνδυασµό µε τις διατάξεις των περ. β', γ' και δ' 

της παρ. 2 του ίδιου άρθρου και νόµου, στη µη υποβολή ή εκπρόθεσµη υποβολή φορολογικής 

δήλωσης, επιβάλλεται πρόστιµο 100, 250 ή 500 ευρώ, ανάλογα µε το αν ο φορολογούµενος 

                                                           
7
Σφάλµα! Το αρχείο προέλευσης της αναφοράς δεν βρέθηκε.) Φορολογικό Ποινικό ∆ίκαιο σελ.45 

8
 Γκουµπανιτσάς, Γ. (2004), Ανάλυση του φαινοµένου της φοροδιαφυγής,   

9
 Ιστοσελίδα: Φορολογικών θεµάτων  Τaxheaven   

https://www.taxheaven.gr/news/news/view/id/29433 
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είναι ή όχι υπόχρεος τήρησης λογιστικών βιβλίων και µε βάση ποια λογιστικά πρότυπα, 

δηλαδή απλοποιηµένα ή πλήρη. 

 

 

2.3 Πρόστιµα σε περίπτωση υποβολής εκπρόθεσµων τροποποιητικών δηλώσεων 

φορολογίας εισοδήµατος 

«Σύµφωνα µε τον Ν.4174/2013 η επιβολή διαδικαστικού πρόστιµου (του άρθρου 54 του 

Κ.Φ.∆) για τα φυσικά πρόσωπα έχει ως εξής :  

- Αν το αποτέλεσµα της εκκαθάρισης της αρχικής δήλωσης είναι µηδενικό ή πιστωτικό το 

πρόστιµο είναι 100 ευρώ. Επίσης 100 ευρώ είναι και το πρόστιµο αν το αποτέλεσµα της 

εκκαθάρισης της αρχικής δήλωσης είναι χρεωστικό µε τη διαφορά ότι υπάρχει προσαύξηση 

φόρου (0,73% ανά µήνα καθυστέρησης από την καταληκτική ηµεροµηνία καταβολής του 

φόρου).  

Για τα νοµικά και φυσικά πρόσωπα µε επιχειρηµατική δραστηριότητα και τήρηση 

απλογραφικού συστήµατος βιβλίων τα πρόστιµα έχουν ως εξής:  

- Αν το αποτέλεσµα της εκκαθάρισης της αρχικής δήλωσης είναι µηδενικό ή πιστωτικό το 

πρόστιµο είναι 100 ευρώ. Αν το αποτέλεσµα της εκκαθάρισης της αρχικής δήλωσης είναι 

χρεωστικό το πρόστιµο είναι 250 ευρώ και µε προσαύξηση φόρου (0,73% ανά µήνα 

καθυστέρησης από την καταληκτική ηµεροµηνία καταβολής του φόρου).  

Για τα νοµικά και φυσικά πρόσωπα µε επιχειρηµατική δραστηριότητα και τήρηση 

∆ιπλογραφικού συστήµατος βιβλίων τα πρόστιµα έχουν ως εξής :  

- Αν το αποτέλεσµα της εκκαθάρισης της αρχικής δήλωσης είναι µηδενικό ή πιστωτικό το 

πρόστιµο είναι 100 ευρώ. Αν το αποτέλεσµα της εκκαθάρισης  της αρχικής δήλωσης είναι 

χρεωστικό το πρόστιµο είναι 500 ευρώ και µε προσαύξηση φόρου (0,73% ανά µήνα 

καθυστέρησης από την καταληκτική ηµεροµηνία καταβολής του φόρου)».
 10

 

 

 

2.4 Παραδείγµατα προστίµων  

«Παράδειγµα 1. Υπολογισµός πρόσθετου φόρου λόγω εκπρόθεσµης δήλωσης ή 

ανακριβούς δήλωσης (ν. 2523/1997)σε δραχµές  

(Αναλογούν κύριος φόρος βάσει δήλωσης: 2.000.000)  

α) Υπολογισµός του πρόσθετου φόρου λόγω εκπρόθεσµης - Επιβολή προσθέτου για κάθε 

µήνα καθυστέρησης: 2.000.000 Χ 1,5% = 30.000 δρχ. - Επιβολή προσθέτου συνολικά για 20 

µήνες: 30.000 Χ 20 = 600.000 δρχ. β) Υπολογισµός πρόσθετου φόρου λόγω ανακρίβειας 

µέχρι την έκδοση της πράξης - Αναλογούν κύριος φόρος βάσει ελέγχου: 3.000.000 - 

Αναλογούν κύριος φόρος βάσει δήλωσης: 2.000.000  

∆ιαφορά φόρου 1.000.000 δρχ.  

- Επιβολή προσθέτου για κάθε µήνα καθυστέρησης: 1.000.000 Χ 3% = 30.000 δρχ.  

                                                           
10

 Ιστοσελίδα: Φορολογικών θεµάτων  Τaxheaven   

https://www.taxheaven.gr/news/news/view/id/29433 
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- Επιβολή προσθέτου συνολικά για 26 µήνες µέχρι  

την ηµεροµηνία έκδοσης πράξης: 30.000 Χ 26 = 780.000 δρχ.  

Παράδειγµα 2. Πρόστιµα φυσικών προσώπων (ν.4174/13)  

α) Υποβάλλεται δήλωση φορολογίας εισοδήµατος φυσικού προσώπου (µη επιτηδευµατία) 

στις 28/7/2016(σ.σ. η καταληκτική ηµεροµηνία εµπρόθεσµης υποβολής είναι η 15η Ιουλίου 

2016). Το εκκαθαριστικό έχει πιστωτικό υπόλοιπο.  

∆ιαδικαστικό πρόστιµο εκπρόθεσµης δήλωσης άρθρου 54 νόµου 4174/2013, 100 ευρώ.  

β)Υποβάλλεται δήλωση φυσικού προσώπου µε επιχειρηµατική δραστηριότητα και 

τήρηση απλογραφικού συστήµατος, στις 10/8/2016 ( η καταληκτική ηµεροµηνία 

εµπρόθεσµης υποβολής είναι η 15η Ιουλίου 2016). Το εκκαθαριστικό έχει χρεωστικό 

υπόλοιπο 2.400 ευρώ και η καταβολή της πρώτης δόσης (800,00 ευρώ) γίνεται την 

επόµενη ηµέρα (11/8/2016).  

Σε αυτή την περίπτωση το πρόστιµο είναι 250 ευρώ, όταν υπάρχει επιβάρυνση λοιπές 

δαπάνες εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις που ορίζει ο νόµος (ιατρικές, κ.λπ.), 

λαµβάνεται και η µείωση του φόρου στην εκκαθάριση, επίσης περιλαµβάνεται η προσαύξηση 

εκπρόθεσµης καταβολής φόρου άρθρου 53 του νόµου(0,73% ανά µήνα καθυστέρησης) 

δηλαδή 5,84 ευρώ (800 * 0,73%).  

Παράδειγµα 3. Πρόστιµο εκπρόθεσµης υποβολής Συνοπτικού ή Τροποποιητικού Πίνακα 

Πληροφοριών ή Φακέλου Τεκµηρίωσης Ενδοοµιλικών Συναλλαγών  

Σε περίπτωση εκπρόθεσµης υποβολής Συνοπτικού Πίνακα Πληροφοριών µε ύψος 

συναλλαγών προς τεκµηρίωση 400.000€ επιβάλλεται πρόστιµο 1/1000*400.000€ = €400, το 

οποίο βάσει του τιθέµενου ελαχίστου ορίου του β' εδαφίου της παραγράφου 1 του άρθρου 56 

ανέρχεται τελικά σε 500 ευρώ.  

Σε περίπτωση εκπρόθεσµης υποβολής Συνοπτικού Πίνακα Πληροφοριών µε ύψος 

συναλλαγών προς τεκµηρίωση 2.200.000€ επιβάλλεται πρόστιµο 1/1000*2.200.000€ = 

€2.200, το οποίο βάσει του περιορισµού του β' εδαφίου της παραγράφου 1 του άρθρου 56 

ανέρχεται τελικά σε 2.000 ευρώ»
 11. 

 

 

 
2.5 Πρόστιµα για µη απόδοση ή ανακριβή απόδοση Φ.Π.Α. και παρακρατούµενων 

φόρων, τελών ή εισφορών 

Σύµφωνα µε το άρθρο 58
Α
 του ν. 4174/2013, όπως ισχύει, «Για παραβάσεις σχετικές µε τον 

φόρο προστιθέµενης αξίας οι οποίες διαπιστώνονται κατόπιν ελέγχου, επιβάλλονται τα 

ακόλουθα πρόστιµα: 

1. Σε περίπτωση µη έκδοσης φορολογικού στοιχείου ή έκδοσης ή λήψης ανακριβούς 

στοιχείου για πράξη που επιβαρύνεται µε ΦΠΑ, επιβάλλεται πρόστιµο πενήντα τοις εκατό 

(50%) επί του φόρου που θα προέκυπτε από το µη εκδοθέν στοιχείο ή επί της διαφοράς, 

αντίστοιχα. 

Το πρόστιµο αυτό δεν µπορεί να είναι κατώτερο, αθροιστικά ανά φορολογικό έλεγχο, των 

διακοσίων πενήντα (250) ευρώ, σε περίπτωση που ο φορολογούµενος είναι υπόχρεος 
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τήρησης απλογραφικού λογιστικού συστήµατος και των πεντακοσίων (500) ευρώ, σε 

περίπτωση που ο φορολογούµενος είναι υπόχρεος τήρησης διπλογραφικού λογιστικού 

συστήµατος. 

Σε περίπτωση διαπίστωσης, στο πλαίσιο µεταγενέστερου ελέγχου, εκ νέου διάπραξης της 

ίδιας παράβασης, εντός πενταετίας από την έκδοση της αρχικής πράξης, επιβάλλεται 

πρόστιµο εκατό τοις εκατό (100%) επί του φόρου που θα προέκυπτε από το µη εκδοθέν 

στοιχείο ή επί της διαφοράς, αντίστοιχα, το οποίο δεν µπορεί να είναι κατώτερο, αθροιστικά 

ανά φορολογικό έλεγχο, των πεντακοσίων (500) ευρώ, σε περίπτωση που ο φορολογούµενος 

είναι υπόχρεος τήρησης απλογραφικού λογιστικού συστήµατος και των χιλίων (1.000) ευρώ, 

σε περίπτωση που ο φορολογούµενος είναι υπόχρεος τήρησης διπλογραφικού λογιστικού 

συστήµατος. 

Στην περίπτωση κάθε επόµενης ίδιας παράβασης στο πλαίσιο µεταγενέστερου ελέγχου εντός 

πενταετίας από την έκδοση της αρχικής πράξης, επιβάλλεται πρόστιµο διακόσια τοις εκατό 

(200%) επί του φόρου που θα προέκυπτε από το µη εκδοθέν στοιχείο ή επί της διαφοράς, 

αντίστοιχα, το οποίο δεν µπορεί να είναι κατώτερο, αθροιστικά ανά φορολογικό έλεγχο, των 

χιλίων (1.000) ευρώ, σε περίπτωση που ο φορολογούµενος είναι υπόχρεος τήρησης 

απλογραφικού λογιστικού συστήµατος και των δύο χιλιάδων (2.000) ευρώ, σε περίπτωση που 

ο φορολογούµενος είναι υπόχρεος τήρησης διπλογραφικού λογιστικού συστήµατος.  

2. Σε κάθε περίπτωση όπου διαπιστώνεται, η υποβολή ανακριβών δηλώσεων ή η µη υποβολή 

δηλώσεων, υποβολή δηλώσεων, µε συνέπεια τη µη απόδοση ή τη µειωµένη απόδοση ή την 

επιπλέον έκπτωση ή επιστροφή ΦΠΑ, επιβάλλεται πρόστιµο ίσο µε ποσοστό πενήντα τοις 

εκατό (50%) επί του ποσού του φόρου που θα προέκυπτε από την µη υποβληθείσα δήλωση ή 

επί της διαφοράς, αντίστοιχα. 

3. Σε περίπτωση άσκησης οικονοµικής δραστηριότητας χωρίς να έχει υποβληθεί δήλωση 

έναρξης εργασιών, παρά την ύπαρξη σχετικής υποχρέωσης, επιβάλλεται πρόστιµο ίσο µε 

ποσοστό πενήντα τοις εκατό (50%) επί του ποσού του ΦΠΑ που θα έπρεπε να είχε αποδοθεί 

για όλη τη διάρκεια λειτουργίας της οικονοµικής δραστηριότητας. 

4. Σε κάθε πρόσωπο µη υπόχρεο σε υποβολή δηλώσεων ΦΠΑ που εκδίδει φορολογικά 

στοιχεία µε ΦΠΑ, χωρίς να έχει τέτοια υποχρέωση, επιβάλλεται πρόστιµο ίσο µε ποσοστό 

πενήντα τοις εκατό (50%) επί του αναγραφόµενου φόρου που δεν αποδόθηκε» (βλ. σχετικά 

και την εγκύκλιο ΥΠ.ΟΙΚ. ΠΟΛ.1155/10-10-16 (Α∆Α: 78Υ7Η-ΡΡ2) : ∆ιευκρινίσεις 

αναφορικά µε την επιβολή προστίµων για παραβάσεις ΦΠΑ του άρθρου 58Α του ν. 

4174/2013 (Α' 170), όπως τροποποιήθηκε µε το ν. 4410/2016 (Α' 141) και ισχύει»
12

.   

Περαιτέρω σύµφωνα µε το άρθρο 59, όπως ισχύει, του ως άνω ν. 4174/2013 για παραβάσεις 

σχετικές µε παρακρατούµενους φόρους οι οποίες διαπιστώνονται κατόπιν ελέγχου, 

επιβάλλονται τα ακόλουθα πρόστιµα: 

«1. Σε περίπτωση µη υποβολής δήλωσης παρακρατούµενου φόρου από την οποία θα 

προέκυπτε υποχρέωση απόδοσης φόρου επιβάλλεται πρόστιµο ποσοστού πενήντα τοις εκατό 

(50%) επί του ποσού του φόρου που αναλογεί στη µη υποβληθείσα δήλωση. 

2. Σε περίπτωση υποβολής ανακριβούς δήλωσης παρακρατούµενου φόρου επιβάλλεται 

πρόστιµο ποσοστού πενήντα τοις εκατό (50%) επί της διαφοράς του φόρου»
13

. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3ο 

∆ΙΚΑΣΤΙΚΗ ΕΠΙΛΥΣΗ ΤΩΝ ΑΝΑΦΥΟΜΕΝΩΝ ΣΕ 

ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΠΑΡΑΒΙΑΣΗΣ ΤΗΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗΣ 

ΝΟΜΟΘΕΣΙΑΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΩΝ ∆ΙΑΦΟΡΩΝ 

 

3.1 Η διαδικασία προσφυγής στην ∆ιεύθυνση Επίλυσης ∆ιαφορών της Ανεξάρτητης 

Αρχής ∆ηµοσίων Εσόδων (ΑΑ∆Ε) και στην δικαιοσύνη επί φορολογικών διαφορών 

Στάδιο Πρώτο – Ενδικοφανής Προσφυγή 

Ο πολίτης εφόσον επιθυµεί να στραφεί κατά µίας πράξης καταλογισµού της φορολογικής 

διοίκησης θα πρέπει αρχικά να προσφύγει στη ∆ιεύθυνση Επίλυσης ∆ιαφορών καταθέτοντας 

ενδικοφανή προσφυγή εντός προθεσµίας 30 ηµερών.  

Με την ενδικοφανή προσφυγή ο φορολογούµενος θα εκθέσει τις απόψεις του σχετικά µε την 

αµφισβήτηση του φόρου ή / και του προστίµου το οποίο του έχει επιβληθεί από τη διοίκηση. 

Οι φορολογούµενοι δεν έχουν δικαίωµα να προσφύγουν απευθείας στα διοικητικά 

δικαστήρια εάν προηγουµένως δεν έχουν εξαντλήσει τη διαδικασία της ενδικοφανούς 

προσφυγής, η οποία καταλήγει στην έκδοση νέας πράξης από την αρµόδια υπηρεσία που την 

εξετάζει. Η προσφυγή στα διοικητικά δικαστήρια έπεται της απόφασης της ∆ιεύθυνσης 

Επίλυσης ∆ιαφορών.  

∆ικονοµική προϋπόθεση για την αναστολή του φόρου ή / και του προστίµου αποτελεί η 

καταβολή του 50% του αµφισβητούµενου ποσού της πράξης, εκτός αν υποβληθεί και αίτηµα 

αναστολής της καταβολής του και γίνει αποδεκτό. Το αίτηµα υποβάλλεται ταυτόχρονα µε την 

ενδικοφανή προσφυγή. Να σηµειωθεί ότι δεν τίθεται θέµα αναστολής επί του άµεσου 

προσδιορισµού του φόρου, καθώς και επί πράξης διοικητικού προσδιορισµού του φόρου, που 

εκδίδεται µε βάση στοιχεία που έχουν παρασχεθεί από τον φορολογούµενο σε φορολογική 

του δήλωση. Το πρακτικό ζήτηµα το οποίο ανακύπτει κατά το εν λόγω στάδιο αφορά στο 

γεγονός ότι το οποιοδήποτε ποσό συνεχίζει και αποτελεί ληξιπρόθεσµο ποσό έναντι του 

πολίτη µε ότι αυτό συνεπάγεται (µη φορολογικά ενήµερος, µέτρα εκτέλεσης, προσαυξήσεις, 

ποινικές διαδικασίες, κ.λπ.). 

Η Ανεξάρτητη Αρχή ∆ηµοσίων Εσόδων (Α.Α.∆.Ε.) εξέδωσε οδηγίες και διευκρινίσεις για τη 

διαδικασία της ενδικοφανούς προσφυγής για φορολογικά ζητήµατα, οι οποίες είναι οι εξής:  

 «1. Ο υπόχρεος, εφόσον αµφισβητεί πράξεις, ρητές ή σιωπηρές, που εκδίδονται ή 

συντελούνται από 1.1.2014 και εφεξής, σε βάρος του από τη Φορολογική ∆ιοίκηση οφείλει, 

πριν από την προσφυγή του στη ∆ιοικητική ∆ικαιοσύνη, να ασκήσει ενδικοφανή προσφυγή 

ενώπιον της ∆ιεύθυνσης Επίλυσης ∆ιαφορών της Ανεξάρτητης Αρχής ∆ηµοσίων Εσόδων µε 

αίτηµα επανεξέτασης στο πλαίσιο της ειδικής διοικητικής διαδικασίας,. Η άσκηση 

οποιασδήποτε άλλης διοικητικής προσφυγής κατά των υποκειµένων στην ενδικοφανή 

προσφυγή πράξεων των φορολογικών αρχών, είναι απαράδεκτη. 

1. Η ενδικοφανής προσφυγή ασκείται κατά πράξεων των φορολογικών αρχών, εντός 

ανατρεπτικής προθεσµίας τριάντα (30) ηµερών που αρχίζει από την κοινοποίηση της πράξεως 

ή τη συντέλεση της παράλειψης. Η εν λόγω προθεσµία αναστέλλεται κατά το χρονικό 

διάστηµα από 1 έως 31 Αυγούστου. Ειδικά για τους κατοίκους εξωτερικού η σχετική 

προθεσµία ορίζεται σε εξήντα (60) ηµέρες.   

2. Η ενδικοφανής προσφυγή υποβάλλεται από τον υπόχρεο στη φορολογική αρχή που 

εξέδωσε την προσβαλλόµενη πράξη ή παρέλειψε την έκδοσή της και πρέπει να αναφέρει τους 
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λόγους, τους ισχυρισµούς και τα έγγραφα στα οποία βασίζει το αίτηµά του, να περιέχει τα 

ακριβή του στοιχεία, την προσβαλλόµενη πράξη, τη διεύθυνση στην οποία θα συντελούνται 

οι κοινοποιήσεις των αποφάσεων, των πράξεων και των λοιπών εγγράφων της ∆ιεύθυνσης 

Επίλυσης ∆ιαφορών, τη διεύθυνση του ηλεκτρονικού ταχυδροµείου και τα εν γένει στοιχεία 

επικοινωνίας του υπόχρεου. Σε κάθε περίπτωση µεταβολής των στοιχείων επικοινωνίας που 

επήλθε µετά την υποβολή του αιτήµατος της ενδικοφανούς προσφυγής, ο υπόχρεος οφείλει 

να γνωστοποιεί εγγράφως αυτά στη ∆ιεύθυνση Επίλυσης ∆ιαφορών, διαφορετικά οι 

κοινοποιήσεις γίνονται νοµίµως βάσει των αρχικά δηλωθέντων στοιχείων. 

3. Η αρµόδια Αρχή αποστέλλει την ενδικοφανή προσφυγή, συνοδευόµενη από τα 

σχετικά έγγραφα και τις απόψεις της, εντός επτά (7) ηµερών από την υποβολή τους, στη 

∆ιεύθυνση Επίλυσης ∆ιαφορών, προκειµένου η τελευταία να αποφανθεί. 

4. Ειδικότερα, η ενδικοφανής προσφυγή ασκείται, προκειµένου για σχολάζουσα 

κληρονοµιά από τον κηδεµόνα, για επιδικία από τον προσωρινό διαχειριστή, για µεσεγγύηση 

από το µεσεγγυούχο, για πτωχεύσαντα από το σύνδικο, για ανήλικο από τον ασκούντα τη 

γονική µέριµνα ή τον επίτροπο και επί πλειόνων από τον έναν από αυτούς ή γι' αυτόν που 

τελεί σε δικαστική συµπαράσταση από το δικαστικό συµπαραστάτη και προκειµένου για 

θανόντα φορολογούµενο από τους κληρονόµους του και εν γένει από κάθε πρόσωπο του 

άρθρου 64 παρ. 1 του Κώδικα ∆ιοικητικής ∆ικονοµίας. Για όλες τις ως άνω περιπτώσεις, 

υποχρεωτικώς µε την άσκηση της ενδικοφανούς προσφυγής συνυποβάλλονται και τα 

νοµιµοποιητικά έγγραφα από τα οποία προκύπτουν οι παραπάνω ιδιότητες. 

5. Σε περιπτώσεις κατάργησης ή αναστολής λειτουργίας, κατά περίπτωση, της 

φορολογικής αρχής ή τµήµατος ή γραφείου αυτής, που εξέδωσε την πράξη, η ενδικοφανής 

προσφυγή υποβάλλεται στην Υπηρεσία υποδοχής, η οποία και την διαβιβάζει σύµφωνα µε τα 

ως άνω οριζόµενα, στη ∆ιεύθυνση Επίλυσης ∆ιαφορών. 

6. Ο υπόχρεος, ταυτόχρονα µε την υποβολή της ενδικοφανούς προσφυγής, 

συνυποβάλλει στην αρµόδια φορολογική αρχή και ηλεκτρονικό φάκελο (σε οπτικό δίσκο - 

CD ή USB κλπ.), στον οποίο περιλαµβάνονται σε µαγνητική µορφή και σε οποιαδήποτε 

αναγνώσιµη µορφή αρχείου: α) η υποβληθείσα ενδικοφανής προσφυγή, β) η αίτηση 

αναστολής σε περίπτωση αυτοτελούς υποβολής, γ) τα έγγραφα και δικαιολογητικά που 

επικαλείται, συνοδευόµενα από υπεύθυνη δήλωση, µε την οποία δηλώνεται το ακριβές του 

περιεχοµένου των στοιχείων του ηλεκτρονικού φακέλου. 

∆ιαδικασία εξέτασης της προσφυγής: 

1. Η ∆ιεύθυνση Επίλυσης ∆ιαφορών ερευνά στο πλαίσιο των αρµοδιοτήτων της τα 

πραγµατικά και νοµικά ζητήµατα των υποθέσεων, λαµβάνοντας υπόψη την προσφυγή, τις 

πληροφορίες που έλαβε από τον υπόχρεο, τις απόψεις της αρµόδιας φορολογικής αρχής, 

καθώς και κάθε άλλη πληροφορία που σχετίζεται µε την υπόθεση. Η διαδικασία διεξάγεται 

εγγράφως, µε την επιφύλαξη των οριζόµενων στο παρόν. 

2. Η ∆ιεύθυνση Επίλυσης ∆ιαφορών, εάν το κρίνει απαραίτητο, δύναται εντός της 

οριζόµενης προθεσµίας για την έκδοση της απόφασης επί της ενδικοφανούς προσφυγής, να 

καλεί τον υπόχρεο, προκειµένου να εκφράσει εγγράφως, εντός πέντε (5) εργασίµων ηµερών 

το αργότερο, τις απόψεις του ως προς τα σχετικά ζητήµατα και τους προβαλλόµενους µε την 

άσκηση της ενδικοφανούς προσφυγής λόγους και ισχυρισµούς. 

3. Στις περιπτώσεις που µε την άσκηση της ενδικοφανούς προσφυγής προσκοµισθούν 

στη ∆ιεύθυνση Επίλυσης ∆ιαφορών νέα στοιχεία ή γίνει επίκληση νέων πραγµατικών 

περιστατικών, ο υπόχρεος πρέπει να καλείται σε ακρόαση, σύµφωνα µε τα οριζόµενα στην 

προηγούµενη παράγραφο, προκειµένου να εκφράσει εγγράφως τις απόψεις του, 

αναπτύσσοντας τους προβαλλόµενους µε την ενδικοφανή προσφυγή λόγους και τα τυχόν 

συνυποβαλλόµενα σε αυτήν νέα στοιχεία ή τα επικαλούµενα µε το αίτηµά του νέα 

πραγµατικά περιστατικά. Στην περίπτωση αυτή, η ∆ιεύθυνση Επίλυσης ∆ιαφορών δύναται να 

ζητά από την αρµόδια φορολογική αρχή τη διενέργεια πρόσθετων ελεγκτικών επαληθεύσεων, 
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τάσσοντας ρητή προθεσµία, προκειµένου η τελευταία να της αποστείλει το σχετικό πόρισµά 

της. Ως νέα στοιχεία ορίζονται αυτά τα οποία δεν είχε στη διάθεσή της η φορολογική αρχή 

και δεν ήταν δυνατόν να τα λάβει υπ' όψιν της κατά το χρόνο έκδοσης της προσβαλλόµενης 

πράξης. 

4. Προκειµένου να τύχουν εφαρµογής τα οριζόµενα στην προηγούµενη παράγραφο, η 

∆ιεύθυνση Επίλυσης ∆ιαφορών κρίνει εάν πρόκειται για νέα στοιχεία ή όχι ή για νέα 

πραγµατικά περιστατικά, συνεκτιµώντας τα στοιχεία του φακέλου της υπόθεσης που έχει 

διαβιβασθεί από την αρµόδια φορολογική αρχή και κάθε άλλο πρόσφορο στοιχείο. 

5. Σε εξαιρετικές περιπτώσεις και εφόσον κατά την κρίση της ∆ιεύθυνσης Επίλυσης 

∆ιαφορών συντρέχει λόγος, ακρόαση διεξάγεται προφορικώς σε καθορισµένη ώρα και 

ηµεροµηνία εντός της Υπηρεσίας. Στην προφορική ακρόαση συµµετέχουν τρεις τουλάχιστον 

υπάλληλοι που ορίζονται από τον προϊστάµενο της Υπηρεσίας, µεταξύ των οποίων 

υπάλληλος που χειρίζεται την υπόθεση και ο προϊστάµενος του αρµοδίου Τµήµατος, καθώς 

και ο υπόχρεος ο οποίος παρίσταται αυτοπροσώπως ή µε εξουσιοδοτηµένο αντιπρόσωπο, µε 

ειδικό πληρεξούσιο έγγραφο µε θεώρηση του γνήσιου της υπογραφής από την κατά νόµο 

αρµόδια αρχή. 

6. Η ∆ιεύθυνση Επίλυσης ∆ιαφορών, στο πλαίσιο της κατά τα ως άνω οριζόµενα ειδικής 

διοικητικής διαδικασίας - ενδικοφανούς προσφυγής, µπορεί να καλεί οποιονδήποτε για να 

παρέχει πληροφορίες και να αιτείται την προσκόµιση οποιουδήποτε εγγράφου ή άλλου 

στοιχείου το οποίο κρίνεται αναγκαίο στο πλαίσιο της επανεξέτασης της πράξης, τηρουµένων 

των σχετικών διατάξεων περί επαγγελµατικού απορρήτου και προστασίας των ευαίσθητων 

προσωπικών δεδοµένων. Επίσης, µπορεί να υποβάλλει γραπτά ερωτήµατα σε άλλες καθ' ύλην 

αρµόδιες υπηρεσίες της Α.Α.∆.Ε., οι οποίες, εφόσον κρίνουν σκόπιµο, µπορούν να προωθούν 

στον ∆ιοικητή της Α.Α.∆.Ε. την υποβολή ερωτηµάτων προς έκδοση γνωµοδότησης στο 

Ειδικό Νοµικό Γραφείο ∆ηµοσίων Εσόδων του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους, σύµφωνα 

µε τις διατάξεις που το διέπουν. 

7. Οι Υπηρεσίες, οι υπάλληλοι και τα όργανα της Α.Α.∆.Ε. οφείλουν, κατά 

προτεραιότητα να παρέχουν κάθε πληροφορία ή σχετικό έγγραφο και να αποφαίνονται εντός 

των τασσοµένων προθεσµιών, σύµφωνα µε τις σχετικές πράξεις και αποφάσεις του 

Προϊσταµένου της ∆ιεύθυνσης Επίλυσης ∆ιαφορών. 

Έκδοση της απόφασης : 

1. Ο Προϊστάµενος της ∆ιεύθυνσης Επίλυσης ∆ιαφορών εκδίδει απόφαση επί της 

ενδικοφανούς προσφυγής εντός προθεσµίας εκατόν είκοσι (120) ηµερών από την ηµεροµηνία 

υποβολής της ενδικοφανούς προσφυγής στην αρµόδια φορολογική αρχή. Η εν λόγω 

προθεσµία αναστέλλεται κατά το χρονικό διάστηµα από 1 έως 31 Αυγούστου. 

2. Σε κάθε περίπτωση, η απόφαση επί της ενδικοφανούς προσφυγής περιέχει και την 

οριστική φορολογική υποχρέωση του υπόχρεου, το καταλογιζόµενο ποσό και την προθεσµία 

καταβολής αυτού. 

3. Εάν µε την απόφαση ακυρώνεται, µερικά ή ολικά, ή τροποποιείται η πράξη της 

φορολογικής αρχής, η ∆ιεύθυνση Επίλυσης ∆ιαφορών οφείλει να αιτιολογεί την απόφαση 

αυτή επαρκώς µε νοµικούς ή και πραγµατικούς ισχυρισµούς.  

 Άσκηση ενδικοφανούς προσφυγής χωρίς αίτηµα αναστολής. Προϋποθέσεις και 

αποτελέσµατα αναστολής καταβολής ποσοστού 50% του αµφισβητουµένου ποσού: 

1. Με την άσκηση της ενδικοφανούς προσφυγής αναστέλλεται η καταβολή του 

ποσοστού 50% του αµφισβητούµενου ποσού που προέκυψε µε την έκδοση της 

προσβαλλόµενης πράξης, µε την προϋπόθεση ότι έχει καταβληθεί το υπόλοιπο ποσοστό 50%. 

Η αναστολή επέρχεται από και διά της εφάπαξ καταβολής του εν λόγω ποσοστού και σε 

περίπτωση τµηµατικής καταβολής από και διά της αποπληρωµής του. Κάθε εξοφλητική 
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απόδειξη µε την οποία καταβάλλεται ποσό που αφορά σε αυτοτελές πρόστιµο το οποίο δεν 

είναι παρεπόµενο κύριας οφειλής, φόρων, τελών, δικαιωµάτων, εισφορών και δασµών υπέρ 

του ∆ηµοσίου, υπόκειται σε τέλη χαρτοσήµου 2%, πλέον εισφοράς ΟΓΑ 20%. Η καταβολή 

µπορεί να γίνει και µετά την άσκηση της ενδικοφανούς προσφυγής και, πάντως το αργότερο, 

µέχρι την έκδοση της απόφασης επί της ενδικοφανούς προσφυγής ή, σε περίπτωση µη 

έκδοσης απόφασης, εντός των εκατόν είκοσι (120) ηµερών που προβλέπονται για την έκδοσή 

της. Καταβολή νοείται η εκουσίως γενοµένη ή η είσπραξη του καταβλητέου 50% κατόπιν 

διενέργειας συµψηφισµού ή απόδοσης παρακρατηθέντος ποσού επί αποδεικτικού 

ενηµερότητας/βεβαίωσης οφειλής και όχι στο πλαίσιο ληφθέντων αναγκαστικών µέτρων 

είσπραξης. 

2. Για το σε αναστολή υπόλοιπο 50% του αµφισβητούµενου ποσού, δεν λαµβάνονται 

µέτρα αναγκαστικής εκτέλεσης, αν δε τυχόν έχουν ληφθεί τέτοια µέτρα πριν από την 

καταβολή του 50%, αυτά αναστέλλονται για το διάστηµα από το χρόνο της καταβολής και 

εφεξής, µέχρι την έκδοση απόφασης επί της ενδικοφανούς προσφυγής ή τη σιωπηρή 

απόρριψή της. Η αναστολή σύµφωνα µε το προηγούµενο εδάφιο, δεν ισχύει επί του άµεσου 

προσδιορισµού του φόρου, καθώς και επί πράξης διοικητικού προσδιορισµού του φόρου, που 

εκδίδεται µε βάση στοιχεία που έχουν παρασχεθεί από τον φορολογούµενο σε φορολογική 

του δήλωση (άρ. 63, παρ. 3, β' εδάφιο) 

3. Εφόσον ασκείται ενδικοφανής προσφυγή, χωρίς αίτηµα αναστολής και χωρίς να έχει 

καταβληθεί το 50% του αµφισβητούµενου ποσού, το σύνολο του αµφισβητούµενου ποσού 

είναι καταβλητέο εντός της προβλεπόµενης κατά τα άρθρα 41 και 62 ΚΦ∆ προθεσµίας 

καταβολής, ανάλογα µε την περίπτωση, εκτός αν το 50% αυτού καταβληθεί αργότερα και 

πάντως εντός της προθεσµίας των 120 ηµερών από την άσκηση της ενδικοφανούς 

προσφυγής, οπότε, για τα µέτρα εκτέλεσης που τυχόν έχουν ληφθεί στο µεταξύ, ισχύουν όσα 

αναφέρονται αµέσως παραπάνω για την αναστολή του υπόλοιπου 50%. 

4. Σε περίπτωση έκδοσης απόφασης επί ενδικοφανούς προσφυγής, βάσει της οποίας 

προκύπτει καταλογιζόµενο ποσό, ως προθεσµία προσφυγής ορίζεται η προβλεπόµενη από τις 

διατάξεις του άρθρου 66 του Κώδικα ∆ιοικητικής ∆ικονοµίας για την άσκηση δικαστικής 

προσφυγής στις φορολογικές διαφορές, µε αφετηρία αυτής την κοινοποίηση της απόφασης 

επί της ενδικοφανούς προσφυγής. Σε περίπτωση σιωπηρής απόρριψης της ενδικοφανούς 

προσφυγής, ως προθεσµία προσφυγής ορίζεται η προβλεπόµενη από το προηγούµενο εδάφιο, 

µε αφετηρία αυτής την επόµενη της λήξης της προθεσµίας έκδοσης απόφασης επί της 

ενδικοφανούς προσφυγής. Σε κάθε περίπτωση, δεν επιδιώκεται η είσπραξη του µη 

καταβληθέντος ποσού πριν από την πάροδο της προθεσµίας άσκησης δικαστικής 

προσφυγής
14

. 

Στάδιο ∆εύτερο – Προσφυγή 

Εάν η ενδικοφανής προφυγή δεν γίνει δεκτή από τη ∆ιεύθυνση Επίλυσης ∆ιαφορών εντός της 

προθεσµίας των 120 ηµερών (ή απορριφθεί σιωπηρά) τότε ο πολίτης δύναται να απευθυνθεί 

στα διοικητικά δικαστήρια στις γενικές προθεσµίες της προσφυγής, ήτοι σε περίοδο 30 

ηµερών.  

Κατά το στάδιο αυτό ο πολίτης έχοντας πληρώσει το 50% στο στάδιο της ενδικοφανούς 

προσφυγής (εάν δεν έχει ανασταλεί) θα πρέπει να καταβάλει για κατάθεση προσφυγής σε 

χρηµατικού περιεχοµένου φορολογικές και τελωνειακές διαφορές αναλογικό παράβολο 1% 

                                                           
14

 Σφάλµα! Το αρχείο προέλευσης της αναφοράς δεν βρέθηκε. 
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(µέχρι πρότινος το αντίστοιχο ποσοστό ανήρχετο σε 2%) του αντικειµένου της διαφοράς, 

χωρίς να µπορεί αυτό να υπερβαίνει το ποσό των 15.000 €. Ωστόσο, το άρθρο 277 παρ. 3 

εδάφιο 2 του Κώδικα ∆ιοικητικής ∆ικονοµίας (ν. 2717/1999), όπως τροποποιήθηκε µε το 

άρθρο 37 παρ. 5 ν. 4446/2016 προβλέπει τα εξής: «Αν το παράβολο υπερβαίνει το ποσό των 

τριών χιλιάδων (3.000) ευρώ, καταβάλλεται το ποσό αυτό, το επιπλέον δε τυχόν οφειλόµενο 

και µέχρι του ορίου των δεκαπέντε χιλιάδων (15.000) ευρώ, καταλογίζεται, αν συντρέχει 

περίπτωση, µε την οριστική απόφαση του δικαστηρίου επί της προσφυγής». Το πρακτικό 

ζήτηµα σε αυτό το στάδιο το οποίο ανακύπτει αποτελεί το γεγονός ότι οι δυσµενείς συνέπειες 

έναντι στο φορολογούµενο συνεχίζουν (µη φορολογικά ενήµερος, µέτρα εκτέλεσης, 

προσαυξήσεις, ποινικές διαδικασίες, κ.λπ.) και δη επί µακρόν καθώς η προσφυγή θα 

συζητηθεί εντός της περιόδου κάποιων ετών. 

Αναστολή 

Κατά το στάδιο της κατάθεσης προσφυγής στα διοικητικά δικαστήρια ο φορολογούµενος 

µαζί µε τη προσφυγή του δύναται να υποβάλλει και αίτηµα αναστολής ενώπιον των αρµοδίων 

δικαστηρίων, προσκοµίζοντας δήλωση περιουσιακής κατάστασης.  

Το παράβολο για την αίτηση αναστολής σήµερα ανέρχεται στο ποσό των 50 €. Η αναστολή 

συζητείται σε περίοδο αρκετά συντοµότερη ήτοι περίοδο µερικών µηνών. Με την αναστολή 

σήµερα σε συνδυασµό µε άρθρο 202 παρ. 3 του Κώδικα ∆ιοικητικής ∆ιαδικασίας, όπως 

αντικαταστάθηκε µε το άρθρο 27 παρ. 1 ν. 4446/2016 υπάρχει η δυνατότητα για µία γενική 

αναστολή του φόρου ή του προστίµου αλλά και η δυνατότητα να διαταχθεί η αναστολή 

µέτρων αναφορικά µε συγκεκριµένα στοιχεία της περιουσίας του φορολογούµενου. Και πάλι 

στο σηµείο αυτό ανακύπτει το θέµα ότι οι δυσµενείς συνέπειες έναντι στο φορολογούµενο 

συνεχίζουν (µη φορολογικά ενήµερος, µέτρα εκτέλεσης, προσαυξήσεις, ποινικές διαδικασίες, 

κ.λπ.) και δη σε ότι αφορά τα µέτρα τα οποία τυχόν δεν ανασταλούν µε κυριότερο ίσως όλων 

την ποινική διαδικασία η οποία τυπικά είναι ανεξάρτητη από τη δικαστηριακή αµφισβήτηση 

µίας πράξης της διοίκησης. 

Στάδιο τρίτο – Έφεση 

Μετά τη παρέλευση κάποιων ετών από την κατάθεση της προσφυγής και ενώ οι δυσµενείς 

συνέπειες για το φορολογούµενο έχουν κατά τεκµήριο προχωρήσει (µη φορολογικά 

ενήµερος, µέτρα εκτέλεσης, προσαυξήσεις, ποινικές διαδικασίες, κ.λπ.) και εφόσον ο πολίτης 

δεν ικανοποιηθεί από τη πρωτόδικη απόφαση της διοικητικής δικαιοσύνης δύναται να 

καταθέσει έφεση κατά της εν λόγω απόφασης.  

Στο στάδιο αυτό και ενώ ο πολίτης έχει ήδη ενδεχοµένως πληρώσει αρχικά το 50% του 

προστίµου κατά το στάδιο της ενδικοφανούς προσφυγής, αναλογικό παράβολο 1% (µέχρι 

πρότινος το αντίστοιχο ποσοστό ανήρχετο σε 2%) του αντικειµένου της διαφοράς έως του 

ποσού των 15.000 € κι εφόσον δεν έχει χωρέσει αναστολή είσπραξης θα πρέπει να καταβάλει 

ως δικονοµική προϋπόθεση για έφεση σε χρηµατικού περιεχοµένου φορολογικές διαφορές 

ποσοστό  20% επί του οφειλοµένου ποσού σύµφωνα µε την πρωτόδικη απόφαση (µέχρι 

πρότινος το αντίστοιχο ποσοστό ανήρχετο στο 50%), καταβλητέο µέχρι τη συζήτηση (άρθρο 

93 παρ. 3 Κώδικα ∆ιοικητικής ∆ικονοµίας). Με απλά λόγια, ο πολίτης υποχρεούται 

προκειµένου να συζητηθεί η έφεσή του να έχει εξοφλήσει µερικώς την αρχική οφειλή του 

(όπως έχει τυχόν οριστεί µε την πρωτόδικη απόφαση) σε ποσοστό 20%. 

Κατ’ ακολουθίαν όλων των ανωτέρω συµπεραίνουµε ότι ο πολίτης ο οποίος επιθυµεί να 

προσφύγει κατά µίας πράξης της διοίκησης θα πρέπει να σταθµίσει σηµαντικά την απόφασή 

του καθώς για αρκετά χρόνια θα καταβάλλει παράβολα τα οποία εν τέλει θα αγγίξουν το 

αρχικώς επιβληθέν ποσό και θα βρίσκεται µε το φόβο των δυσµενών συνεπειών έναντι του 

(µη φορολογικά ενήµερος, µέτρα εκτέλεσης, προσαυξήσεις, ποινικές διαδικασίες, κλπ.).  



 
21 

Εφόσον βέβαια οι θέσεις του γίνουν εν τέλει δεκτές από τη δικαιοσύνη ο πολίτης θα έχει το 

δικαίωµα να λάβει πίσω - ή να συµψηφίσει - όποιο ποσό έχει καταβάλει στο ∆ηµόσιο και να 

ακυρώσει τις σχετικές πράξεις και ενέργειες εναντίον του. Ωστόσο, χρειάζεται από τους 

πολίτες να προσφεύγουν εφόσον έχουν λόγους καθώς µόνο µε αυτό το τρόπο οι αποφάσεις 

τις διοίκησης θα αποκτήσουν συνολική δικαιοσύνη και συνέπεια απέναντι στο πολίτη
15

. 

 

 

3.2 Παραδείγµατα από την νοµολογία 

3.2.1 ∆ικαστική ακύρωση προστίµου  

Επιχειρηµατίας από την Θεσσαλονίκη δέχτηκε έλεγχο από τις Αρχές φορολογίας και 

παρατηρήθηκε να µην έχει εκδώσει αποδείξεις για πωλήσεις αγαθών. Ούτε µία, ούτε δύο, 

ούτε δέκα, αλλά 3.412 αποδείξεις βρέθηκε ότι δεν είχε κόψει, µε την αξία τους να εκτιµάται 

σε 224.039,86 ευρώ. Μετά τον έλεγχο η ΦΑΕ Θεσσαλονίκης θεώρησε αναγκαίο να του βάλει 

πρόστιµο, ύψους 30.000 ευρώ.  

Ο επιχειρηµατίας δεν κατέβαλε το πρόστιµο και απευθύνθηκε στη ∆ιεύθυνση Επίλυσης 

∆ιαφορών (∆Ε∆) της ΑΑ∆Ε. Η ∆Ε∆, αφού ερεύνησε την υπόθεσή του, τον αθώωσε, µε 

συνέπεια ο επιχειρηµατίας να αθωωθεί εντελώς από την επιβολή του χρηµατικού προστίµου, 

παρά το γεγονός ότι δεν είχε εκδώσει πάνω από 3.400 αποδείξεις. 

Γιατί η ∆Ε∆ τον απήλλαξε διαγράφοντας την χρηµατική ποινή των 30.000 ευρώ;  Σύµφωνα 

µε το πόρισµα του φορολογικού ελέγχου  την περίοδο που του επιβλήθηκε το πρόστιµο 

υπήρχε νοµικό κενό, µε συνέπεια το πρόστιµο, που θεωρήθηκε τότε αναγκαίο να επιβληθεί σε 

βάρος του, να είναι άκυρο. 

Ειδικότερα µε βάση το πόρισµα ελέγχου, η επιχείρηση δεν είχε συντάξει αποδείξεις σε 

τουλάχιστον 2.025 πωλήσεις αγαθών αξίας 122.163,44 ευρώ για το χρονικό διάστηµα µεταξύ 

της 2/7/2014 µέχρι και την 31/12/2014 και δεν συνέταξε αποδείξεις σε τουλάχιστον 1.387 

περιπτώσεις πωλήσεως αγαθών αξίας 101.876,42 ευρώ για την περίοδο από 1/1/2015 µέχρι 

και 5/10/2015.  

Κάνοντας αίτηση στη ∆ιεύθυνση Επίλυσης ∆ιαφορών ο επιχειρηµατίας ζήτησε την ακύρωση 

της πράξης επιβολής προστίµου φορολογικού έτους 2015 της ΦΑΕ Θεσσαλονίκης, 

προβάλλοντας, µεταξύ άλλων, ως λόγο την εσφαλµένη εφαρµογή συγκεκριµένων διατάξεων 

του Ν. 4174/2013, λόγω καταργήσεως τους από το νεώτερο Ν. 4337/2015, ο οποίες δεν 

διέλαβε σχετικές µεταβατικές ρυθµίσεις.  

  Το νοµικό αυτό κενό επικαλέστηκε ο επιχειρηµατίας και δεν πλήρωσε την χρηµατική ποινή 

ύψους 30.000 ευρώ
16

. 

 

 

 

                                                           
15

 Σφάλμα! Το αρχείο προέλευσης της αναφοράς δεν βρέθηκε. 
16

 Εφημερίδα «Τα ΝΕΑ» 27/3/2019 σελ. 38 
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3.2.2 Απόφαση ∆Ε∆ 1152 / 2019 / λήψη εικονικού τιµολογίου αγοράς ως προς το 

πρόσωπο του εκδότη 

 « Με την υπ’αρίθµ. …/2018 οριστική πράξη επιβολής προστίµου του άρθρου 7 παρ. 3 & 5 του 

Ν.4337/2015 φορολογικού έτους 2014, του Προϊσταµένου της ∆.Ο.Υ. Πρέβεζας, επιβλήθηκε 

πρόστιµο ποσού 1.420,00€, λόγω  λήψης και κατοχύρωσης   στα  λογιστικά βιβλία της 

επιχείρησης ενός εικονικού ως προς το πρόσωπο του εκδότη φορολογικού στοιχείου αγοράς 

παγίων, το οποίο δεν επέφερε µείωση στο φόρο εισοδήµατος, καθώς η επιχείρηση δεν 

διενήργησε αποσβέσεις επί του ανωτέρου τιµολογίου. 

o Με την υπ’αρίθµ. …/2018  οριστική πράξη διορθωτικού προσδιορισµού  Φ.Π.Α. 

φορολογικής περιόδου 2014 του Προϊσταµένου της ∆.Ο.Υ. Πρέβεζας, µειώθηκε το πιστωτικό 

υπόλοιπο Φ.Π.Α  προς  επιστροφή της  χρήσης  2014  και  προσδιορίστηκε στο ποσό  των 

10.801,53€, αντί του ποσού βάση δήλωσης ύψους 14.067,53€, λόγω απόρριψης του Φ.Π.Α. 

εισροών ενός εικονικού ως προς το πρόσωπο φορολογικού στοιχείου, ποσού 3.266,00€.  

o Με την υπ’αρίθµ. …/2018  πράξη επιβολής προστίµου του άρθρου 55 παρ.2δ του 

Ν.4174/2013 φορολογικού έτους 2014, του Προϊσταµένου της ∆.Ο.Υ. Πρέβεζας, επιβλήθηκε 

πρόστιµο λόγω απόρριψης του Φ.Π.Α  εισροών  ενός  εικονικού ως  προς  το  πρόσωπο 

φορολογικού στοιχείου, ποσού 1.633,00€. 

o Με την υπ’αρίθµ. …./2018 πράξη επιβολής προστίµου του άρθρου 54 του Ν.4174/2013 

φορολογικού έτους 2014, του  Προϊσταµένου της  ∆.Ο.Υ. Πρέβεζας,  επιβλήθηκε πρόστιµο 

ύψους 100,00€ λόγω υποβολής  ανακριβούς  περιοδικής δήλωσης  Φ.Π.Α.  4
ου

 τριµήνου 

φορολογικού έτους 2014. Από τον έλεγχο που διενεργήθηκε στον προσφεύγοντα από τη ∆.Ο.Υ.  

Πρέβεζας, σύµφωνα µε τις διατάξεις του Ν.4093/2012, του Ν. 4337/2015 και του Ν.2859/2000 

και σε εκτέλεση της υπ. Ααριθµ…./…2016 σχετικής εντολής ελέγχου, για τα φορολογικά έτη 

2014 και του 2015, συντάχθηκαν οι από 13-12-2018 Εκθέσεις Μερικού Ελέγχου Επιστροφής 

Φ.Π.Α., ΚΦΑΣ (ν.4093/2012 7 ν.4337/2015) και προστίµου του άρθρου 54 του ν. 4174/2013 

και εκδόθηκαν οι προσβαλλόµενες πράξεις. 

Αιτία του ελέγχου αποτέλεσαν οι υπ’αρίθµ. πρωτ. …/2016 και …/2016 αιτήσεις επιστροφής 

Φ.Π.Α. του προσφεύγοντα για τα φορολογικά έτη 2014 και 2015 οι οποίες κατατέθηκαν στη 

∆.Ο.Υ. Λευκάδας και διαβιβάστηκαν αρµοδίως στη ∆.Ο.Υ. Πρέβεζας µε υπ’αρίθµ. …/2016 

διαβιβαστικό έγγραφο. Με τις ως άνω αιτήσεις ο προσφεύγων ζητά την επιστροφή ποσού 

14.067,53€ για το φορολογικό έτος 2014 και ποσού 12.381,11€ για το φορολογικό έτος 2015.  

Οι προσβαλλόµενες πράξεις εκδόθηκαν καθώς ο έλεγχος διαπίστωσε ότι το υπ’αρίθµ. …./2014 

Τιµολόγιο Πώλησης,  µε  το  οποίο  ο προσφεύγων αγόρασε  µεταλλικούς  σκελετούς  και  

στηθαία κιγκλιδώµατα για µετατροπή  υπαίθριου  χώρου  ποδηλάτου  & wind serfing από  την  

εταιρεία .... µε Α.ΦΜ.: …, είναι εικονικό ως προς το πρόσωπο του εκδότη, καθώς  για  την  

µεταφορά των  αγαθών  εκδόθηκαν  τα υπ’αρίθµ. …/2014 &…./2014  ∆ελτία Αποστολής, 

σύµφωνα µε τα οποία τα αγαθά µεταφέρθηκαν στο χώρο του λήπτη µε τα µε αριθµό 

κυκλοφορίας … &… ΦΙΧ ιδιοκτησίας του εκδότη. Ωστόσο, διαπιστώθηκε ότι το φορτηγό µε 

αριθµό κυκλοφορίας …είχε τεθεί σε ακινησία από τις 5-3-2013. Περαιτέρω, ο έλεγχος έκρινε 

ότι η ποσότητα που τιµολογήθηκε µε το υπ’αρίθµ. …/2014 τιµολόγιο πώλησης, λόγω του όγκου 

και του βάρους της δεν θα µπορούσε να µετακινηθεί από το εν κυκλοφορία όχηµα της 

εκδότριας.   

Τέλος, βρέθηκαν εγκατεστηµένα τα αγαθά, όπως αναλύονται επί του ανωτέρου τιµολογίου,  

σύµφωνα µε την έκθεση ελέγχου, κατά την αυτοψία στην επιχείρηση του προσφεύγοντα στις 10-

4-2017. 

Ο προσφεύγων, ζητά την παύση ισχύς των παραπάνω προσβαλλόµενων πράξεων της ∆.Ο.Υ. 

Πρέβεζας, µε την υπό κρίση ενδικοφανή προσφυγή,  για τους εξής λόγους: 
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1. Ανυπαρξία παράβασης. Το γεγονός ότι σε ένα από τα δύο ∆ελτία αποστολής που συνόδευαν 

τα αγορασθέντα αγαθά του εν λόγω Τιµολογίου αναγράφεται αριθµός κυκλοφορίας του 

µεταφορικού µέσου, το οποίο ήταν ήδη σε ακινησία δεν αποδεικνύει την εικονικότητα του 

τιµολογίου. Το βάρος της απόδειξης της εικονικότητας το φέρει η φορολογική αρχή. 

2. Καλή πίστη του παραλήπτη. Το φορολογικό στοιχείο εκδόθηκε από φορολογικά υπαρκτό 

πρόσωπο , έχει  εκδοθεί νοµότυπα  και  έχει  εξοφληθεί µέσω τραπεζικού συστήµατος. Συνεπώς  

ο προσφεύγων νοµιµοποιείται να ασκήσει το δικαίωµα έκπτωσης επί του αναλογούντος Φ.Π.Α. 

Καθώς στην προκειµένη περίπτωση: 

o Ο έλεγχος κατά την αυτοψία του στην ατοµική επιχείρηση του προσφεύγοντα στις 10-4-

2017 διαπίστωσε την ύπαρξη κατασκευών για τις οποίες χρησιµοποιήθηκαν τα υλικά που 

τιµολογήθηκαν µε το υπ’αρίθµ. …./2014  τιµολόγιο  πώλησης έκδοσης της εταιρείας .... όπως 

βεβαιώνεται στη σελ. 5 της από 13-12-2018 έκθεσης ελέγχου Φ.Π.Α. 

o Ο προσφεύγων προσκόµισε στον έλεγχο αντίγραφα του σώµατος τριών επιταγών της .... 

(µε αριθµό ..../2014,  ..... /2015 & ........................./2015) που εκδόθηκαν σε διαταγή της 

εταιρείας.....ποσού 5.000€, 9.000€ & 3.266€ αντίστοιχα, καθώς και την κίνηση του τραπεζικού 

του λογαριασµού που φαίνεται η εξόφληση των εν λόγω επιταγών. 

Επειδή, από τα παραπάνω προκύπτει ότι η αναγραφή στο υπ’αρίθµ. …./2014 ∆ελτίο αποστολής, 

του αριθµού κυκλοφορίας µεταφορικού µέσου της εκδότριας επιχείρησης που ήταν σε ακινησία, 

δεν αποτελεί αδιαµφισβήτητη απόδειξη της εικονικότητας ως προς το πρόσωπο του επίµαχου 

τιµολογίου, αλλά απλώς µία ένδειξη, η οποία δεν επιβεβαιώνεται ελλείψει ελέγχου στην 

εκδότρια επιχείρηση.  

Επειδή η αιτιολογία της προσβαλλόµενης πράξης είναι ανεπαρκής, δεδοµένου ότι ούτε στην 

πράξη επιβολής προστίµου, ούτε και στην έκθεση ελέγχου αναγράφονται µε σαφήνεια τα 

γεγονότα και οι περιστάσεις που θεµελιώνουν την εικονικότητα του επίµαχου τιµολογίου».   

Κατ΄ ακολουθίαν των ανωτέρω  η ∆Ε∆ αποδέχτηκε την ενδικοφανή προσφυγή και 

διαγράφηκαν τα σε βάρος του προσφεύγοντα επιβληθέντα πρόστιµα
17

. 

 

 

3.2.3 ∆ιαγραφή προστίµου από την ∆ΟΥ Κηφισιάς 

Ο Εισαγγελέας Οικονοµικού Εγκλήµατος, είχε ζητήσει τον  φορολογικό έλεγχο 

φορολογούµενου το 2015, επειδή περιήλθαν σε γνώση του πληροφορίες ότι είχε διαπράξει 

φοροδιαφυγή το έτος 2011. 

Ο έλεγχος πράγµατι πραγµατοποιήθηκε και ολοκληρώθηκε το 2017. Όµως, λόγω βιασύνης, 

οι ελεγκτές κοινοποίησαν στον φορολογούµενο την προσωρινή πράξη προσδιορισµού του 

φόρου στις 20 ∆εκεµβρίου 2017, η οποία εκτός των άλλων αναγράφει, ότι ο φορολογούµενος 

έχει δικαίωµα εντός 20 ηµερών από τη λήψη της προσωρινής πράξης, να εκφράσει τις 

αντιρρήσεις του εγγράφως. 

Όµως µετά από λίγες µέρες, στις 29 ∆εκεµβρίου 2017, οι ελεγκτές του έκαναν ένα απίστευτο 

«δώρο». Του κοινοποίησαν την οριστική πράξη προσδιορισµού του φόρου, πριν προλάβει να 

εκφράσει τις αντιρρήσεις του και νωρίτερα του 20ήµερου.  

                                                           
17
Ιστοσελίδα:  

http://elib.aade.gr/elib/view?d=/gr/ded/2019/1152_en_the/ 
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Ο φορολογούµενος εκµεταλλεύτηκε την κατάσταση και προσέφυγε στη ∆ιεύθυνση Επίλυσης 

∆ιαφορών, η οποία τον απήλλαξε.  Η χρηµατική ποινή των περίπου 195.000 ευρώ, 

µηδενίστηκε σύµφωνα µε την απόφαση 1827/23-3-2018 της ∆Ε∆. 

Αναλυτικότερα, το 2015 ο Εισαγγελέας Οικονοµικού Εγκλήµατος επειδή έχει ενδείξεις ότι 

φορολογούµενος που υπάγεται στη ∆ΟΥ Κηφισιάς, έχει διαπράξει φοροδιαφυγή, δίνει 

παραγγελία για τη διενέργεια του φορολογικού του ελέγχου. Η ∆ιεύθυνση Επιχειρησιακού 

Σχεδιασµού εκδίδει την εντολή ελέγχου το ίδιο έτος, το 2015. 

Το 2017 ο έλεγχος πραγµατοποιείται και στις 20 ∆εκεµβρίου 2017, παραδίδονται στον 

φορολογούµενο το Σηµείωµα ∆ιαπιστώσεων Ελέγχου, µαζί µε την  προσωρινή πράξη 

διορθωτικού προσδιορισµού φόρου εισοδήµατος για το οικονοµικό έτος 2012 (χρήση 2011).  

Στον φορολογούµενο προσδιορίστηκε, όπως αναγραφόταν στην προσωρινή πράξη 

διορθωτικού προσδιορισµού φόρου εισοδήµατος, διαφορά φόρου εισοδήµατος ποσού 

84.691,07 ευρώ, πλέον πρόσθετου φόρου λόγω ανακρίβειας 101.629,28 ευρώ. Πλέον 

διαφορά στην εισφορά αλληλεγγύης ποσού 8.484,7 ευρώ, συνολικά 194.805,05 ευρώ. 

Επίσης, στο Σηµείωµα ∆ιαπιστώσεων Ελέγχου, αναγράφονταν ότι ο φορολογούµενος είχε 

χρονικό περιθώριο 20 ηµερών να διατυπώσει εγγράφως τις απόψεις του. Ωστόσο πριν από 

την παρέλευση του 20ήµερου και την προβολή αντιρρήσεων κοινοποιήθηκε στο 

φορολογούµενο η οριστική πράξη προσδιορισµού του φόρου. 

Ο φορολογούµενος, στις 26 Ιανουαρίου 2018, κατέθεσε ενδικοφανή προσφυγή ενώπιον της 

∆Ε∆, µε την οποία ζητούσε την ακύρωση της προσβαλλόµενης πράξης για τους ακόλουθους 

λόγους:  

«1.Παραγραφή 

2 Παράβαση του δικαιώµατος ακρόασης 

3. Εσφαλµένος και µη νόµιµος καταλογισµός φόρου » 

Η ∆Ε∆ ερευνώντας τον φάκελο της υπόθεσης, δέχθηκε την προσφυγή µε βασικό αιτιολογικό 

το «χοντρό λάθος» των ελεγκτών της εφορίας να κοινοποιήσουν το οριστικό φύλλο ελέγχου 

µόλις εννέα µέρες µετά τον προσωρινό και χωρίς να έχει τελειώσει η προθεσµία των 20 

ηµερών για να υποβάλλει ο ελεγχόµενος τις απόψεις του ή τις τυχόν αντιρρήσεις του. 

Το ιδιαίτερο ενδιαφέρον που έχει το σκεπτικό της ∆Ε∆ είναι το ακόλουθο: 

« Επειδή, σύµφωνα µε το άρθρο 28 «Αποτελέσµατα φορολογικού ελέγχου του ν.4174/2013, µε 

τις τροποποιήσεις του άρθρου 40 του ν.4410/2016:  

1. Η Φορολογική ∆ιοίκηση κοινοποιεί εγγράφως στο φορολογούµενο σηµείωµα 

διαπιστώσεων µε τα αποτελέσµατα του φορολογικού ελέγχου και τον προσωρινό διορθωτικό 

προσδιορισµό φόρου ο οποίος πρέπει να είναι πλήρως αιτιολογηµένος. Ο φορολογούµενος 

δύναται να ζητά να λαµβάνει αντίγραφα των εγγράφων στα οποία βασίζεται ο διορθωτικός 

προσδιορισµός φόρου. Ο φορολογούµενος έχει τη δυνατότητα να διατυπώσει εγγράφως τις 

απόψεις του σχετικά µε τον προσωρινό διορθωτικό προσδιορισµό φόρου εντός είκοσι (20) 

ηµερών από την κοινοποίηση της έγγραφης γνωστοποίησης. 
 

2. Η Φορολογική ∆ιοίκηση εκδίδει την οριστική πράξη διορθωτικού προσδιορισµού του 

φόρου, εντός µηνός από την ηµεροµηνία παραλαβής των απόψεων του φορολογούµενου ή, σε 

περίπτωση που ο φορολογούµενος δεν υποβάλλει τις απόψεις του, την εκπνοή της προθεσµίας 

που ορίζεται στην παράγραφο 1. Η οριστική πράξη διορθωτικού προσδιορισµού του φόρου 

εκδίδεται µε βάση έκθεση ελέγχου την οποία συντάσσει η Φορολογική ∆ιοίκηση. Η έκθεση 

ελέγχου περιλαµβάνει εµπεριστατωµένα και αιτιολογηµένα τα γεγονότα, τα στοιχεία και τις 

διατάξεις τις οποίες έλαβε υπόψη της η Φορολογική ∆ιοίκηση για τον προσδιορισµό του φόρου. 
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Η οριστική πράξη διορθωτικού προσδιορισµού του φόρου µαζί µε την έκθεση ελέγχου 

κοινοποιούνται στον φορολογούµενο. 

Επειδή δεν τηρήθηκε η προβλεπόµενη από την ανωτέρω διάταξη διαδικασία, ήτοι η 20ήµερη 

αναµονή για την υποβολή από τον φορολογούµενο των απόψεών του από την κοινοποίηση του 

Σηµειώµατος ∆ιαπιστώσεων Ελέγχου και των προσωρινών πράξεων µέχρι τη σύνταξη της 

έκθεσης ελέγχου και την έκδοση των οριστικών πράξεων. Στη συγκεκριµένη περίπτωση, το 

Σηµείωµα ∆ιαπιστώσεων Ελέγχου επιδόθηκε στις 20-12-2017 και η έκθεση ελέγχου συνετάχθη 

στις 29-12-2017 και εκδόθηκε η οικεία προσβαλλόµενη οριστική πράξη, χωρίς να έχει υποβάλει 

ο προσφεύγων τις απόψεις του επί του Σηµειώµατος ∆ιαπιστώσεων. 

Επειδή, σύµφωνα µε το άρθρο 63 «Ειδική ∆ιοικητική ∆ιαδικασία -Ενδικοφανής προσφυγή» του 

ν.4174/2013: «Η φορολογική αρχή, της οποίας η πράξη ακυρώνεται για τυπικές πληµµέλειες, 

εκδίδει νέα πράξη σύµφωνα µε τα οριζόµενα στην απόφαση της Υπηρεσίας Εσωτερικής 

Επανεξέτασης.» 
 
 

Επειδή, σύµφωνα µε το άρθρο 72 «Μεταβατικές διατάξεις» του ν.4174/2013: «11. ∆ιατάξεις 

περί παραγραφής του δικαιώµατος του ∆ηµοσίου να κοινοποιεί φύλλα ελέγχου και πράξεις 

προσδιορισµού φόρου, τελών, εισφορών, προστίµων, προϊσχύουσες του άρθρου 36 του Κώδικα 

Φορολογικής ∆ιαδικασίας, εξακολουθούν να έχουν εφαρµογή για τις χρήσεις, τις περιόδους, τις 

υποθέσεις και τις φορολογικές υποχρεώσεις τις οποίες αφορούν.»  
 

Επειδή, σύµφωνα µε το άρθρο 84 «Παραγραφή» του ν.2238/1994: «6.Αν το φύλλο ελέγχου 

ακυρωθεί για τυπικούς λόγους µε απόφαση διοικητικού δικαστηρίου, η οποία κοινοποιείται 

στον αρµόδιο προϊστάµενο της δηµόσιας οικονοµικής υπηρεσίας το τελευταίο έτος της 

παραγραφής του ή µετά τη συµπλήρωση του χρόνου της παραγραφής, ο προϊστάµενος της 

δηµόσιας οικονοµικής υπηρεσίας µπορεί να εκδώσει και να κοινοποιήσει νέο φύλλο ελέγχου 

µέσα σε ένα (1) έτος από την κοινοποίηση της απόφασης.»  
 

Επειδή µε το άρθρο 36 του ν.4174/2013 ορίζεται ότι η φορολογική αρχή µπορεί να εκδώσει νέα 

πράξη διοικητικού, εκτιµώµενου ή διορθωτικού προσδιορισµού φόρου εντός ενός έτους από την 

έκδοση απόφασης επί ενδικοφανούς προσφυγής που ακυρώνει την πράξη για το ζήτηµα που 

αυτή αφορά.  
 

Επειδή η πράξη της φορολογικής αρχής είναι νοµικά πληµµελής για λόγους που αφορούν στην 

ορθή τήρηση της διαδικασίας που ορίζει το άρθρο 28 του Κ.Φ.∆., ήτοι για τυπικούς λόγους. 

Η ∆Ε∆ αποφασίζει 

Αποφασίζουµε την αποδοχή της µε αριθµό …26-1-2018 ενδικοφανούς προσφυγής του 

φορολογούµενου και ακύρωση της προσβαλλόµενης πράξης για λόγους τυπικής πληµµέλειας. 

Οριστική φορολογική υποχρέωση - καταλογιζόµενο ποσό µε βάση την παρούσα απόφαση:  

Προσδιορισµός φόρου εισοδήµατος για τη χρήση 2011: 0 ευρώ ».
18

 

 

 

3.2.4 Ακύρωση απόφασης επιβολής προστίµου για παράβαση ΚΒΣ 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η πρόσφατη υπ’ αριθµ. 1491/2018 απόφαση του 

Μονοµελούς ∆ιοικητικού Πρωτοδικείου Αθηνών η οποία έκανε αποδεκτή την σχετική 

                                                           
18

 Ιστοσελίδα:  

https://www.sofokleousin.gr/i%E2%80%A6-gkafa-ton-eforiakon-esvise-prostimo-195000-eyro 
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προσφυγή εταιρείας και ακύρωσε απόφαση του Προϊσταµένου ∆ΟΥ, για την επιβολή  

προστίµου συνολικής αξίας 4.200 Ευρώ, για την αποδιδόµενη φορολογική παραβίαση της µη 

έκδοσης 4 αποδείξεων λιανικής πώλησης, κατά παράβαση του Κώδικα Βιβλίων και 

Στοιχείων (Π∆ 186/1992), για την περίοδο διαχείρισης του έτους 2011 .  

Αναλυτικά : 

«Κατόπιν εντολής ελέγχου του Προϊσταµένου της Περιφερειακής ∆ιεύθυνσης Αττικής του 

Σώµατος ∆ίωξης Οικονοµικού Εγκλήµατος (Σ∆ΟΕ) διενεργήθηκε από ελεγκτές της άνω 

Υπηρεσίας έλεγχος στην  επιχείρηση (κατάστηµα εστιατορίου – ψητοπωλείου), το οποίο 

λειτουργούσε και εκµεταλλεύονταν η προσφεύγουσα εταιρεία, για τις ανάγκες λειτουργίας της 

οποίας, αυτή τηρούσε λογιστικά βιβλία Γ΄ κατηγορίας  Από τον έλεγχο που διενεργήθηκε 

διαπιστώθηκε από τους ελεγκτές ότι, δεν είχαν εκδοθεί τέσσερις αποδείξεις λιανικής πώλησης 

από τις εν χρήσει φορολογικές ταµειακές µηχανές της επιχείρησης, ούτε και άλλο φορολογικό 

στοιχείο αξίας, για ισάριθµες παραγγελίες φαγητών, που µεταφέρονταν προς παράδοση σε 

αντίστοιχους πελάτες, εκτός του καταστήµατος, αξίας 13,70 Ευρώ, 8,90 Ευρώ 9,80 Ευρώ και 

7,10 Ευρώ αντίστοιχα. Για τον λόγο αυτό, συντάχθηκε από τους ελεγκτές το σχετικό 

Υπηρεσιακό Σηµείωµα Ελέγχου, για τις διαπιστωθείσες παραβάσεις – το οποίο µάλιστα 

υπογράφηκε και από τον υπεύθυνο της επιχείρησης – και στην συνέχεια, µετά την απόρριψη των 

εγγράφων απόψεων της παραβάτιδος εταιρείας, εκδόθηκε από τον Προϊστάµενο της αρµόδιας 

∆ΟΥ η προσβαλλόµενη απόφαση για την επιβολή προστίµου συνολικού ύψους 4.800 Ευρώ (4 Χ 

1.200 Ευρώ), σύµφωνα µε το άρθρο 5 παρ. 2 περ. α, γ και παρ. 8 του Ν.2523/1997, λόγω µη 

έκδοσης τεσσάρων αποδείξεων λιανικής πώλησης, για παράβαση των διατάξεων των άρθρων 2 

παρ.1 και 13 παρ. 1 και 3 του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων, σε συνδυασµό µε την υπ. αριθµ. 

1060347/648/ΠΟΛ. 1183/17-8-1990 Υπουργική Απόφαση. 

Η προσφεύγουσα εταιρεία, µε την ένδικη προσφυγή της επανέλαβε τα όσα και µε τις έγγραφες 

εξηγήσεις της είχε θέσει υπόψη της ελεγκτικής και φορολογικής αρχής, υποστηρίζοντας ότι, για 

τις ανωτέρω παραγγελίες είχαν εκδοθεί τέσσερις αντίστοιχης αξίας αποδείξεις από 

συγκεκριµένη ταµειακή της µηχανή, µε ώρα έκδοσης προγενέστερη αυτής του γενόµενου 

ελέγχου, τις οποίες και προσκόµισε και κατά συνέπεια, τόσο η προσβαλλόµενη απόφαση, όσο 

και η οικεία έκθεση ελέγχου είναι αόριστες και αναπόδεικτες, καθ’ όσον δεν αναφέρουν τα 

πραγµατικά περιστατικά, που στοιχειοθετούν τις αποδιδόµενες παραβάσεις, αφού δεν 

αναφέρουν, ούτε και την ακριβή ώρα εκτέλεσης της κάθε παραγγελίας, ούτε και τα στοιχεία του 

προσώπου, που εκτελούσε κάθε µια από αυτές, ούτε επίσης το είδος και την ποσότητα των 

ειδών που αυτές αφορούσαν.  

Περαιτέρω, η προσφεύγουσα υποστήριξε ότι, τα τέσσερα επίµαχα δελτία παραγγελίας, που 

βρήκαν οι ελεγκτές στο κατάστηµα της αφορούσαν σε παραγγελίες προς παράδοση εκτός του 

καταστήµατος, οι οποίες είχαν ήδη εκτελεστεί πριν από την άφιξη των ελεγκτών και σχετικά 

είχαν εκδοθεί οι προσκοµιζόµενες επίδικες τέσσερις αποδείξεις λιανικής πώλησης, προσκόµισε 

δε και την κορδέλα της αντίστοιχης ταµειακής µηχανής, που περιελάµβανε αυτές».  

Εκτιµώντας τα σχετικά πραγµατικά περιστατικά, το ∆ικαστήριο έκρινε τα ακόλουθα : 

«Επειδή στον Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων (Π∆ 186/1992) όπως αυτός ίσχυε κατά τον 

κρίσιµο χρόνο οριζόταν στο άρθρο 2 παρ. 1 ότι ….κάθε ηµεδαπό ή αλλοδαπό φυσικό, ή νοµικό 

πρόσωπο, ή κοινωνία του Αστικού Κώδικα, που ασκεί δραστηριότητα στην Ελληνική 

Επικράτεια και αποβλέπει στην απόκτηση εισοδήµατος από εµπορική ή βιοµηχανική ή γεωργική 

επιχείρηση, ή ελεύθερο επάγγελµα, ή από οποιαδήποτε άλλη επιχείρηση, τηρεί, εκδίδει, παρέχει, 

ζητά, λαµβάνει, υποβάλλει, διαφυλάσσει, τα βιβλία, τα στοιχεία, τις καταστάσεις και κάθε άλλο 

µέσο σχετικό µε την τήρηση των βιβλίων και την έκδοση στοιχείων, που ορίζονται κατά τον 

Κώδικα αυτί κατά περίπτωση ……στο δε άρθρο 13 ότι …… ο επιτηδευµατίας, που τηρεί βιβλία 

δεύτερης ή τρίτης κατηγορίας, για κάθε πώληση αγαθών ή υπηρεσιών για ίδιο λογαριασµό, ή 
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λογαριασµό τρίτων εκδίδει απόδειξη λιανικής πώλησης, ή παροχής υπηρεσιών κατά περίπτωση 

……..3. η απόδειξη εκδίδεται κατά την παράδοση, ή την έναρξη της αποστολής του αγαθού 

……ενώ στο άρθρο 18 παρ. 3 ορίζεται ότι …τα στοιχεία εκδίδονται χειρόγραφα µε µελάνι, ή  µε 

χρήση Η/Υ, ή µε άλλη µηχανή τουλάχιστον διπλότυπα, ή σε όσα αντίτυπα ορίζονται από τις 

διατάξεις του Κώδικα αυτού κατά περίπτωση, το ένα δε αντίτυπο παραδίδεται ή αποστέλλεται 

στον αντισυµβαλλόµενο, ο οποίος έχει υποχρέωση να το ζητά και να το λαµβάνει, το δε άλλο 

αντίτυπο παραµένει στον εκδότη, ως στέλεχος ,ενώ και .και στο άρθρο 56 ορίζεται ότι ….Ο 

προϊστάµενος της ∆ΟΥ και ο υπάλληλος που ορίζεται από αυτόν δικαιούται οποιαδήποτε 

εργάσιµη για τον υπόχρεο ηµέρα και ώρα να λαµβάνει γνώση, να ελέγχει και να θεωρεί όλα τα 

στοιχεία και βιβλία που ορίζονται από τον Κώδικα, ή από άλλους νόµους, καθώς και αυτά που 

τηρούνται προαιρετικά από τον υπόχρεο και να λαµβάνει γνώση οποιουδήποτε άλλου βιβλίου, 

εγγράφου ή στοιχείου και κάθε περιουσιακού στοιχείου, που βρίσκεται στην επαγγελµατική 

εγκατάσταση του επιτηδευµατία, ή στο κατάστηµα κάθε άλλου υπόχρεου. 

Περαιτέρω, στην υπ. αριθµ. 1060347//ΠΟΛ 1183/1990 απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών, 

η οποία εκδόθηκε κατ’ εξουσιοδότηση της  διάταξης της περ. γ του άρθρου 49 του Κώδικα 

Φορολογικών Στοιχείων (Π∆ 99/1977) και εξακολουθεί να ισχύει µε βάση το άρθρο 39 παρ. 

12  του ΚΒΣ και την υπ. αριθµ.1057674/279/0015/2009 απόφαση του Υφυπουργού Οικονοµίας 

και Οικονοµικών, όπως η παρ. 1 της τελευταίας αυτής υπουργικής απόφασης αντικαταστάθηκε 

από την παρ. 1 του άρθρου µόνου της υπ. αριθµ. 10884445/338/0015/16-9-2009 όµοιας 

απόφασης, ορίζονται τα ακόλουθα ……τα κέντρα διασκέδασης και τα καταστήµατα γενικά που 

διαθέτουν στο κοινό οποιοδήποτε είδος τροφής ή ποτού για επιτόπια κατανάλωση (εστιατόρια, 

ψητοπωλεία, ταβέρνες κ.λ.π.) και υποχρεούνται να χρησιµοποιούν ή χρησιµοποιούν 

προαιρετικά φορολογική ταµειακή µηχανή του Ν.1809/1988, ή ηλεκτρονικό υπολογιστή, για την 

έκδοση των στοιχείων λιανικής πώλησης εκδίδουν ή παραδίδουν τα φορολογικά στοιχεία 

αµέσως µετά την εκτέλεση (σερβίρισµα) κάθε µίας παραγγελίας, αρχικής ή συµπληρωµατικής, 

στα οποία µεταξύ άλλων αναγράφονται τα είδη τουλάχιστον κατά γενικές κατηγορίες, η 

ποσότητα και η αξία τους .  

Τα στοιχεία αυτά, που είναι για τον πελάτη πρέπει να βρίσκονται πάνω στο τραπέζι σε όλη την 

διάρκεια της παραµονής του πελάτη στο κατάστηµα. Ειδικότερα, στην απόδειξη που εκδίδεται 

από εγκεκριµένη φορολογική ταµειακή µηχανή αναγράφονται όλα τα στοιχεία, που ορίζονται 

από τις τεχνικές προδιαγραφές, σύµφωνα µε τις οποίες έχει κατασκευαστεί η µηχανή, µεταξύ 

των οποίων και η ένδειξη ΝΟΜΙΜΗ ΑΠΟ∆ΕΙΞΗ και ακόµα ο αριθµός του τραπεζιού ή του 

σερβιτόρου, αν είναι απαραίτητος για οργανωτικούς λόγους, ο αύξων αριθµός του 

σερβιρίσµατος, ή της παραγγελίας ( π.χ. τραπέζι 15 σερβίρισµα 1ο , 2ο κ.λ.π. ) , καθώς και η 

συνολική αξία των προηγουµένων σερβιρισµάτων (από µεταφορά). Στην τελική απόδειξη 

(κλείσιµο λογαριασµού), εφόσον η µηχανή έχει την δυνατότητα να εκδίδει αυτήν την απόδειξη 

αναγράφονται τουλάχιστον ο αριθµός του τραπεζιού, ή του σερβιτόρου, ο αριθµός της 

απόδειξης που εκδόθηκε για κάθε σερβίρισµα, η παραγγελία και το συνολικό ποσό του 

λογαριασµού. Τα ίδια στοιχεία αναγράφονται και στις θεωρηµένες διπλότυπες αποδείξεις, που 

εκδίδονται µε την χρήση Η/Υ, εκτός από την ένδειξη ΝΟΜΙΜΗ ΑΠΟ∆ΕΙΞΗ . 

Επειδή περαιτέρω, στο άρθρο 5 του Ν.2524/1997, όπως αυτό συµπληρώθηκε και 

τροποποιήθηκε µε το άρθρο 10 του Ν.2753/1999 και ίσχυαν κατά τον κρίσιµο χρόνο ορίζονται 

τα ακόλουθα:  

Όποιος παραβαίνει τις διατάξεις του ΚΒΣ τιµωρείται µε πρόστιµο, που προσδιορίζεται κατά 

αντικειµενικό τρόπο. Για τον σκοπό αυτό καθιερώνονται δύο βάσεις υπολογισµού, συντελεστές 

βαρύτητας και ανώτατο όριο (οροφές) . Οι παραβάσεις διακρίνονται σε δύο κατηγορίες, γενικές 

και αυτοτελείς . 



 
28 

Για υπόχρεους σε τήρηση βιβλίων Γ΄ κατηγορίας και για τις αυτοτελείς παραβάσεις το ποσό του 

προστίµου ανέρχεται σε ποσό 1.200 Ευρώ . 

Ο συντελεστής βαρύτητας είναι ο αριθµός που κλιµακώνεται ανάλογα µε την βαρύτητα της 

παράβασης και εφαρµόζεται στην αντίστοιχη βάση υπολογισµού.  

Αυτοτελής παράβαση θεωρείται και η παράλειψη έκδοσης κάθε στοιχείου, που ορίζεται από τις 

διατάξεις του ΚΒΣ. 

Επειδή, στο άρθρο 148 του Κώδικα ∆ιοικητικής ∆ικονοµίας ορίζονται τα ακόλουθα :  

Το ∆ικαστήριο χρησιµοποιεί τα αποδεικτικά µέσα κατά την κρίση του και τα εκτιµά ελευθέρως, 

αυτοτελώς, ή σε συνδυασµό µεταξύ τους, εκτός αν ειδική διάταξη νόµου ορίζει διαφορετικά.  

Εξάλλου, στο άρθρο 171 του ίδιου Κώδικα προβλέπεται ότι: 

Τα δηµόσια έγγραφα που έχουν συνταχθεί από το αρµόδιο όργανο και κατά τους νόµιµους 

τύπους αποτελούν πλήρη απόδειξη για όσα βεβαιώνονται σε αυτά, είτε ότι ενήργησε ο 

συντάκτης τους, είτε ότι έγιναν ενώπιον του, ως προς τα οποία είναι δυνατή η ανταπόδειξη 

µόνο αν τα έγγραφα αυτά προσβληθούν ως πλαστά. 

Κατά τα λοιπά, το περιεχόµενο των δηµοσίων εγγράφων , καθώς και το περιεχόµενο των 

ιδιωτικών εγγράφων εκτιµάται σύµφωνα µε τα οριζόµενα στο άρθρο 148.  

Οι εκθέσει ελέγχου που συντάσσονται από φορολογικά όργανα έχουν εκτός από τις 

αναφερόµενες σε αυτά πληροφορίες, ή οµολογίες του ελεγχοµένου, την κατά την παρ. 1 

αποδεικτική ισχύ . 

Κατά την έννοια των διατάξεων αυτών η συντασσόµενη από το αρµόδιο δηµόσιο όργανο 

έκθεση ελέγχου αποτελεί δηµόσιο έγγραφο, ως γενόµενα όµως από τον συντάξαντα αυτήν ή 

ενώπιον του, ως προς τα οποία και µόνο η βεβαίωση στην εν λόγω έκθεση αποτελεί πλήρη 

απόδειξη, δεν µπορούν όµως να θεωρηθούν όσα τα ανωτέρω πρόσωπα διαπίστωσαν, κατά την 

άσκηση του ελεγκτικού τους έργου, αναφορικά µε γεγονότα, τα οποία έπρεπε να ερευνήσουν, 

πολλώ δε µάλλον, οι σχετικές εκτιµήσεις, οι κρίσεις και τα συµπεράσµατα αυτών, ως προς τα 

οποία τα ∆ικαστήρια εκτιµούν ελευθέρως την έκθεση ελέγχου, χωρίς να δεσµεύονται από αυτήν 

(ΣτΕ 2124/2012, ΣτΕ  377/2007,ΣτΕ 1639/2014, ΣτΕ 1279/2014, ΣτΕ 4216/2013, ΣτΕ ) . 

Επειδή, στην προκειµένη περίπτωση, µε βάση τα παραπάνω δεδοµένα, τις διατάξεις που 

παρατέθηκαν και ερµηνεύτηκαν και θεωρώντας την από 27-12-2011 έκθεση ελέγχου, ως 

παρέχουσα πλήρη απόδειξη, µόνο για όσα οι συντάκτες της βεβαιώνουν, ότι έγιναν από αυτούς, 

ή ενώπιον τους, εκτιµώντας δε κατά τα λοιπά ελεύθερα το περιεχόµενο της, (βλεπ. ΣτΕ 

5520/1995, ΣτΕ 1601/1994, ΣτΕ 2615/1993, ΣτΕ 893/1991, ΣτΕ 949/1990), το ∆ικαστήριο, 

λαµβάνοντας υπόψη του ότι : α) η προαναφερόµενη έκθεση ελέγχου αναφέρει αόριστα ότι, κατά 

τον έλεγχο που πραγµατοποιήσαµε, σχετικά µε την έκδοση φορολογικών στοιχείων, 

διαπιστώσαµε ότι, δεν είχαν εκδοθεί τέσσερις (4) αποδείξεις λιανικής πώλησης από τις εν 

χρήσει φορολογικές ταµειακές µηχανές, ή άλλο φορολογικό στοιχείο αξίας, για ισάριθµες 

παραγγελίες φαγητών, που ¨µεταφέρονταν¨ προς παράδοση σε αντίστοιχους πελάτες εκτός 

καταστήµατος , αξίας 13,70 Ευρώ, 8,90 Ευρώ , 9,80 Ευρώ και 7,10 Ευρώ αντίστοιχα, όπως 

είχε υποχρέωση, σύµφωνα µε τις διατάξεις, β) στο υπ. αριθµ. 10594/30-9-2011 Υπηρεσιακό 

Σηµείωµα Ελέγχου, που συντάχθηκε την ηµέρα του ελέγχου, οι ελεγκτές αναφέρονται σε 

παραγγελίες, ¨που µεταφέρθηκαν¨, προς παράδοση εκτός του καταστήµατος σε πελάτες, γ) τόσο 

και από την από 27-12-2011 έκθεση ελέγχου και την προσβαλλόµενη πράξη, όσο και από το υπ. 

αριθµ. 10594/30-9-2011 ΥΣΕ, δεν προκύπτει η ακριβής ώρα έναρξης της αποστολής των 

παραγγελθέντων ειδών από το κατάστηµα της προσφεύγουσας, προκειµένου αυτά να 

παραδοθούν στους πελάτες, καθώς και το είδος και η ποσότητα αυτών, ώστε από τον 

συσχετισµό µε τον χρόνο έκδοσης και τα αναφερθέντα είδη στις προαναφερόµενες αποδείξεις 
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λιανικής πώλησης, που προσκόµισε η προσφεύγουσα, τόσο στην φορολογική αρχή, όσο και στο 

∆ικαστήριο, να συνάγεται η ύπαρξη και η έκταση των ένδικων παραβάσεων, κρίνει ότι, δεν 

αποδεικνύεται από την φορολογική Αρχή, η οποία φέρει το σχετικό βάρος απόδειξης, η τέλεση 

των αποδοθέντων στην προσφεύγουσα αυτοτελών παραβάσεων της µη έκδοσης τεσσάρων (4) 

αποδείξεων λιανικής πώλησης και κατά συνέπεια, δεν ήταν νόµιµος ο καταλογισµός σε βάρος 

της, µε την προσβαλλόµενη πράξη, των επίδικων προστίµων, κατά τον σχετικό βάσιµο λόγο της 

προσφυγής και παρέλκει η εξέταση των λοιπών λόγων αυτής, πρέπει δε να γίνει δεκτή η 

προσφυγή και να ακυρωθεί η απόφαση επιβολής προστίµου του Προϊσταµένου της αρµόδιας 

∆ΟΥ . 

Για τους λόγους αυτούς, το ∆ικαστήριο δέχτηκε την προσφυγή και ακύρωσε την υπ. αριθµ. 

192/29-5-2012 απόφαση επιβολής προστίµου του Προϊσταµένου της ∆ΟΥ Νέας Ιωνίας» .
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3.2.5 Απόφαση ∆Ε∆ / κάτοικος εξωτερικού 

Με πρόσφατη απόφαση της ∆ιεύθυνσης Επίλυσης Φορολογικών ∆ιαφορών της Ανεξάρτητης 

Αρχής ∆ηµοσίων Εσόδων αντιµετωπίσθηκε ένας νέος παραλογισµός της Εφορίας, µε κάτοικο 

εξωτερικού. Αυτή τη φορά αφορούσε µόνιµο κάτοικο της Βρετανίας από τον οποίο ζητήθηκε, 

µόνο και µόνο επειδή εκµεταλλευόταν εξοχική του κατοικία στη Ρόδο µέσω πλατφόρµας 

βραχυχρόνιας εκµίσθωσης, να µεταφέρει το σύνολο του  παγκόσµιου εισοδήµατός του για 

φορολόγηση στην Ελλάδα.  

 «Όπως προκύπτει από το κείµενο της σχετικής απόφασης της ∆Ε∆ που δικαίωσε τον 

φορολογούµενο επιτρέποντάς του να διατηρήσει τη φορολογική του κατοικία στη Βρετανία, 

ο συγκεκριµένος υπέβαλε για το φορολογικό έτος 2017 τη δήλωσή του στην εφορία Ρόδου. 

Στη δήλωση είχε περιλάβει το εισόδηµα που απέκτησε τη συγκεκριµένη χρήση από την 

άσκηση ατοµικής επιχείρησης που αφορούσε στην βραχυχρόνια εκµίσθωση της εξοχικής 

κατοικίας που διαθέτει στο νησί. Η εφορία, ωστόσο, του νησιού ερµηνεύοντας διατάξεις του 

κώδικα φορολογίας εισοδήµατος που προβλέπουν ότι όποιος ασκεί επιχειρηµατική 

δραστηριότητα στην Ελλάδα θεωρείται φορολογικός κάτοικος της χώρας µας, αρνήθηκε να 

εκκαθαρίσει τη φορολογική δήλωση του ως φορολογικού κατοίκου αλλοδαπής αλλά τον 

θεώρησε φορολογικό κάτοικο Ελλάδος που πρακτικά σηµαίνει ότι θα πρέπει να φορολογήσει 

το παγκόσµιο εισόδηµά του στην Ελλάδα. Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι είχαν προηγηθεί άλλες 

έξι αποφάσεις της ∆Ε∆ που δικαίωναν φορολογούµενους µε αντίστοιχη υπόθεση µόνο στη 

Ρόδο! 

Ο φορολογούµενος που προσέφυγε ήταν µόνιµος κάτοικος Ηνωµένου Βασιλείου, µε σύζυγο 

που εργάζεται και δυο παιδιά που σπουδάζουν στην ίδια χώρα. Ο ίδιος προχώρησε στην 

υποβολή δικαιολογητικών στην εφορία από τα οποία προκύπτει ότι είναι φορολογικός 

κάτοικος Ηνωµένου Βασιλείου καθώς και σειρά άλλων δικαιολογητικών που επίσης 

αποδεικνύουν τη µόνιµη κατοικία του. Επίσης στην ενδικοφανή προσφυγή στη ∆Ε∆ 

υποστήριξε ότι διαχειρίζεται τις µισθώσεις της εξοχικής του κατοικίας από το Ηνωµένο 

Βασίλειο µέσω του διαδικτύου. 

Η απαίτηση της εφορίας να µεταφέρει τη φορολογική του κατοικία στην Ελλάδα αποτελεί, 

όπως σηµειώνουν έµπειροι φοροτεχνικοί, ένα πολύ µεγάλο αντικίνητρο για µικροµεσαίου 

µεγέθους επενδύσεις αλλοδαπών στην Ελλάδα στον κλάδο του τουρισµού. Συγκεκριµένα, 

αναφέρουν ότι πολλοί αλλοδαποί προχωρούν στην αγορά  εξοχικών κατοικιών στην Ελλάδα 
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τις οποίες εκµεταλλεύονται µέσω βραχυχρόνιων µισθώσεων όταν δεν τις χρησιµοποιούν οι 

ίδιοι. Εφόσον υποχρεωθούν να θεωρηθούν φορολογικοί κάτοικοι Ελλάδας τότε το 

πιθανότερο είναι να διακόψουν την εκµετάλλευση της επένδυσής τους και να πουλήσουν τα 

σχετικά ακίνητα αποχωρώντας. 

Φοροτεχνικοί σηµειώνουν ότι για να λυθεί οριστικά το ζήτηµα απαιτείται η ψήφιση σχετικής 

διάταξης ή η παροχή συγκεκριµένων οδηγιών από τη φορολογική διοίκηση προς τις εφορίες 

που να µην επιτρέπουν περιθώρια παρερµηνειών».
20

 

 

 

3.2.6 Απόφαση ∆Ε∆ / χαρτόσηµο για δάνειο µεταξύ ιδιωτών 

«Η ∆Ε∆ µε πρόσφατη απόφασή της (υπ’ αριθ. 1683/2019), κινείται προς τη σωστή 

κατεύθυνση, µε το σκεπτικό ότι δεν καταλογίζονται τέλη χαρτοσήµου σε άτυπο δάνειο 

µεταξύ ιδιωτών, κάνοντας δεκτή την ασκηθείσα ενδικοφανή προσφυγή ιδιώτη. Συγκεκριµένα, 

υπενθυµίζουµε ότι προϋπόθεση για την ένταξη των συµβάσεων µεταξύ ιδιωτών σε αναλογικό 

τέλος χαρτοσήµου είναι οι συµβάσεις αυτές να καταρτίζονται εγγράφως, ενώ αν µία σύµβαση 

δεν συντάχθηκε εγγράφως δεν επιδέχεται σε τέλος χαρτοσήµου. Στην περίπτωση αυτή, σε 

τέλος χαρτοσήµου και ειδικότερα σε αναλογικό τέλος χαρτοσήµου θα υπαγόταν κατά ρητή 

διάταξη του νόµου (άρθ. 13 παρ. 1β Κ.Ν.Τ.Χ.) η εκδιδόµενη απόδειξη εξόφλησης αυτής. 

Εποµένως, το άτυπο δάνειο, δηλαδή το δάνειο που δεν έχει καταρτισθεί ή δεν εξοφλείται 

βάσει εγγράφων δεν επιδέχεται σε τέλη χαρτοσήµου. 

* Χαρτόσηµο σε δοσοληπτικό λογαριασµό: Σε ενδεχόµενο δανεισµού από λογαριασµό µίας 

εταιρείας (δανείστρια), εφόσον ο αυτός που δανείζει τυγχάνει µέτοχος της εταιρείας, το 

δάνειο που χορηγείται βάσει των εγγραφών στα βιβλία συνιστά δοσοληπτικό λογαριασµό και 

όχι δανειακή σύµβαση και στην περίπτωση αυτή επιβάλλεται αναλογικό τέλος χαρτοσήµου 

1% (ταµειακής διευκόλυνσης) πλέον εισφοράς υπέρ ΟΓΑ, σύµφωνα µε την περίπτωση γ' της 

παραγράφου 5 του άρθρου 15 του Π.∆. της 28/7/1931 (ΚΝΤΧ) και όχι το χαρτόσηµο των 

άρθρων 14 και 15 του Ν. 4755/1930 (2% πλέον εισφοράς υπέρ ΟΓΑ) (βλ. και υπ’ αριθ. 

1683/2019 απόφαση ∆Ε∆). 

* «Συναλλαγές µέσω λογαριασµού τρίτου: Επειδή πολλές επιχειρήσεις ανεξαρτήτως 

µορφής συγχέουν τις συναλλαγές που αφορούν την εταιρεία µε τους ατοµικούς λογαριασµούς 

µελών της εταιρείας συµβαίνει συχνά (και παλιότερα ακόµη εντονότερα) να χρησιµοποιείται 

ο ατοµικός λογαριασµός αυτών των προσώπων για συναλλαγές που αφορούν την εταιρεία 

(πληρωµές αλλά και εισπράξεις π.χ. εξόφληση από πελάτη τιµολογίου σε προσωπικό 

λογαριασµό εταίρου αντί για τον λογαριασµό της εταιρείας).» 

Σε αυτά τα ενδεχόµενα, όπως είναι εύλογο, δεν υπάρχει περαιτέρω αύξηση της περιουσίας 

του ελεγχόµενου φυσικού προσώπου από άγνωστη αιτία, εφόσον έµπρακτα αποδεικνύεται ότι 

το εν λόγω ποσό που έχει πιστωθεί και αφορά συναλλαγές ή εισόδηµα ή περιουσία του 

νοµικού προσώπου, στο οποίο το φυσικό πρόσωπο συµµετέχει (βλ. ΠΟΛ  1175/16-11-2017). 

Μάλιστα, έχουν εκδοθεί σχετικές αποφάσεις ∆.Ε.∆., όπου στα ενδεχόµενα αυτά δεν 

επιρρίπτουν στον ελεγχόµενο ούτε τέλη χαρτοσήµου (λόγω δανείου ή ταµειακής 

διευκόλυνσης)».
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20

 Ιστοσελίδα: Capital 

https://www.capital.gr/tax/3377187/nea-apofasi-akuronei-paralogismo-tis-eforias-gia-katoiko-exoterikou 
21

 Ιστοσελίδα: Capital 

https://www.capital.gr/story/3379125/foroapopseis-29-8-2019 
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3.2.7 Απόφαση ∆Ε∆ / µη καταχώρηση στα λογιστικά βιβλία στοιχείων πώλησης 

Σχετικά µε ενδικοφανή προσφυγή η οποία υποβλήθηκε εµπρόθεσµα και µετά από ενδελεχή 

έρευνα όλων των σχετικών εγγράφων η Αρχή αναφέρει τα παρακάτω: 

«Επί της από…..-2018 ενδικοφανούς προσφυγής και το µε αριθ.πρωτ. …./…-2018 

συµπληρωµατικό υπόµνηµα της εταιρείας «…… … … … Ε.Ε.» µε ΑΦΜ … … … … η οποία 

κατατέθηκε εµπρόθεσµα και µετά την µελέτη και την αξιολόγηση όλων των υφισταµένων στο 

σχετικό φάκελο εγγράφων και των προβαλλόµενων λόγων της ενδικοφανούς προσφυγής 

επαγόµαστε τα ακόλουθα : 

• Με την υπ’αρίθµ. … … /… ..-2018 οριστική πράξη επιβολής προστίµου επιβλήθηκε στην 

προσφεύγουσα εταιρεία πρόστιµο Κ.Φ.∆. (Ν.4174/2013) ποσού 1.500.00€ φορολογικού έτους 

1/1/2013 – 31/12/2013, λόγω µη καταχώρησης στα λογιστικά της βιβλία έξι (6) στοιχείων 

πώλησης συνολικής αξίας 2.253,39€. 

Αιτία του ελέγχου αποτέλεσαν τα υπ’αρίθµ. … …/ … …-2011 και ……/2016 έγγραφα της 

Εισαγγελίας Πρωτοδικών …….., προκειµένου να διενεργηθεί φορολογικός έλεγχος στη 

∆.Ε.Υ.Α.……… και νυν ∆.Ε.Υ.Α.…….. σχετικά µε την έκδοση µεταχρονολογηµένων επιταγών 

και τη µη ζήτηση φορολογικών στοιχείων από τους προµηθευτές της. 

Η προσφεύγουσα εταιρεία από την έναρξή της, στις 8-5-2003, µέχρι και τις 17-2-2015 ήταν 

οµόρρυθµη, ενώ µέχρι τις 31-12-2013 τηρούσε διπλογραφικά βιβλία και από 1/1/2014 µέχρι 

σήµερα τηρεί απλογραφικά βιβλία. 

Στα πλαίσια του ελέγχου, από αντιπαραβολή των βιβλίων της προσφεύγουσας και της ∆ΕΥΑ…, 

διαπιστώθηκε ότι η προσφεύγουσα κατά τη χρήση 2013 δεν καταχώρησε στα τηρούµενα βιβλία 

της έξι (6) στοιχεία πώλησης συνολικής αξίας 2.253,39€. 

Η προσφεύγουσα, µε την υπό κρίση ενδικοφανή προσφυγή, ζητά την ακύρωση υπ’αρίθµ. … 

…/… ..-2018 πράξης επιβολής προστίµου ΚΦΑΣ του Προϊσταµένου της ∆.Ο.Υ. ........., 

προβάλλοντας τον παρακάτω ισχυρισµό: 

• Όπως προκύπτει από τα προσκοµιζόµενα τιµολόγια, απόσπασµα από το γενικό 

ηµερολόγιο και το αντίγραφο της καρτέλας της προσφεύγουσας µε τη ∆ΕΥΑ …, τα επίδικα 

τιµολόγια έχουν καταχωρηθεί νοµίµως στα βιβλία της προσφεύγουσας και κατά συνέπεια η 

προσβαλλόµενη πράξη καθίσταται άκυρη. 

Αποφασίζουµε 

την απόρριψή της µε ηµεροµηνία κατάθεσης … …-2018 και µε αριθµό πρωτοκόλλου 

……ενδικοφανούς προσφυγής της εταιρείας…………… Ε.Ε., ΑΦΜ… … … …  

Οριστική φορολογική υποχρέωση της υπόχρεης, µε βάση την παρούσα απόφαση: 

• Υπ ‘αρίθµ. ………/……..-2018 οριστική πράξη επιβολής προστίµου διαχειριστικής 

περιόδου 1/1/2014 – 31/12/2014 : ποσό 1.500,00€.»
22
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 Ιστοσελίδα: 

http://elib.aade.gr/elib/view?d=/gr/ded/2018/1464_en_the/ 
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3.2.8 Συµψηφισµός φόρου καταβληθέντος στην αλλοδαπή µε αναλογούντα φόρο 

εισφοράς αλληλεγγύης στην ηµεδαπή 

 «Με την από 04/03/2019 και µε αριθµ. ειδοποίησης πράξη διορθωτικού προσδιορισµού φόρου 

εισοδήµατος της ΑΑ∆Ε, η οποία εκδόθηκε µε βάση την 1η τροποποιητική δήλωση φορολογίας 

εισοδήµατος φορολογικού έτους 2016 που υπέβαλε ο προσφεύγων από κοινού µε τη σύζυγο του 

, προέκυψε για τον ίδιο κύριος φόρος εισοδήµατος ποσού 1.988,00 €, λοιπά συµβεβαιούµενα 

ποσά ύψους 377,58 € και εισφορά αλληλεγγύης ποσού 16.579,86 €, ήτοι συνολικό ποσό φόρου 

18.945,44 € επί δηλωθέντος από µέρους του εισοδήµατος συνολικού ποσού 213,654,03 

Ο προσφεύγων κατά το φορολογικό έτος 2016 απασχολούνταν ως ∆ιευθύνων Σύµβουλος στην 

εταιρεία µε την επωνυµία « » µε έδρα το Βέλγιο, από την οποία εισέπραξε ετήσιο εισόδηµα 

ποσού 200.000,04 € ,το οποίο και δήλωσε στην φορολογική δήλωση που υπέβαλε στην Ελλάδα, 

ως κράτος φορολογικής κατοικίας του για το φορολογικό έτος 2016. Για το εν λόγω ποσό 

κατέβαλε στο Βέλγιο φόρο συνολικού ποσού 99.324,28 € εκ των οποίων το ποσό 86.670,12 € 

παρακρατήθηκε και αποδόθηκε στη βελγική φορολογική αρχή από την εργοδότρια εταιρεία του, 

ενώ το ποσό 12.654,16 € προέκυψε κατά την τελική εκκαθάριση ως πρόσθετος φόρος. 

Η ελληνική φορολογική αρχή κατά την εκκαθάριση της τροποποιητικής δήλωσης φορολογίας 

εισοδήµατος φορολογικού έτους 2016 εξέπεσε από τον οφειλόµενο φόρο εισοδήµατος το φόρο 

εισοδήµατος που κατέβαλε ο προσφεύγων στο Βέλγιο µέχρι του ποσού που αναλογεί στο 

εισόδηµα των 200.000,04 € µε βάση το ελληνικό φορολογικό σύστηµα, αναγνωρίζοντας την 

ισχύ της ΣΑ∆Φ Ελλάδας-Βελγίου και αρνήθηκε να προβεί στην έκπτωση και του υπολοίπου 

ποσού φόρου που κατέβαλε στο Βέλγιο και από την εισφορά αλληλεγγύης, που αντιστοιχεί επί 

του εισοδήµατος των 200.000,04 € στην Ελλάδα. 

• Ο προσφεύγων, µε την 02/04/2019 υπό κρίση ενδικοφανή προσφυγή, ζητά την τροποποίηση 

της προσβαλλόµενης πράξης διορθωτικού προσδιορισµού φόρου της ΑΑ∆Ε προβάλλοντας τους 

παρακάτω λόγους: 

•Πληµµέλεια της προσβαλλόµενης πράξης διοικητικού προσδιορισµού φόρου εισοδήµατος 

•Παράνοµη η µη έκπτωση εισφοράς αλληλεγγύης ποσού 15.351,00 €. 

•Εξάλειψη της διπλής φορολογίας υπό την εσωτερική νοµοθεσία. 

• Εξοµοίωση της εισφοράς αλληλεγγύης µε το φόρο εισοδήµατος κατά την εφαρµογή της ΣΑ∆Φ. 

• Η ελληνική φορολογική αρχή κατά την εκκαθάριση της φορολογικής του δήλωσης θα έπρεπε 

να προβεί στην έκπτωση του φόρου εισοδήµατος που έχει καταβληθεί στο Βέλγιο όχι µόνο από 

τον οφειλόµενο φόρο εισοδήµατος αλλά και από την εισφορά αλληλεγγύης που αντιστοιχεί επί 

του εισοδήµατος που αποκτήθηκε στο Βέλγιο µε βάση το ελληνικό φορολογικό σύστηµα. 

• Ο µηχανισµός της Ελληνικής Φορολογικής ∆ιοίκησης έρχεται σε αντίθεση τόσο µε το γράµµα 

και το σκοπό τόσο της ΣΑ∆Φ Ελλάδας-Βελγίου όσο και της ελληνικής φορολογικής νοµοθεσίας, 

ενώ παραβιάζει τη νοµολογία του ΣΤΕ και την οικεία ερµηνευτική εγκύκλιο της ∆ιοίκησης, οι 

οποίες έκαναν δεκτό ότι στο πεδίο εφαρµογής της ΣΑ∆Φ εµπίπτει τόσο ο φόρος εισοδήµατος 

όσο και η εισφορά αλληλεγγύης εξοµοιώνοντας την εισφορά αλληλεγγύης µε το φόρο 

εισοδήµατος ως προς το σκοπό της εξάλειψης της διπλής φορολογίας. 

• Τίθεται ζήτηµα εσφαλµένης διπλής φορολόγησης µέρους του ιδίου εισοδήµατος ποσού 

200.000,04 €, που απέκτησε στο Βέλγιο, τόσο από το Βέλγιο όσο και από την Ελλάδα κατά 

παράβαση της ΣΑ∆Φ Ελλάδας-Βελγίου, που επιβάλλει το ίδιο εισόδηµα του υπόχρεου να µην 

υπόκειται σε φόρο και στα δύο συµβαλλόµενα κράτη. 
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Τελική απόφαση 

Αποφασίζουµε την αποδοχή της µε ηµεροµηνία κατάθεσης 02/04/2019 ενδικοφανούς 

προσφυγής και την τροποποίηση της από 04/03/2019 πράξης διορθωτικού προσδιορισµού 

φόρου εισοδήµατος φυσικών προσώπων της Α.Α.∆.Ε, η οποία εκδόθηκε µε βάση την 1η 

τροποποιητική δήλωση φορολογίας εισοδήµατος φορολογικού έτους 2016 ως εξής: 

Οριστική φορολογική υποχρέωση του υπόχρεου – καταλογιζόµενο σύµφωνα µε βάση την 

παρούσα απόφαση: 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟ 

ΕΤΟΣ 2016 

ΒΑΣΕΙ ΠΡΑΞΗΣ ∆ΙΟΡΘΩΤΙΚΟΥ 

ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΥ  ΦΟΡΟΥ 

ΒΑΣΕΙ 
ΑΠΟΦΑΣΗΣ ∆Ε∆ 

Κύριος Φόρος 1.988,00 € 1.988,00 € 

Ποσά που έχουν 

συµψηφιστεί 
377,58 € 377,58 € 

Ειδικός Εισφορά 

Αλληλεγγύης 
16.579,86 € 1.228,86 € 

ΣΥΝΟΛΟ 18.945,44 € 3.594,44 €» 

 

 

3.2.9 ∆Ε∆ / επίδοµα µουσικού οργάνου 

 Επί της από 18/04/2018 ενδικοφανούς προσφυγής, η οποία κατατέθηκε εµπρόθεσµα και µετά 

την µελέτη και την αξιολόγηση όλων των υφιστάµενων στο σχετικό φάκελο εγγράφων και 

των προβαλλόµενων λόγων της ενδικοφανούς προσφυγής, η ∆Ε∆ έκρινε τα ακόλουθα: 

«Με την πάροδο απράκτου τριµήνου από την υποβολή στη ∆.Ο.Υ. Ψυχικού των από 20/12/2017 

ανακλητικών/τροποποιητικών δηλώσεων φορολογίας εισοδήµατος του προσφεύγοντος 

φορολογικών ετών 2014, 2015 και 2016 αντίστοιχα, απορρίφθηκε σιωπηρά το αίτηµά του περί 

διενέργειας νέας εκκαθάρισης µε βάση τις εν λόγω δηλώσεις και επιστροφής του αχρεωστήτως 

καταβληθέντος φόρου. 

Η ανάκληση αφορά φορολογητέα ύλη ποσού 3.876,00 €, 3.876,00 € και 3.876,00 € για τα έτη 

2014, 2015 και 2016 αντίστοιχα, τα οποία χορηγήθηκαν στον προσφεύγοντα, ως µουσικό, 

µέλος της Ορχήστρας Λυρικής Σκηνής, µε τη µορφή ειδικού επιδόµατος µουσικού οργάνου σε 

µηνιαία βάση. 

Ο προσφεύγων µε την υπό κρίση ενδικοφανή προσφυγή, ζητά την ακύρωση των ως άνω 

τεκµαιρόµενων αρνητικών απαντήσεων του Προϊσταµένου της ∆.Ο.Υ. Ψυχικού και τη νέα 

εκκαθάριση του φόρου εισοδήµατος των φορολογικών ετών 2014, 2015 και 2016 

ισχυριζόµενος ότι:  

1) Εκ πλάνης συµπεριέλαβε το ποσό του επιδόµατος µουσικού οργάνου ως φορολογητέο 

εισόδηµα, καθόσον έχει αποζηµιωτικό χαρακτήρα και δεν αποτελεί εισόδηµα.  

2) Η εν λόγω παροχή έχει αποζηµιωτικό χαρακτήρα και χορηγείται για την αντιστάθµιση 

δαπανών, στις οποίες υποβάλλονται οι µουσικοί, για την αγορά, επισκευή και συντήρηση των 

µουσικών τους οργάνων, αλλά και προκειµένου να τύχει αποτελεσµατικότερης απόδοσης το 

έργο τους. ∆εν συγκεντρώνει εποµένως, τα εννοιολογικά στοιχεία του εισοδήµατος κατά την 

έννοια του άρθρου 78 παρ. 1 του Συντάγµατος και του άρθρ. 4 παρ. 1 του Κ.Φ.Ε. και συνεπώς 

δεν πρέπει να φορολογείται. 

3) Οι περιπτώσεις οι οποίες στο άρθρο 45 § 4 ν. 2238/94 αναφέρονται ότι δεν αποτελούν 

εισόδηµα από µισθωτές υπηρεσίες και δεν υπόκεινται σε φόρο, δεν είναι αποκλειστικές.  
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4) Με τη διάταξη του άρθρου 5 παρ. 5 του ν. 3522/2006 προστέθηκε στην παρ. 4 του άρθρου 45 

του ΚΦΕ περίπτωση ζ΄ σύµφωνα µε την οποία το «ποσό του ειδικού επιδόµατος µουσικού 

οργάνου που χορηγείται στους µουσικούς της Κρατικής Ορχήστρας Αθηνών, Θεσσαλονίκης και 

της Ορχήστρας Λυρικής Σκηνής για την κάλυψη της δαπάνης αγοράς, συντήρησης και 

επισκευής του µουσικού οργάνου ιδιοκτησίας τους για την εκτέλεση µουσικών έργων». 

Τελική απόφαση 

Στην προκειµένη περίπτωση η ∆ΕΗ αποφάσισε «την αποδοχή της µε ηµεροµηνία κατάθεσης 

18/04/2018 ενδικοφανή προσφυγή του, τη µη υπαγωγή στο φόρο εισοδήµατος και στην ειδική 

εισφορά αλληλεγγύης του ειδικού επιδόµατος οργάνου, και τη διενέργεια από τον Προϊστάµενο 

της ∆.Ο.Υ. Ψυχικού νέας εκκαθάρισης των δηλώσεων των φορολογικών ετών 2014, 2015 και 

2016 χωρίς να συµπεριλάβει στις δηλώσεις αυτές τα ποσά του ειδικού επιδόµατος µουσικού 

οργάνου ύψους ποσού 3.876,00 ευρώ, 3.876,00 ευρώ και 3.876,00 ευρώ αντιστοίχως, τα οποία 

έλαβε ο προσφεύγων ως µόνιµος υπάλληλος (µουσικός) της Ορχήστρας της Λυρικής Σκηνής και 

την επιστροφή της επίδικης διαφοράς».
23

 

 

 

3.2.10 ∆Ε∆ / τεκµήρια αυτοκινήτου από Βουλγαρία 

 «Η υπόθεση έφτασε στη ∆ιεύθυνση Επίλυσης ∆ιαφορών, µετά από έλεγχο που διενεργήθηκε 

σε φυσικό πρόσωπο, στο οποίο καταλογίστηκαν από τη ∆ΟΥ Καβάλας επιπλέον φόρος 

εισοδήµατος λόγω τεκµηρίου και φόρου πολυτελείας για αυτοκίνητα που είχε στην κατοχή 

του και τα οποία είχαν ξένες πινακίδες κυκλοφορίας και συγκεκριµένα της Βουλγαρίας. 

Ειδικότερα, µε την υπ' αριθ …/12.06.2018 οριστική πράξη διορθωτικού προσδιορισµού 

φόρου εισοδήµατος του Προϊσταµένου της ∆.Ο.Υ. ΚΑΒΑΛΑΣ, επιβλήθηκε στον 

προσφεύγοντα, για το οικ. έτος 2013, κύριος φόρος 4.709,39 ευρώ πλέον προστίµου άρθρου 

58 και τόκων άρθρου 53 του ν.4174/2013 ποσού 4.211,14 ευρώ εισφοράς αλληλεγγύης ποσού 

544,33 ευρώ και φόρου τεκµηρίου πολυτελούς διαβίωσης 2.086,00 ευρώ ήτοι συνολικό ποσό 

11.550,86 ευρώ λόγω διαπίστωσης από τον έλεγχο κατοχής δύο Ε.Ι.Χ. αυτοκινήτων και 

ιδιοκατοικούµενης κύριας κατοικίας που δεν δηλώθηκαν στον πίνακα 5 [προσδιορισµός 

ετήσιας τεκµαρτής δαπάνης] της δήλωσης φορολογίας εισοδήµατος, συνολικής 

προστιθέµενης διαφοράς ετήσιας τεκµαρτής δαπάνης ποσού 22.541,93 ευρώ. 

Με την υπ' αριθ'…/12.06.2018 οριστική πράξη διορθωτικού προσδιορισµού φόρου 

εισοδήµατος του Προϊσταµένου της ∆.Ο.Υ. ΚΑΒΑΛΑΣ, επιβλήθηκε στον προσφεύγοντα, για 

το οικ. έτος 2014, κύριος φόρος 4.376,02 ευρώ πλέον προστίµου άρθρου 58 και τόκων 

άρθρου 53 του ν.4174/2013 ποσού 3.913,04 ευρώ και εισφοράς αλληλεγγύης ποσού 280,64 

ευρώ ήτοι συνολικό ποσό 8.569,70 ευρώ λόγω διαπίστωσης από τον έλεγχο κατοχής ενός 

Ε.Ι.Χ. αυτοκινήτου και ιδιοκατοικούµενης κύριας κατοικίας που δεν δηλώθηκαν στον πίνακα 

5 [προσδιορισµός ετήσιας τεκµαρτής δαπάνης] της δήλωσης φορολογίας εισοδήµατος, 

συνολικής προστιθέµενης διαφοράς ετήσιας τεκµαρτής δαπάνης ποσού 16.830,86 ευρώ. 

Με την υπ' αριθ'…/12.06.2018 πράξη επιβολής προστίµου άρθρου 54 ν.4174/2013 του 

Προϊσταµένου της ∆.Ο.Υ. ΚΑΒΑΛΑΣ, επιβλήθηκε στον προσφεύγοντα, για το φορολογικό 

έτος 2017, πρόστιµο ποσού 250,00 ευρώ, λόγω µη ανταπόκρισης στο υπ' αριθ. πρωτ… 

/20.06.2017 αίτηµα της φορολογικής αρχής για προσκόµιση στοιχείων και παροχή 

πληροφοριών σχετικά µε τη δραστηριότητα αλλοδαπής επιχείρησης ιδιοκτησίας του 
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 Ιστοσελίδα: περιοδικού Λογιστικός Ασφαλιστικός Φοροτεχνικός & Νοµικός      Σύµβουλος, 

http://www.e-forosimv.gr/docs/ded_3892_2018.pdf 



 
35 

προσφεύγοντος, κατά παράβαση των διατάξεων του άρθρου 14 παρ. 1 και 2 του ν.4174/2013 

(Κ.Φ.∆.), που επισύρει την κύρωση των παρ. 1δ και 2 γ του άρθρου 54 του ίδιου νόµου. 

Ο φορολογούµενος κατέθεσε προσφυγή στη ∆Ε∆ και ζήτησε να γίνει δεκτή και να 

ακυρωθούν οι προαναφερθείσες πράξεις, προβάλλοντας τους ισχυρισµούς ότι η επιχείρηση 

µε έδρα στη Βουλγαρία, της οποίας είναι µοναδικός εταίρος και διαχειριστής, είναι αληθής 

και ενεργή, το Ε.Ι.Χ. αυτοκίνητο µε πινακίδες κυκλοφορίας Βουλγαρίας βρισκόταν σε 

ουσιαστική ακινησία λόγω οικονοµικής αδυναµίας και τέλος, δεν υπήρχε πρόθεση 

απόκρυψης του Ε.Ι.Χ. αυτοκινήτου. 

Η ∆Ε∆, µε την υπ' αριθ… 1940/14/12/2018 απόφασή της, απέρριψε την προσφυγή και καλεί 

τον φορολογούµενο να πληρώσει τον φόρο που του καταλογίστηκε µε τον έλεγχο, επειδή, 

όπως, µεταξύ άλλων, αναφέρει στο σκεπτικό: 

«Στην προκειµένη περίπτωση, µε το υπ' αριθ. πρωτ… /14.10.2013 έγγραφο του Τελωνείου 

Καβάλας γνωστοποιήθηκε στη ∆.Ο.Υ. ΚΑΒΑΛΑΣ ότι ο προσφεύγων κατείχε και 

κυκλοφορούσε στην Ελλάδα Ε.Ι.Χ. αυτοκίνητο που έφερε αριθµό κυκλοφορίας αλλοδαπού 

κράτους και δη Βουλγαρίας. Επιπλέον, από το εν λόγω έγγραφο προκύπτει ότι ο προσφεύγων 

διατηρεί στη Βουλγαρία µονοπρόσωπη Ε.Π.Ε. µε τη επωνυµία. 

Από τα διαθέσιµα στοιχεία διαπιστώθηκε ότι ο προσφεύγων είναι διαχειριστής και µοναδικός 

εταίρος της προαναφερθείσας αλλοδαπής εταιρείας στην ιδιοκτησία της οποίας βρίσκεται και 

το Ε.Ι.Χ., τύπου Mercedes ML 400 CDI, µε αριθµό κυκλοφορίας PK..., που εντόπισε το 

Τελωνείο Καβάλας. Εν συνεχεία, µε το υπ' αριθ. πρωτ. ∆ΟΣ/Γ/ ΕΞ2018ΕΜΠ/30.03.2018 

έγγραφο της ∆ιεύθυνσης ∆ιεθνών Οικονοµικών Σχέσεων, κατόπιν ανταλλαγής πληροφοριών 

µε τις φορολογικές αρχές της Βουλγαρίας, κατ' εφαρµογή της Οδηγίας 2011/16/ΕΕ 

(ν.4170/2013), ενηµερώθηκε η ελεγκτική αρχή ότι η βουλγάρικη επιχείρηση ουδεµία 

δραστηριότητα είχε τα έτη 2012 και 2013. Από τον διενεργηθέντα έλεγχο της ∆.Ο.Υ. 

ΚΑΒΑΛΑΣ διαπιστώθηκε ότι ο προσφεύγων είναι φορολογικός κάτοικος Ελλάδας και ως εκ 

τούτου δεν εµπίπτει στις κατηγορίες προσώπων που δικαιούνται να κυκλοφορούν αυτοκίνητα 

µε ξένες πινακίδες. Επιπροσθέτως, ο προσφεύγων ουδέν στοιχείο προσκόµισε για την 

απόδειξη του ισχυρισµού του ότι το όχηµα ήταν σε ακινησία».
24

 

 

 

3.2.11 ∆Ε∆ / περιοδική δήλωση ΦΠΑ 

Επί της από 02/04/2019 και µε αριθµό πρωτοκόλλου ενδικοφανούς προσφυγής και µετά την 

µελέτη και την αξιολόγηση όλων των υφιστάµενων στο σχετικό φάκελο εγγράφων και των 

προβαλλόµενων λόγων της ενδικοφανούς προσφυγής, η ∆Ε∆ αποφάσισε τα ακόλουθα: 

«Με την υπ' αριθ…/19.12.2018 οριστική πράξη διορθωτικού προσδιορισµού ΦΠΑ του 

Προϊσταµένου της ∆.Ο.Υ, επιβλήθηκε στην προσφεύγουσα, για το φορολογικό έτος 2014, κύριος 

φόρος ποσού 249,67€ πλέον προστίµου άρθρου 58 ν.4174/2013 ποσού 24,97€, ήτοι συνολικό 

ποσό 274,64€, κατόπιν µη αναγνώρισης της αξίας και του Φ.Π.Α. δαπανών, ποσού 708,95€ 

πλέον ΦΠΑ 92,16€, από τις φορολογητέες εισροές και τον Φ.Π.Α. αυτών, λόγω µη συνδροµής 

των προϋποθέσεων του άρθρου 32 του ν.2859/2000 και µη καταχώρησης στα τηρούµενα βιβλία 

ενός πιστωτικού τιµολογίου δαπάνης καθαρής αξίας 1.211,60€ πλέον Φ.Π.Α. 157,51€. 

Με την τελική πράξη διορθωτικού καθορισµού ΦΠΑ του Επικεφαλή της ∆.Ο.Υ, για το έτος 

φορολογίας 2015, έγινε αποδεκτό επιστρεφόµενο υπόλοιπο φόρου και κατ' επέκταση η 
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απαίτηση µετακίνησης προς µείωση από το φόρο εξόδων της επόµενης περιόδου φορολογίας, 

ποσού 538,63€. 

Με την υπ' αριθ…/19.12.2018 πράξη επιβολής προστίµου άρθρου 54 ν.4174/2013 του 

Προϊσταµένου της ∆.Ο.Υ, επιβλήθηκε στην προσφεύγουσα, για το φορολογικό έτος 2014, 

πρόστιµο ποσού 100,00€, λόγω υποβολής ελλιπούς δήλωσης πληροφοριακού χαρακτήρα και 

ειδικότερα της κατάστασης φορολογικών στοιχείων πελατών - προµηθευτών (ΜΥΦ), κατά 

παράβαση των διατάξεων του άρθρου 14 παρ. 4 του ν.4174/2013, που επισύρει την κύρωση της 

παρ. 1α του άρθρου 54 και της παρ. 2α του άρθρου 54 του ν.4174/2013. 

Με την υπ' αριθ…/19.12.2018 πράξη επιβολής προστίµου άρθρου 54 ν.4174/2013 του 

Προϊσταµένου της ∆.Ο.Υ, επιβλήθηκε στην προσφεύγουσα, για το φορολογικό έτος 2014, 

πρόστιµο ποσού 500,00€, λόγω 

α) ανακριβών δηλώσεων ΦΠΑ α', β' γ' και δ' τριµήνου 2015, από τις οποίες δεν προκύπτει 

υποχρέωση καταβολής φόρου και  

β) ελλιπούς κατάστασης φορολογικών στοιχείων πελατών - προµηθευτών (ΜΥΦ) έτους 2015, 

που επισύρει την κύρωση τη παρ. 1α του άρθρου 54 και της παρ. 2α του άρθρου 54 του 

ν.4174/2013, ήτοι 5 x 100,00€. 

Με την υπ' αριθ…/19.12.2018 πράξη επιβολής προστίµου άρθρου 54 ν.4174/2013 του 

Προϊσταµένου της ∆.Ο. , επιβλήθηκε στην προσφεύγουσα, για το φορολογικό έτος 2018, 

πρόστιµο ποσού 250,00€, λόγω µη ανταπόκρισης στο υπ' αριθ. πρωτ. 15058/19.03.2018 αίτηµα 

της Φορολογικής ∆ιοίκησης για προσκόµιση αντιγράφων ληφθέντων στοιχείων προµηθευτών 

φορολογικού έτους 2015, κατά παράβαση των διατάξεων του άρθρου 14 παρ. 2 του 

ν.4174/2013 (Κ.Φ.∆.), που επισύρει την επιβολή της προβλεπόµενης από τις παρ. 1δ και 2γ του 

άρθρου 54 του ίδιου νόµου κύρωσης. 

Οι ανωτέρω πράξεις εδράζονται επί των από 19/12/2018 εκθέσεων προστίµου άρθρου 54 ΚΦ∆ 

και ΦΠΑ, της ∆.Ο.Υ , κατόπιν ελέγχου που διενεργήθηκε σε εκτέλεση της υπ' αριθ. 

659/11.10.2017 εντολής του Προϊσταµένου της. 

Η προσφεύγουσα, µε την υπό κρίση ενδικοφανή προσφυγή, ζητά να γίνει αυτή δεκτή και να 

ακυρωθούν ή άλλως να µεταρρυθµιστούν οι προαναφερθείσες πράξεις, προβάλλοντας τους 

ακόλουθους ισχυρισµούς: 

1. Εσφαλµένη η µη αναγνώριση δαπανών καυσίµων λόγω µη αναγραφής του αριθµού 

κυκλοφορίας του οχήµατος ή του ΑΦΜ της λήπτριας επιχείρησης. 

2. Εσφαλµένη η µη αναγνώριση δαπανών άνω των 500,00€ λόγω µη εξόφλησης µε χρήση 

τραπεζικού µέσου. Προσκοµίζονται αντίγραφα των τραπεζικών συναλλαγών. 

3. Έλλειψη δόλου και υπαιτιότητας. Άγνοια περί της διαφοράς δαπανών και αποσβέσεων. 

Παραβίαση της αρχής της αναλογικότητας. 

4. Πληµµελής αιτιολογία των καταλογιστικών πράξεων ως τυπικό και ουσιαστικό στοιχείο 

έκδοσής τους. 

Κατά συνέπεια, ο ισχυρισµός της προσφεύγουσας, περί πληµµελούς αιτιολογίας των 

καταλογιστικών πράξεων έχει νοµικό έρεισµα και γίνεται µερικώς αποδεκτός ως προς τις υπ' 

αριθ. /19.12.2018 και /19.12.2018 πράξεις επιβολής προστίµου άρθρου 54 ν.4174/2013, ενώ 

ως προς τις λοιπές προσβαλλόµενες πράξεις απορρίπτεται». 
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Τελική απόφαση 

Κατ΄ ακολουθίαν πάντων των ανωτέρω η ∆Ε∆ αποφάσισε  «την µερική αποδοχή της υπ' αριθ. 

πρωτ /02.04.2019 ενδικοφανούς προσφυγής και συγκεκριµένα: 

o την επικύρωση της υπ' αριθ /19.12.2018 οριστικής πράξης διορθωτικού προσδιορισµού 

ΦΠΑ του Προϊσταµένου της ∆.Ο.Υ, για τη φορολογική περίοδο 01/01/2014 - 31/12/2014. 

o την ακύρωση της υπ' αριθ /19.12.2018 πράξης επιβολής προστίµου άρθρου 54 

ν.4174/2013 του Προϊσταµένου της ∆.Ο. , για το φορολογικό έτος 2014. 

o την ακύρωση της υπ' αριθ /19.12.2018 πράξης επιβολής προστίµου άρθρου 54 

ν.4174/2013 του Προϊσταµένου της ∆.Ο.Υ, για το φορολογικό έτος 2015. 

o την επικύρωση της υπ' αριθ /19.12.2018 πράξης επιβολής προστίµου άρθρου 54 

ν.4174/2013 του Προϊσταµένου της ∆.Ο.Υ, για το φορολογικό έτος 2018». 

 

3.2.12 ∆Ε∆ / τραπεζικοί λογαριασµοί 

Επί της από 04-3-2019 ενδικοφανούς προσφυγής και µετά την µελέτη και την αξιολόγηση 

όλων των υφιστάµενων στο σχετικό φάκελο εγγράφων και των προβαλλόµενων λόγων της 

ενδικοφανούς προσφυγής, η ∆Ε∆ έκρινε τα  ακόλουθα :  

«Σύντοµο Ιστορικό της υπόθεσης: ∆υνάµει της µε αρ. _ /_ /2018 εντολής ελέγχου του 

Προϊσταµένου της ∆.Ο.Υ ΣΠΑΡΤΗΣ διενεργήθηκε στη προσφεύγουσα µερικός έλεγχος 

φορολογίας εισοδήµατος, ΦΠΑ και εφαρµογής των διατάξεων του Π.∆. 186/92 (ΚΒΣ), για τα 

διαχειριστικά έτη 2012, 2013 και τα φορολογικά έτη 2014, 2015 και 2016.  

Αιτία του ελέγχου, αποτέλεσε το µε αρ. _ /_ /2017 έγγραφο της Αρχής Καταπολέµησης Της 

Νοµιµοποίησης Εσόδων Από Εγκληµατικές ∆ραστηριότητες Και Χρηµατοδότησης της 

Τροµοκρατίας Και Ελέγχου ∆ηλώσεων Περιουσιακής Κατάστασης, σύµφωνα µε το οποίο: 

«η… διακινεί µέσω τραπεζικού της λογαριασµού χρηµατικά ποσά ασύµβατα µε τη 

φορολογική της δήλωση, τα οποία φαίνεται ότι σχετίζονται µε την εµπορική δραστηριότητα 

του συζύγου της, και της πεθεράς της, οι λογαριασµοί των οποίων φέρουν δεσµεύσεις υπέρ 

του Ελληνικού ∆ηµοσίου… 

 Από τον έλεγχο συντάχθηκε η από 31/12/2018 σχετική έκθεση ελέγχου προσδιορισµού 

φόρου Εισοδήµατος και διαπιστώθηκαν τα παρακάτω: 

α. Χρήση 2012: Περαιτέρω αύξηση περιουσίας από πρώτου σταδίου καταθέσεις.  

β. Χρήση 2013: Περαιτέρω αύξηση περιουσίας από πρώτου σταδίου καταθέσεις.  

γ. Έτος φορολογίας 2014 Περαιτέρω αύξηση περιουσίας 62.963,78 € από πρώτου σταδίου 

καταθέσεις.  

δ. Φορολογικό έτος 2015 δ.1 Προσαύξηση περιουσίας άρθρου 48 παρ.3 ν.2238/94 

109.434,47 € από πρωτογενείς καταθέσεις. δ.2 Αγροτική δραστηριότητα 23.292,06 ευρώ 

(µετά την απόρριψη εξόδων και την πρόσθεση λογιστικών διαφορών).  

δ.1 Προσαύξηση περιουσίας άρθρου 48 παρ.3 ν.2238/94 109.434,47 € από πρωτογενείς 

καταθέσεις. 

 δ.2 Αγροτική δραστηριότητα 23.292,06 ευρώ (µετά την απόρριψη εξόδων και την πρόσθεση 

λογιστικών διαφορών). 

ε. Έτος φορολογίας 2016 ε.1 Περαιτέρω αύξηση περιουσίας 216.602,65 € από πρώτου 

σταδίου καταθέσεις. ε.2 Αγροτική δράση 38.462,03 ευρώ (µετά την απόρριψη εξόδων και την 

πρόσθεση λογιστικών διαφορών) . 
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ε.1 Προσαύξηση περιουσίας άρθρου 48 παρ.3 ν.2238/94 216.602,65 € από πρωτογενείς 

καταθέσεις.  

ε.2 Αγροτική δραστηριότητα 38.462,03 ευρώ (µετά την απόρριψη εξόδων και την πρόσθεση 

λογιστικών διαφορών). 

Η προσφεύγουσα µε την υπό κρίση ενδικοφανή προσφυγή, αιτήθηκε την ακύρωση, άλλως 

την µεταρρύθµιση των προσβαλλόµενων πράξεων για τους παρακάτω λόγους: 

1ος Λόγος προσφυγής: Παράβαση νόµου λόγω έλλειψης νόµιµης αιτιολογίας, δηλαδή 

σαφούς, ειδικής και επαρκούς αιτιολογίας & ταυτόχρονα λόγω κακής ερµηνείας και 

εφαρµογής νοµοθετικών διατάξεων. 

 2ος Λόγος προσφυγής; Αντιφατικότητα και ανεπάρκεια αιτιολογίας της απόφασης.  

 Επί των προβαλλόµενων ισχυρισµών της προσφεύγουσας η ∆Ε∆ έκρινε τα εξής: 

«1.∆ιαχειριστικές περίοδοι 2012 και 2013 

Επειδή, στις διαχειριστικές περιόδους 2012 και 2013 για την προσφεύγουσα, από τη 

διασταύρωση των καταστάσεων πελατών προµηθευτών που διενήργησε ο έλεγχος, 

διαπιστώθηκε ότι δηλώθηκε ως προµηθευτής από διάφορες επιχειρήσεις, µε συνολική αξία 

εσόδων 20.075,30 ευρώ και 13.676,60 ευρώ αντίστοιχα. Η αιτιολογία του ελέγχου ,ότι <>, 

είναι αναιτιολόγητος και δεν ευσταθεί. Εποµένως, τα ως άνω ποσά δύνανται να αφαιρεθούν 

από την προσαύξηση περιουσίας των αντίστοιχων χρήσεων. Για τη χρήση 2013 έχει 

αναγνωρισθεί ποσό 2.650,00 ευρώ για πώληση προς την επιχείρηση. 

Ποσά που δεν αποτελούν προσαύξηση περιουσίας: Χρήση 2012: 20.075,30 ευρώ, Χρήση 2013: 

13.676,60 ευρώ µείον 2.650,00 ευρώ=11.026,60 ευρώ  

2. Φορολογικό έτος 2014. Επειδή, ο ισχυρισµός της προσφεύγουσας ότι πληρωµές που 

διενεργούνται εκ µέρους της σε προµηθευτές της πεθεράς της, δεν αφορούν προσαύξηση 

περιουσίας της ιδίας, είναι αόριστος και αναπόδεικτος, και για το λόγο αυτό δεν γίνεται 

αποδεκτός. 

Επειδή, από τον έλεγχο της ∆.Ο.Υ Σπάρτης, από τα συνολικά ποσά καταθέσεων /πιστώσεων 

στους λογαριασµούς της προσφεύγουσας, αφαιρέθηκαν ακαθάριστα έσοδα που προέρχονται από 

πώληση αγροτικών προϊόντων της ατοµικής επιχείρησης της, και συγκεκριµένα ποσό 4.800,00 

ευρώ και 15.478,39 ευρώ, ήτοι σύνολο 20.278,39 ευρώ. Επίσης αφαιρέθηκε ποσό 10.000,00 

ευρώ που προέρχεται από επιταγή. Ήτοι σύνολο που αφαιρέθηκε από πρωτογενείς καταθέσεις 

30.278,39 ευρώ  

Στην έκθεση ελέγχου φόρου εισοδήµατος το αγροτικό εισόδηµα προσδιορίζεται βάσει 

καταστάσεων πελατών –προµηθευτών σε 61.002,93 ευρώ.  

Ο ισχυρισµός που προβάλλεται µε την ενδικοφανή προσφυγή, για την αναγνώριση του συνόλου 

των ακαθαρίστων εσόδων από την αγροτική δραστηριότητα ποσού 61.002,93 ευρώ και την 

αφαίρεση αυτών από το σύνολο της προσαύξησης περιουσίας από άγνωστη πηγή, γίνεται 

αποδεκτός και το υπόλοιπο ποσό 30.724,54 ευρώ δεν αποτελεί προσαύξηση περιουσίας.  

Προσαύξηση περιουσίας 2014:Έλεγχος 62.959,29 -30.724,54=32.234,75 ευρώ  

3. Φορολογικό έτος 2015  

Επειδή, ο ισχυρισµός της προσφεύγουσας ότι πληρωµές που διενεργούνται εκ µέρους της σε 

προµηθευτές της πεθεράς της, δεν αφορούν προσαύξηση περιουσίας της ιδίας, είναι αόριστος 

και αναπόδεικτος, και για το λόγο αυτό δεν γίνεται αποδεκτός. 
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Επειδή, ο έλεγχος από τα ακαθάριστα έσοδα της προσφεύγουσας ποσού 29.664,49 ευρώ 

απεδέχθη και αφαίρεσε από την προσαύξηση περιουσίας µόνον 15.500,00 ευρώ, χωρίς 

περαιτέρω αιτιολογία, γίνεται αποδεκτός ο ισχυρισµός της προσφεύγουσας να µην αποτελέσει 

προσαύξηση περιουσίας το υπόλοιπο ποσό εκ 14.164,49 ευρώ. 

Προσαύξηση περιουσίας 2015. Έλεγχος 109.434,75 – 14.164,49=95.270,26 ευρώ. 

4. Φορολογικό έτος 2016  

Επειδή, ο ισχυρισµός της προσφεύγουσας ότι πληρωµές που διενεργούνται εκ µέρους της σε 

προµηθευτές της πεθεράς της, δεν αφορούν προσαύξηση περιουσίας της ιδίας, είναι αόριστος 

και αναπόδεικτος, και για το λόγο αυτό δεν γίνεται αποδεκτός. 

Επειδή για τις παρακάτω πιστώσεις:  

α. Πίστωση 01-12-2016, Ποσό 10.000,00 ευρώ. Ο ισχυρισµός της προσφεύγουσας ότι 

πρόκειται για επιστροφή ποσού που είχε δοθεί στο ως άνω πρόσωπο που είναι θείος της, γίνεται 

αποδεκτός καθόσον δεν προέρχεται από άγνωστη πηγή. 

 β. Πίστωση 05-10-2016, Ποσό 11.000,00 ευρώ. Ο ισχυρισµός της προσφεύγουσας ότι 

πρόκειται για επιστροφή ποσού που είχε δοθεί στο ως άνω πρόσωπο µε επιταγή, λόγω 

ακύρωσης αγορών, γίνεται αποδεκτός καθόσον δεν προέρχεται από άγνωστη πηγή. 

 γ. Πίστωση 03-7-2016,  Ποσό 2.885,00 ευρώ. Ο ισχυρισµός της προσφεύγουσας ότι πρόκειται 

για επιστροφή ποσού που είχε δοθεί στο ως άνω πρόσωπο που είναι κουνιάδας της, γίνεται 

αποδεκτός καθόσον δεν προέρχεται από άγνωστη πηγή.  

Σύνολο πιστώσεων που γίνονται αποδεκτές να µην αποτελέσουν προσαύξηση περιουσίας 

23.885,00 ευρώ.  

Υπόλοιπο προσαύξησης περιουσίας 2016: 

 Έλεγχος 216.602,65 – 23.885,00=192.717,65 ευρώ Η πίστωση της 02/11/2016 ποσού 

48.360,00 ευρώ που αφορά την πώληση παγίου του, έχει δικαιολογηθεί από τον έλεγχο». 

Τελική απόφαση 

Κατ΄ακολουθίαν των ανωτέρω η ∆Ε∆ έκρινε ότι «επειδή, για τις λοιπές διαπιστώσεις του 

ελέγχου των υπαλλήλων της ∆.Ο.Υ ΣΠΑΡΤΗΣ, όπως αυτές περιγράφονται αναλυτικά στην από 

31-12-2018 έκθεση µερικού ελέγχου Εισοδήµατος, επί της οποίας εδράζεται η προσβαλλόµενη 

πράξη, κρίνονται βάσιµες αποδεκτές και πλήρως αιτιολογηµένες,  

Αποφασίζουµε την µερική αποδοχή της µε ηµεροµηνία κατάθεσης 04-3-2019 ενδικοφανούς 

προσφυγής. 

 Οριστική φορολογική υποχρέωση του υπόχρεου µε βάση την παρούσα απόφαση: 

 Α.∆ΙΑΧ/ΚΟ ΕΤΟΣ 1/1-31/12/2012: ΦΟΡΟΣ :ΜΗ∆ΕΝ.»
25

 

 

 

                                                           
25

 Ιστοσελίδα:   

https://cdn.sofokleousin.gr/sites/default/files/gr-ded-2019-2417_en_ath-2417_2019.pdf 
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3.2.13 ∆Ε∆ / µίσθωση ακινήτου 

Επί της από 29.03.2019 ενδικοφανούς προσφυγής και µετά την µελέτη και την αξιολόγηση 

όλων των υφιστάµενων στο σχετικό φάκελο εγγράφων και των προβαλλόµενων λόγων της 

ενδικοφανούς προσφυγής, η ∆ΕΗ έκρινε τα εξής: 

«Στην προσφεύγουσα βεβαιώθηκε µε το Α.Τ.Β. .. /2019 (ΑΧΚ ......../2019), πρόστιµο ύψους 

100,00 € του άρθρου 54 §. 1 περ. α΄ του ν.4174/2013 του Προϊσταµένου της ∆.Ο.Υ. 

ΚΕΡΚΥΡΑΣ, που αφορά σε εκπρόθεσµη υποβολή δήλωσης πληροφοριακών στοιχείων 

µίσθωσης ακίνητης περιουσίας. 

Όπως συνάγεται από την ενδικοφανή προσφυγή της προσφεύγουσας, το έγγραφο των απόψεων 

της ∆.Ο.Υ. Κέρκυρας αλλά και το σύνολο του διοικητικού φακέλου, η προσφεύγουσα υπέβαλε 

εκπρόθεσµα την 28.04.2018 δήλωση πληροφοριακών στοιχείων µίσθωσης ακίνητης 

περιουσίας, για την µίσθωση µιας επαγγελµατικής στέγης ιδιοκτησίας της κατά ποσοστό 50% 

που βρίσκεται στην Κέρκυρα. 

Η προσφεύγουσα, µε την υπό κρίση ενδικοφανή προσφυγή, ζητά την διαγραφή του προστίµου 

µετά των νοµίµων προσαυξήσεών αυτού, προβάλλοντας τους κάτωθι ισχυρισµούς: 

Η δήλωση πληροφοριακού χαρακτήρα µίσθωσης ακινήτου που βρίσκεται επί επαρχιακή οδό, 

υποβλήθηκε εκπρόθεσµα από τους συνιδιοκτήτες αυτού κατά ποσοστό 50% έκαστος, για την 

οποία υποβολή η αρµόδια ∆.Ο.Υ επέβαλε το προβλεπόµενο πρόστιµο 100,00 € του άρθρου 54 § 

2ν 4174/13 ορθώς σε βάρος του ενός εκ των συνιδιοκτητών, στην προκειµένη περίπτωση σε 

βάρος του συζύγου, και εσφαλµένως σε βάρος της δεύτερης εκ των συνιδιοκτητών, στην 

προκειµένη περίπτωση σε βάρος της συζύγου. 

Επειδή, εν προκειµένω, από τα στοιχεία του φακέλου της Υπηρεσίας µας προκύπτει ότι η 

προσφεύγουσα τυγχάνει κύρια κατά πλήρη κυριότητα και σε ποσοστό 50% του εκµισθωµένου 

ακινήτου που βρίσκεται επί της επαρχιακής οδού και ο σύζυγός της κύριος κατά πλήρη 

κυριότητα και σε ποσοστό του εναποµείναντος 50% του ιδίου ακινήτου. 

Επειδή, η προσφεύγουσα ως εκµισθώτρια και συνιδιοκτήτρια του εκµισθωµένου ακινήτου 

συνέταξε µε τον συµβαλλόµενο µισθωτή µισθωτήριο συµβόλαιο για την µίσθωση ακινήτου πού 

άρχιζε την 02.01.18 και υπέβαλε εκπρόθεσµα αυτό την 28.04.2018, ενώ υποχρεούνταν στην 

υποβολή αυτού έως την 01.02.2018, λαµβάνοντας έτσι αυτό α/α καταχώρησης δήλωση 

πληροφοριακών στοιχείων µίσθωσης ακίνητης περιουσίας. 

Επειδή, η αρµόδια ∆.Ο.Υ. καταλόγισε σε βάρος του συζύγου της προσφεύγουσας και 

συνιδιοκτήτη του µισθωµένου ακινήτου πρόστιµο σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 15 § 4 

ν 4174/13 και της ΠΟΛ 1162/3.8.18 εκδίδοντας προς τούτο την υπ΄ αρθ΄ ../19 σχετική πράξη. 

Επειδή, σύµφωνα µε τις διατάξεις του Άρθρου 1 § 4 της ΠΟΛ.1162/ 3.08.18 (ΦΕΚ Β΄3579/22-

8-18) ορίζονται ότι η ∆ήλωση Πληροφοριακών Στοιχείων Μίσθωσης Ακίνητης Περιουσίας» 

στις περιπτώσεις συνιδιοκτησίας υποβάλλεται από έναν εκ των συνιδιοκτητών. Μετά την 

οριστικοποίηση της υποβολής το αποδεικτικό υποβολής επέχει θέση δήλωσης και για τους 

λοιπούς συνιδιοκτήτες. 

Επειδή, υπό το φως των αρχών της χρηστής διοίκησης και της νοµιµότητας δε δύναται, να 

επισύρει επιβολή προστίµου επί της ως άνω εκπρόθεσµης υποβολής δήλωσης πληροφοριακού 

χαρακτήρα του προσφεύγοντος, καθώς δεν στοιχειοθετείται η διαδικαστική παράβαση των 

παραγράφων 1 και 2 του άρθρου 54 του ν.4174/2013. 

Τελική απόφαση 

Αποφασίζουµε, την αποδοχή της µε ηµεροµηνία κατάθεσης 29.03.2019 ενδικοφανούς 

προσφυγής της, και την ακύρωση της υπ΄ αρθ…/19 σχετικής πράξης επιβολής προστίµου. 
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Οριστική φορολογική υποχρέωση του υπόχρεου - καταλογιζόµενο ποσό µε βάση την παρούσα 

απόφαση: Φορολογικό Έτος 2018, Πρόστιµο άρθρου 54 § 1 & 2 του ν.4174/2013 : 0,00 €».
26

 

 

 

3.2.14 ∆Ε∆ / µη προσκόµιση βιβλίων και στοιχείων  

Επί της από 23.02.2017 ενδικοφανούς προσφυγής, και µετά την µελέτη και την αξιολόγηση 

όλων των υφιστάµενων στο σχετικό φάκελο εγγράφων και των προβαλλόµενων λόγων της 

ενδικοφανούς προσφυγής, η ∆Ε∆ έκανε δεκτά τα ακόλουθα: 

«α) Με την αριθµό …/2016 Οριστική Πράξη ∆ιορθωτικού Προσδιορισµού Φόρου Εισοδήµατος 

οικ. έτους 2009 διαχ. χρήσης 01/01/2008-31/12/2008, καταλόγισε σε βάρος της προσφεύγουσας 

επιχείρησης, κύριο φόρο ποσόν 102.005,51 ευρώ, πρόσθετος φόρος (120%) ανακρίβειας ποσόν 

134.156,17 ευρώ ήτοι συνολικό ποσόν 236.161,68 € 

β) Με την αριθµό …/2016 Οριστική Πράξη ∆ιορθωτικού Προσδιορισµού Φόρου Εισοδήµατος 

οικ. έτους 2010 διαχ. χρήσης 01/01/2009-31/12/2009, καταλόγισε σε βάρος της προσφεύγουσας 

επιχείρησης, κύριο φόρο ποσόν 62.040,44 ευρώ, πρόσθετος φόρος (120%) ανακρίβειας ποσόν 

74.448,00 ευρώ ποσό για επιστροφή (πιστωτικό υπόλοιπο) 2.580,14 ήτοι συνολικό ποσόν 

139.068,58 € 

γ) Με την αριθµό …/2016 Οριστική Πράξη ∆ιορθωτικού Προσδιορισµού Φόρου Εισοδήµατος 

οικ. έτους 2008 διαχ. χρήσης 01/01/2007-31/12/2007, καταλόγισε σε βάρος της προσφεύγουσας 

επιχείρησης, κύριο φόρο ποσόν 51.787,42 ευρώ, πρόσθετος φόρος (120%) ανακρίβειας ποσόν 

62.144,90 ευρώ ήτοι συνολικό ποσόν 113.932,32 €. 

δ) Με την αριθµό …/2016 Οριστική Πράξη ∆ιορθωτικού Προσδιορισµού Φ.Π.Α. διαχ. Χρήσης 

01/01/2007-31/12/2007, καταλόγισε σε βάρος της προσφεύγουσας επιχείρησης, κύριο φόρο 

ποσόν 189.944,64 ευρώ, πρόσθετος φόρος (120%) ανακρίβειας ποσόν 227.933,56 ευρώ ήτοι 

συνολικό ποσόν 417.878,20 €. 

ε) Με την αριθµό …/2016 Οριστική Πράξη ∆ιορθωτικού Προσδιορισµού Φ.Π.Α. διαχ. Χρήσης 

01/01/2008-31/12/2008, καταλόγισε σε βάρος της προσφεύγουσας επιχείρησης, κύριο φόρο 

ποσόν 280.708,15 ευρώ, πρόσθετος φόρος (120%) ανακρίβειας ποσόν 336.849,78 ευρώ ήτοι 

συνολικό ποσόν 617.557,93 €. 

στ) Με την αριθµό …/2016 Οριστική Πράξη ∆ιορθωτικού Προσδιορισµού Φ.Π.Α. διαχ. Χρήσης 

01/01/2009-31/12/2009, καταλόγισε σε βάρος της προσφεύγουσας επιχείρησης, κύριο φόρο 

ποσόν 74.609,13 ευρώ, πρόσθετος φόρος (120%) ανακρίβειας ποσόν 89.530,95 ευρώ ήτοι 

συνολικό ποσόν 164.140,08 €./ 

ζ) Με την αριθµό …/2016 Πράξη Επιβολής Προστίµου άρθρου 54 Ν.4174/2013 

φορολογικόέτος 2015, καταλόγισε σε βάρος της προσφεύγουσας επιχείρησης, πρόστιµο για µη 

προσκόµιση στον έλεγχο των βιβλίων και στοιχείων ύστερα από τα µε αρ. πρωτ. …/2015 και 

αρ. πρωτ.…./2015 έγγραφα αιτήµατα του Προϊσταµένου της ∆.Ο.Υ., συνολικό ποσόν 1.000,00 

€. 

Ο προσφεύγων, ατοµική επιχείρηση που τήρησε βιβλία Γ΄ Κατηγορίας κατά τις ελεγχόµενες 

διαχ. χρήσεις 2007-2009, έχει υποβάλλει δηλώσεις φορολογίας εισοδήµατος και 

εκκαθαριστικές δηλώσεις Φ.Π.Α., όπως αναφέρεται στις από 11-07-2016 οικείες εκθέσεις 

έλεγχου. 
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 Σφάλμα! Το αρχείο προέλευσης της αναφοράς δεν βρέθηκε. 
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Ο Προϊστάµενος της αρµόδιας ∆.Ο.Υ. Αγίων Αναργύρων, µετά τις υπ. αρ. …/2015 και…/2015 

προσκλήσεις έλεγχου (αρ. εντολής …./2013) στις οποίες δεν ανταποκρίθηκε ο προσφεύγων, 

εξέδωσε την µε αριθµό .../2015 Εντολή Μερικού Επιτόπιου Έλεγχου µε ελεγχόµενες διαχ. 

χρήσεις από 2007 έως 2009 και ζήτησε από τον προσφεύγοντα, µε τις υπ. αρ. πρωτ. …./2015 

και υπ. αρ. πρωτ. …/2015 προσκλήσεις έλεγχου, να προσκοµίσει τα τηρούµενα βιβλία και 

στοιχεία, χωρίς ο προσφεύγων να ανταποκριθεί στις ανωτέρω προσκλήσεις έλεγχου. 

Ο έλεγχος σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 30 παρ 4 περ. στ’ του Π.∆.186/92, έκρινε τα 

βιβλία ανακριβή και κατ εφαρµογή των διατάξεων των άρθρων 30 παρ.2 και 3 και 32 παρ.2 

του ν.238/94 καθώς και 48 παρ.3 του ν.2859/2000, τόσο στην φορολογία εισοδήµατος όσο και 

στον Φ.Π.Α. προσδιόρισε τα αποτελέσµατα µε τον εξωλογιστικό τρόπο. 

Ο προσφεύγων, µε την υπό κρίση ενδικοφανή προσφυγή, ζητά την ακύρωση των 

προσβαλλόµενων πράξεων, προβάλλοντας τους παρακάτω λόγους. 

Την χρονική περίοδο του έλεγχου ήταν σε αναζήτηση εργασίας στη Τουρκία και δεν µπόρεσε να 

ανταποκριθεί στις συνεχείς κλήσεις, προφορικές και γραπτές, µέσω του εξαδέλφου του και της 

ελέγκτριας κυρίας και η επιχείρηση του βρίσκεται σε πλήρη αδράνεια από το 2011. ∆εν έλαβε 

γνώση των προσβαλλόµενων πράξεων στις 13-07-2016, και µε την αρ. πρωτ. …./2017 αίτηση 

που κατέθεσε στην ∆.Ο.Υ. Αγίων Αναργύρων, µετά την λήψη των οριστικών πράξεων έλεγχου, 

ισχυρίζεται ότι µπορεί να θέσει στην διάθεση του έλεγχου τα βιβλία και στοιχεία που τήρησε 

κατά τις χρήσεις 2007, 2008, 2009 καθώς και τα δικαιολογητικά των εγγραφών για τις χρήσεις 

αυτές. 

Επειδή, οι προσβαλλόµενες µε την ενδικοφανή προσφυγή οριστικές πράξεις διορθωτικού 

προσδιορισµού φόρου εισοδήµατος και Φ.Π.Α. διαχειριστικών χρήσεων 2007-2009 και 

επιβολής προστίµου άρθρου 54 ν.4174/2013 φορολογικού έτους 2015 του Προϊσταµένου της 

∆.Ο.Υ. Αγίων Αναργύρων, κοινοποιήθηκαν µε την αρ. πρωτ. …/2016 συστηµένη επιστολή 

RE…GR,  η οποία παραδόθηκε στην έδρα της ατοµικής επιχείρησης, την 18-07-2016 ώρα 

12:14:56 και η ενδικοφανής προσφυγή υποβλήθηκε εκπρόθεσµα την 23-02-2017, ήτοι µετά την 

πάροδο της προθεσµίας των τριάντα (30) ηµερών από την κοινοποίηση των προσβαλλόµενων 

µε αυτή πράξεων, µε την υπ’ αριθ…/2017 απόφαση του Προϊσταµένου της ∆ιεύθυνσης 

Επίλυσης ∆ιαφορών η υποβληθείσα ενδικοφανής προσφυγή απορρίφθηκε ως απαράδεκτη. 

Επειδή, ο προσφεύγων κατέθεσε ενώπιον του ∆ιοικητικού Εφετείου Αθηνών την µε αριθ. 

καταχώρησης …/2017 προσφυγή κατά της υπ’ αριθ. …/2017 απόφασης του Προϊσταµένου της 

∆ιεύθυνσης Επίλυσης ∆ιαφορών, µε την οποία ζητούσε την ακύρωση των προσβαλλόµενων 

πράξεων, προβάλλοντας τους ακόλουθους ισχυρισµούς: 

Η προσβαλλόµενη Απόφαση της ∆ιεύθυνσης Επίλυσης ∆ιαφορών εσφαλµένως απέρριψε την 

ενδικοφανή προσφυγή του ως εκπρόθεσµη, καθώς δεν έλαβε γνώση των προσβαλλόµενων 

πράξεων στις 13-07-2016, την χρονική περίοδο του έλεγχου ήταν σε αναζήτηση εργασίας στη 

Τουρκία και δεν µπόρεσε να ανταποκριθεί στις συνεχείς κλήσεις, προφορικές και γραπτές, µέσω 

του εξαδέλφου του και της ελέγκτριας κυρίας και η επιχείρηση του βρίσκεται σε πλήρη αδράνεια 

από το 2011. Επίσης ισχυρίστηκε ότι µετά την λήψη των οριστικών πράξεων έλεγχου µε την αρ. 

πρωτ. …/2017 αίτηση του προς την ∆.Ο.Υ. Αγίων Αναργύρων µπορεί να θέσει στην διάθεση του 

έλεγχου τα βιβλία και στοιχεία που τήρησε κατά τις χρήσεις 2007, 2008, 2009 καθώς και τα 

δικαιολογητικά των εγγραφών για τις χρήσεις αυτές. 

Επειδή, το ∆ιοικητικό Εφετείο Αθηνών µε τη µε αριθµό 1259/2019 απόφαση, δέχθηκε την ως 

άνω προσφυγή, ακύρωσε την …/2017 απόφαση του Προϊσταµένου της ∆ιεύθυνσης Επίλυσης 

∆ιαφορών και ανέπεµψε την υπόθεση στη διοίκηση (∆ιεύθυνση Επίλυσης ∆ιαφορών της 

Α.Α.∆.Ε.) προκειµένου να επιληφθεί της µε αριθ. πρωτ …/2017 ενδικοφανής προσφυγή του 
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προσφεύγοντος κατά των αποφάσεων του 2016, του προϊσταµένου της ∆.Ο.Υ. Αγίων 

Αναργύρων. 

Επειδή, στις από 11/07/2016 οικείες εκθέσεις έλεγχου αναφέρονται οι ενέργειες στις οποίες 

προέβη ο Προϊστάµενος της αρµόδιας ∆.Ο.Υ. Αγίων Αναργύρων για την διενέργεια του έλεγχου 

και συγκεκριµένα: Ο Προϊστάµενος της αρµόδιας ∆.Ο.Υ. Αγίων Αναργύρων, µε την αριθµό 

…/2013 εντολή, έστειλε στον προσφεύγοντα α) την µε αρ. πρωτ. …/2015 πρόσκληση για έλεγχο 

των βιβλίων και στοιχείων, την οποία θυροκόλλησε λόγω απουσίας στην έδρα της ατοµικής 

επιχείρησης στο Ν. Αττικής και β) την µε αρ. πρωτ. …/2015 πρόσκληση έλεγχου µε συστηµένη 

επιστολή στην ίδια ανωτέρω διεύθυνση. 

Ο προσφεύγων δεν ανταποκρίθηκε στις δύο (2) παραπάνω προσκλήσεις του Προϊσταµένου της 

αρµόδιας ∆.Ο.Υ. Αγίων Αναργύρων. 

Στην συνέχεια, ο Προϊστάµενος της ∆.Ο.Υ., εξέδωσε την µε αριθµό …/2015 Εντολή Μερικού 

Επιτόπιου Έλεγχου µε ελεγχόµενες διαχ. χρήσεις από 2007 έως και 2009 και ζήτησε από τον 

προσφεύγοντα µε τις υπ. αρ. πρωτ. …/2015 και υπ. αρ. πρωτ. …/2015 προσκλήσεις έλεγχου να 

προσκοµίσει τα τηρούµενα βιβλία και στοιχεία. Οι ανωτέρω δύο (2) προσκλήσεις έλεγχου 

θυροκολλήθηκαν λόγω απουσίας, παρουσία µάρτυρα στην έδρα της ατοµικής επιχείρησης στο 

Ν. Αττικής, όπως αναφέρεται στο µε αρ. πρωτ. …/2016 Σηµείωµα ∆ιαπιστώσεων Έλεγχου 

(άρθρο 28 & 62 Ν.4174/2013) καθώς και στις από 11-07-2016 οικείες εκθέσεις µερικού 

έλεγχου. 

Ο προσφεύγων δεν ανταποκρίθηκε στις δύο (2) παραπάνω προσκλήσεις έλεγχου ( αρ. 

πρωτ.../2015 & …/2015 ) και δεν προσκόµισε τα βιβλία και στοιχεία. 

Επειδή, ο προσφεύγων, ατοµική επιχείρηση που τηρούσε βιβλία Γ΄ Κατηγορίας, δεν 

ανταποκρίθηκε στις παραπάνω προσκλήσεις ελέγχου του Προϊσταµένου τις ∆.Ο.Υ., για 

προσκόµιση των βιβλίων και στοιχείων, ο έλεγχος σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 30 παρ 

4 περ. στ’ του Π.∆.186/92, έκρινε τα βιβλία ανακριβή και κατ εφαρµογή των διατάξεων των 

άρθρων 30 παρ.2 και 3 και 32 παρ.2 του ν.238/94 καθώς και 48 παρ.3 του ν.2859/2000, τόσο 

στην φορολογία εισοδήµατος όσο και στον Φ.Π.Α. προσδιόρισε τα αποτελέσµατα µε τον 

εξωλογιστικό τρόπο. 

Επειδή, ο έλεγχος εξέδωσε το µε αρ. πρωτ. …/2016 Σηµείωµα ∆ιαπιστώσεων Έλεγχου (άρθρο 

28 & 62 Ν.4174/2013) µε τις πράξεις προσωρινού διορθωτικού προσδιορισµού φόρου, το 

οποίο στάλθηκε ταχυδροµικώς µε την µε αρ. πρωτ…/2016 συστηµένη επιστολή σύµφωνα µε τις 

διατάξεις του άρθρου 5 του ν.4174/2013 στην έδρα της ατοµικής Επιχείρησης. Η εν λόγω 

συστηµένη επιστολή παρελήφθη από την ελεγχόµενη επιχείρηση χωρίς όµως να διατυπώσει 

εγγράφως τις απόψεις της εντός της προβλεπόµενης από το νόµο προθεσµίας, όπως αναφέρεται 

στην µε αρ. πρωτ. …/2017 έκθεση απόψεων επί της µε αρ. πρωτ…/2017 ενδικοφανούς 

προσφυγής, του Προϊσταµένου της ∆.Ο.Υ. Αγίων Αναργύρων. 

Επειδή, ο προσφεύγων δεν ανταποκρίθηκε στις προσκλήσεις έλεγχου του Προϊσταµένου της 

∆.Ο.Υ. και δεν προσκόµισε τα βιβλία και στοιχεία, ο έλεγχος, σύµφωνα µε τις διατάξεις του 

άρθρου 30 παρ 4 περ. στ’ του Π.∆.186/92 έκρινε τα βιβλία ανακριβή και κατ εφαρµογή των 

διατάξεων των άρθρων 30 παρ.2 και 3 και 32 παρ.2 του ν.238/94 καθώς και 48 παρ.3 του 

ν.2859/2000, τόσο στην φορολογία εισοδήµατος όσο και στον Φ.Π.Α. προσδιόρισε τα 

αποτελέσµατα µε τον εξωλογιστικό τρόπο και επειδή οι διαπιστώσεις του έλεγχου όπως αυτές 

καταγράφονται στις από 11-07-2019 οικείες εκθέσεις ελέγχου, της ∆.Ο.Υ. Αγίων Αναργύρων, 

επί της οποίας εδράζονται οι προσβαλλόµενες πράξεις, κρίνονται βάσιµες, αποδεκτές και 

πλήρως αιτιολογηµένες, η υπό κρίση ενδικοφανής προσφυγή πρέπει να απορριφθεί. 
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Τελική απόφαση 

Αποφασίζουµε την απόρριψη της από 23-02 ενδικοφανούς προσφυγής του, µε Α.Φ.Μ.… και 

την επικύρωση  

α) της µε αριθµό …/2016 Οριστικής Πράξης ∆ιορθωτικού Προσδιορισµού Φόρου Εισοδήµατος 

οικ. έτους 2009 διαχ. χρήσης 01/01/2008- 31/12/2008, κύριος φόρος ποσόν 102.005,51 ευρώ, 

πρόσθετος φόρος (120%) ανακρίβειας ποσόν 134.156,17 ευρώ ήτοι συνολικό ποσόν 

236.161,68 €  

β) της µε αριθµό …/2016 Οριστικής Πράξης ∆ιορθωτικού Προσδιορισµού Φόρου Εισοδήµατος 

οικ. έτους 2010 διαχ. Χρήσης 01/01/2009-31/12/2009, κύριος φόρος ποσόν 62.040,44 ευρώ, 

πρόσθετος φόρος (120%) ανακρίβειας ποσόν 74.448,00 ευρώ ποσό για επιστροφή (πιστωτικό 

υπόλοιπο) 2.580,14 ήτοι συνολικό ποσόν 139.068,58€  

γ) της µε αριθµό…/2016 Οριστικής Πράξης ∆ιορθωτικού Προσδιορισµού Φόρου Εισοδήµατος 

οικ. έτους 2008 διαχ. χρήσης 01/01/2007-31/12/2007,κύριος φόρος ποσόν 51.787,42 ευρώ, 

πρόσθετος φόρος (120%) ανακρίβειας ποσόν 62.144,90 ευρώ ήτοι συνολικό ποσόν 113.932,32 

€. 

 δ) της µε αριθµό …/2016 Οριστικής Πράξης ∆ιορθωτικού Προσδιορισµού Φ.Π.Α. διαχ. 

χρήσης 01/01/2007-31/12/2007, κύριος φόρος ποσόν 189.944,64 ευρώ, πρόσθετος φόρος 

(120%) ανακρίβειας ποσόν 227.933,56 ευρώ ήτοι συνολικό ποσόν 417.878,20 €.  

ε) της µε αριθµό …/2016 Οριστικής Πράξης ∆ιορθωτικού Προσδιορισµού Φ.Π.Α. διαχ. χρήσης 

01/01/2008-31/12/2008, κύριος φόρος ποσόν 280.708,15 ευρώ, πρόσθετος φόρος (120%) 

ανακρίβειας ποσόν 336.849,78 ευρώ ήτοι συνολικό ποσόν 617.557,93 €.  

στ) της µε αριθµό …/2016 Οριστικής Πράξης ∆ιορθωτικού Προσδιορισµού Φ.Π.Α. διαχ. 

χρήσης 01/01/2009-31/12/2009, κύριος φόρος ποσόν 74.609,13 ευρώ, πρόσθετος φόρος 

(120%) ανακρίβειας ποσόν 89.530,95 ευρώ ήτοι συνολικό ποσόν 164.140,08 €.  

ζ) της µ εαριθµό …./2016 Πράξη Επιβολής Προστίµου άρθρου 54 Ν.4174/2013 φορολογικό 

έτος 2015, συνολικό ποσόν 1.000,00 € του Προϊσταµένου της ∆.Ο.Υ. Αγ. Αναργύρων. 

Οριστική φορολογική υποχρέωση - καταλογιζόµενο ποσό µε βάση την παρούσα απόφαση: 

Φόρος εισοδήµατος ∆ιαχ. Χρήσης 01/01/2007-31/12/2007 Συνολικό ποσόν 113.932,32 ευρώ. 

Φόρος εισοδήµατος ∆ιαχ. χρήσης 01/01/2008-31/12/2008 Συνολικό ποσόν 236.161,68 ευρ.ώ 

Φόρος εισοδήµατος ∆ιαχ. χρήσης 01/01/2009-31/12/2009 Συνολικό ποσόν 139.068,58 ευρώ. 

Φ.Π.Α. ∆ιαχ. Χρήσης 01/01/2007-31/12/2007 Συνολικό ποσόν 417.878,20 ευρώ. 

Φ.Π.Α. ∆ιαχ. Χρήσης 01/01/2008-31/12/2008 Συνολικό ποσόν 617.557,93 ευρώ. 

Φ.Π.Α. ∆ιαχ. Χρήσης 01/01/2009-31/12/2009 Συνολικό ποσόν 164.140,08 ευρώ. 

Πρόστιµο άρθρο 54 ν.4174/2013 φορολογικό έτος 2015 Συνολικό ποσόν 1.000,00 ευρώ».
27

 

 

 

3.2.15 ∆Ε∆ / φορολόγηση µερισµάτων εξωτερικού 

Επί της µε ηµεροµηνία κατάθεσης 12.12.18 ενδικοφανούς προσφυγής, η οποία κατατέθηκε 

εµπρόθεσµα και µετά την µελέτη και την αξιολόγηση όλων των υφιστάµενων στο σχετικό 

                                                           
27
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φάκελο εγγράφων και των προβαλλόµενων λόγων της ενδικοφανούς προσφυγής, η ∆Ε∆ 

έκρινε τα ακόλουθα: 

«Με την υπ' αριθ /18 Οριστική Πράξη ∆ιορθωτικού Προσδιορισµού Φόρου Εισοδήµατος, 

φορολογικού έτους 2016, προσδιορίστηκε στον προσφεύγοντα διαφορά φόρου ύψους 10.480,05 

€. 

Η ως άνω προσβαλλόµενη πράξη εδράζεται επί της από 27.11.18 έκθεσης ελέγχου Εισοδήµατος 

της ∆.Ο.Υ. ΧΟΛΑΡΓΟΥ σύµφωνα µε την οποία «Ο παρόν έλεγχος διενεργείται κατόπιν της µε 

αρ /23-01-2018 απόφασης της ∆ιεύθυνσης Επίλυσης ∆ιαφορών µε την οποία αποφάσισε τα 

παρακάτω: "Την αποδοχή της µε ηµεροµηνία κατάθεσης 25.09.2017 και αριθµό πρωτοκόλλου 

ενδικοφανούς προσφυγής του (ΑΦΜ ) και την ακύρωση της υπ' αριθµ. ειδοπ (ΑΧΚ /...) Πράξης 

∆ιοικητικού Προσδιορισµού Φόρου Εισοδήµατος φορολογικού έτους 2016 ως τυπικώς 

πληµµελή και όπως ο Προϊστάµενος της αρµόδιας φορολογικής αρχής προβεί στις απαραίτητες 

ενέργειες, σύµφωνα µε το σκεπτικό της απόφασης". 

Ο ελεγχόµενος υπέβαλε ηλεκτρονικά στις 15.07.2017 την υπ' αριθµ δήλωση φορολογίας 

εισοδήµατος φορολογικού έτους 2016, στην οποία δήλωσε, µεταξύ άλλων, εισόδηµα από 

µερίσµατα (προ φόρου) αλλοδαπής προέλευσης (κωδ. 295) ποσού 69.867,00 € και φόρο που 

παρακρατήθηκε στην αλλοδαπή από το ως άνω εισόδηµα όπου έχει δικαίωµα φορολόγησης και 

η Ελλάδα (κωδ. 683) ποσού 8.733,38 €. 

Κατόπιν, για να ολοκληρωθεί η εκκαθάριση της εν λόγω δήλωσης, ο ελεγχόµενος κλήθηκε να 

προσκοµίσει στη ∆.Ο.Υ. ΧΟΛΑΡΓΟΥ τα δικαιολογητικά αυτής εντός τριάντα (30) ηµερών. Ο 

ελεγχόµενος τα προσκόµισε µέσω του λογιστή του στις 23.07.2017 και στις 25.07.2017 

εκδόθηκε η υπ' αριθµ. ειδοποίησης (Αριθµ. Χρηµ. Καταλ.: /....) Πράξη ∆ιοικητικού 

Προσδιορισµού Φόρου Εισοδήµατος φορ/κού έτους 2016, µε την οποία δεν του αναγνωρίσθηκε 

ο παρακρατηθείς φόρος ποσού 8.733,38 €. 

1. Ο ελεγχόµενος µε την µε αρ. πρωτ /25-09-2017 ενδικοφανή προσφυγή, ζητά την ακύρωση 

της ως άνω πράξης προβάλλοντας τους παρακάτω λόγους: 

Α) Παντελώς αναιτιολόγητη - κι ως εκ τούτου ακυρωτέα - η προσβαλλόµενη πράξη 

(εκκαθαριστικό), καθώς σύµφωνα µε τα άρθρα 32 και 64 του ν. 4174/2013 (Κ.Φ.∆.) δεν 

υπάρχει σαφής, ειδική και επαρκής αιτιολογία βάσει της οποίας θα µπορούσε ο προσφεύγων να 

καταλάβει τον λόγο για τον οποίο δεν λήφθηκε υπόψιν από τη ∆.Ο.Υ. ο παρακρατηθείς φόρος. 

Β) Παράνοµη η άρνηση της ∆.Ο.Υ. να µην αναγνωρίσει προς πίστωση τον εταιρικό φόρο που 

κατέβαλε η διανέµουσα το µέρισµα Κυπριακή εταιρεία στην Κύπρο έναντι του οφειλόµενου για 

τα ίδια µερίσµατα φόρου στην Ελλάδα, καθώς σύµφωνα µε τη Σύµβαση περί Αποφυγής ∆ιπλής 

Φορολογίας µεταξύ Ελλάδας και Κύπρου προκύπτει ότι ο εταιρικός φόρος που κατεβλήθη στην 

Κύπρο από την κυπριακή εταιρεία « » στην οποία ο προσφεύγων είναι µοναδικός εταίρος 

έπρεπε να συµψηφιστεί µε τον προκύπτοντα φόρο εισοδήµατος στην Ελλάδα για τα µερίσµατα 

από την ως άνω εταιρεία. 

2. Στην συνεχεία από τον έλεγχο της αριθµ /2017 αρχικής δήλωσης και της µε α/α /2018 

τροποποιητικής δήλωσης φόρου εισοδήµατος φορολογικού έτους 2016 του παραπάνω 

ελεγχόµενου προέκυψαν τα παρακάτω: 

Α) Στο φορολογικό έτος 2016 ο ελεγχόµενος δήλωσε εισοδήµατα αλλοδαπής προέλευσης και 

συγκεκριµένα από την κυπριακή εταιρεία « » στην οποία είναι µέλος και µονοπρόσωπος 

εταίρος. 

Β) Όπως προκύπτει από τη δήλωση αυτοφορολογίας εταιρειών που υπέβαλε η Κυπριακή 

εταιρεία µε την επωνυµία « », Α.Φ.Τ.: , δηλώθηκε ως καθαρό κέρδος για το φορολογικό έτος 

2016 ποσό των 69.867,00 €. 
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Επίσης από την προσκοµισθείσα ως άνω βεβαίωση που µας προσκόµισε ο ελεγχόµενος, ο 

αναλογούν φόρος της παραπάνω εταιρείας ανέρχεται στο ποσό των 8.733,38 € ( 69.867,00 Χ 

12,50%). 

Γ) Η υπηρεσία µας ενηµέρωσε τον ελεγχόµενο ότι ο παραπάνω φόρος ποσό 8.733,38 € είναι ο 

εταιρικός φόρος που αναλογεί στην παραπάνω κυπριακή εταιρεία και ως τούτου δεν µπορεί να 

συµψηφιστεί µε τον φόρο του φυσικού προσώπου. 

∆) Ο φορολογούµενος δεν συµµορφώθηκε µε τις υποδείξεις της υπηρεσίας µας. 5.2.2 

Ο προσφεύγων, µε την υπό κρίση ενδικοφανή προσφυγή, όσο και µε τα µε αρ. ∆Ε∆ 

ΕΙ2016/6.3.19, ∆Ε∆ ΕΙ2016/7.3.19 & ∆Ε∆ ΕΙ2016/3.4.19 υποµνήµατά του προς την Υπηρεσία 

µας, ζητά την ακύρωση άλλως την τροποποίηση της παραπάνω προσβαλλόµενης πράξης, 

ισχυριζόµενος ότι: 

3. Σύµφωνα µε την αρ. Ε.2018/2019 Εγκύκλιο της ΑΑ∆Ε ο εταιρικός φόρος αλλοδαπής 

πιστώνεται έναντι του φόρου που αναλογεί στα µερίσµατα που αποκτά φυσικό πρόσωπο 

φορολογικός κάτοικος Ελλάδας από αλλοδαπή εταιρεία και συνεπώς η αντίθετη θέση του 

έλεγχου είναι αβάσιµη. Έχουν προσκοµιστεί όλα τα σχετικά δικαιολογητικά της εγκυκλίου. Τα 

δηλωθέντα κέρδη χρήσης της εταιρείας ήταν 69.867,00 €, ο καταβληθείς φόρος χρήσης επί των 

κερδών ήταν 8.733,38 €, τα έξοδα σύστασης και διατήρησης της εταιρείας ήταν 2.090,00 € και 

το ποσό του µεικτού µερίσµατος ήταν 59.044,00 € (=69.867,00-8.733,38- 2.090,00) 

Επειδή, εν προκειµένω, ο προσφεύγων υπέβαλε ηλεκτρονικά στις 15.07.2017 την υπ' αριθµ. 

156832 δήλωση φορολογίας εισοδήµατος φορολογικού έτους 2016, στην οποία δήλωσε, µεταξύ 

άλλων, εισόδηµα από µερίσµατα (προ φόρου) αλλοδαπής προέλευσης (κωδ. 295) ποσού 

69.867,00 € και φόρο που παρακρατήθηκε στην αλλοδαπή από το ως άνω εισόδηµα όπου έχει 

δικαίωµα φορολόγησης και η Ελλάδα (κωδ. 683) ποσού 8.733,38 €. 

Επειδή, ο προσφεύγων, µε την υπό κρίση ενδικοφανή προσφυγή και µε τα µε αρ. ∆Ε∆ 

ΕΙ2016/6.3.19, ∆Ε∆ ΕΙ2016/7.3.19 & ∆Ε∆ ΕΙ2016/3.4.19 υποµνήµατά του προς την Υπηρεσία 

µας συνυπέβαλε τα παρακάτω δικαιολογητικά: 

Επειδή, ο προσφεύγων, µε την υπό κρίση ενδικοφανή προσφυγή και µε τα µε αρ. ∆Ε∆ 

ΕΙ2016/6.3.19, ∆Ε∆ ΕΙ2016/7.3.19 & ∆Ε∆ ΕΙ2016/3.4.19 υποµνήµατά του προς την Υπηρεσία 

µας συνυπέβαλε τα παρακάτω δικαιολογητικά: 

1. Το από 25.2.19 πιστοποιητικό του Υπουργείου Ενέργειας Εµπορίου και Βιοµηχανίας της 

Κύπρου µε το οποίο πιστοποιείται ότι µοναδικός µέτοχος της εταιρείας είναι ο προσφεύγων. 

2. Την από 20.2.19 βεβαίωση του Υπουργείου Οικονοµικών της Κύπρου µε την οποία 

βεβαιώνεται, µεταξύ άλλων, ότι η ανωτέρω εταιρεία µε αριθµό φορολογικής ταυτότητας 

δήλωσε για το έτος 2016 φορολογητέο εισόδηµα ύψους 69.867,00 € και κατέβαλε φόρο ύψους 

8.733,88 €. Επιπλέον, προσκοµίστηκε η από 14.3.19 βεβαίωση του Υπουργείου Οικονοµικών 

της Κύπρου µε την οποία βεβαιώνεται, µεταξύ άλλων, ότι η ανωτέρω εταιρεία δήλωσε για το 

έτος 2016 φορολογητέο εισόδηµα ύψους 69.867,00 € και κατέβαλε φόρο ύψους 8.733,88 €, 

καθώς και ότι για το φορολογικό έτος 2016 δηλώθηκε αύξηση του λογιστικού κέρδους ύψους 

59.044,00€. 

3. Το από 18.2.19 πιστοποιητικό φορολογικής κατοικίας του Υπουργείου Οικονοµικών της 

Κύπρου µε το οποίο πιστοποιείται ότι η ανωτέρω εταιρεία είναι εγγεγραµµένη στην Κύπρο 

σύµφωνα µε την Κυπριακή νοµοθεσία από τις 22.12.15 και έχει µόνιµη διαµονή στην Κύπρο. 

Το συνολικό ποσό εισοδήµατός της φορολογείται στην Κύπρο. 
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4. Το από 22.12.15 πιστοποιητικό του εφόρου εταιρειών της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας περί 

σύστασης της υπό κρίση εταιρείας στις 22.12.15 µε βάση τον Περί Εταιρειών Νόµο, Κεφ. 113, 

ως Εταιρεία Περιορισµένης Ευθύνης. 

5. Το από 22.12.15 πιστοποιητικό του Υπουργείου Ενέργειας Εµπορίου και Βιοµηχανίας της 

Κύπρου µε το οποίο πιστοποιείται ότι η έδρα της ως άνω εταιρείας είναι στην Οδό… στην 

Κύπρο. 

6. Την από 29.1.19 δήλωση - κατάσταση παρακρατήσεων έκτακτης αµυντικής εισφοράς από 

µερίσµατα της ως άνω εταιρείας µε αριθµό φορολογικής ταυτότητας στο τµήµα Εσωτερικών 

Προσόδων του Υπουργείου Οικονοµικών της Κύπρου που παρελήφθη από το τµήµα 

Φορολογίας στις 4.2.19, βάσει της οποίας τα συνολικά κέρδη έτους 2016 ήταν ύψους 59.044,00 

€ και το συνολικό ποσό µεικτού µερίσµατος ύψους 59.044,00 €. Ποσό µεικτού µερίσµατος 

ύψους 59.044,00 € (ήτοι ολόκληρο το ποσό αυτού) αφορούσε τον προσφεύγοντα, για τον οποίο 

δεν έγινε παρακράτηση έκτακτης αµυντικής εισφοράς από µερίσµατα. 

7. Το αρ / / Invoice της για την σχετικά µε Taxable Value ύψους 2.090,00 €, και Subtotal 

without VAT 1.118,26 € και Subtotal not subject to VAT 971.74 € (=2.090,00 €). 

Επειδή, προσκοµίστηκαν τα απαιτούµενα δικαιολογητικά της αρ. Ε.2018/2019 Εγκυκλίου της 

ΑΑ∆Ε προκειµένου για την αναγραφή στη δήλωση φορολογίας εισοδήµατος φυσικών 

προσώπων Ε1 του προσφεύγοντος του ποσού του εταιρικού αλλοδαπού φόρου που του αναλογεί 

ως µετόχου και προκειµένου αυτός να πιστωθεί από αυτόν που αναλογεί στην Ελλάδα, και 

συνεπώς η προσφυγή του προσφεύγοντος πρέπει να γίνει δεκτή. 

Τελική απόφαση»
28

 

Αποφασίζουµε την αποδοχή της µε ηµεροµηνία κατάθεσης 12.12.18 και αριθµό πρωτοκόλλου 

ενδικοφανούς προσφυγής του , ΑΦΜ… 

Οριστική φορολογική υποχρέωση του υπόχρεου - καταλογιζόµενο ποσό µε βάση την 
παρούσα απόφαση: 

Έτος Φορολογίας 2016 

Υπόλοιπο φόρου 0,00 € 

    

Συνολικό ποσό 0,00 € 

 

  

                                                           
28

  https://elib.aade.gr/elib/view?d=/gr/ded/2019/2402_en_ath/ 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4o 
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

 Η ∆ιεύθυνση Επίλυσης Φορολογικών ∆ιαφορών είναι το αρµόδιο τµήµα της ΑΑ∆Ε όπου ο 

φορολογούµενος µπορεί να προσφύγει µε την άσκηση ενδικοφανούς προσφυγής, σε 

περίπτωση που πιστεύει πως δεν ήταν δίκαιο το φορολογικό πρόστιµο που του επιβλήθηκε, ή 

σε περίπτωση που έχει ανακύψει άλλη φορολογική διαφορά. Η καθιέρωση του σταδίου της 

ενδικοφανούς προσφυγής, ως προαπαιτούµενου για την προσφυγή στη δικαιοσύνη, 

συµβάλλει µεν στην αποσυµφόρηση των δικαστηρίων, επιτρέποντας τον διοικητικό έλεγχο 

της υπόθεσης, όµως συνεπάγεται για τον φορολογούµενο επιπλέον έξοδα και απώλεια 

χρόνου, σε περίπτωση µη δικαίωσης του από την ΑΑ∆Ε.   
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